ZA®PEIPH: [ PHTOPIAAHE

KBANTIKOx AOTIzMOx

IITYXIAKH EPrasia

[Tavermotnpio Atyaiou
Tpnpa Mabnpatkov
Zapog 27 Maiou 2015







E1zHrHTH: : Pedoudn)s EudyyeAog

Emnrrrorna

MuxanA Avouong

[Tavayidtng Naotou






Ba 1ndejla va euxaplotoe tov embsmovta kKadnynty Uou, K.
Pefou(n) Evayyeo yia t ovvepyaoia tou kad’ ofn m diapkeia
¢ mapovoag SimAwuatikng pyaoiag.

Euyxapiote emiong toug k.k. Mycani Avovon kat IlTavayiomn
Naotou ot omoiot giyav v kKain 61adeon va CUUUETEXOUV OTNU
£§ETAOTIKT] EMTOOT.

Euyxapiote, smiong, 9spua v Ztapatia Toouravibn g onoiag n
Bondeia kai n ovumapaotaon NTav xproyes Kat ToAUTYLES.






IIepleyopeva

Ewayeoyn 3
1 ¢-mapaywyog kai h-napaywyog 7
2 Tevireupévog Tunog tou Taylor yia moAudvupa 11

3 To g-avddoyo tng (r — a)" Kat o1 ¢-NapAywyol TOV S10VURIKOV
13

4 ¢-tonog tou Taylor yia noAucovupa 19

5 Al0OVUNLKOG TUNOG Tou Gauss Kai O i1 AVTIIPETAOETIROG Srtvupt-
KOG tunog 21

6 I810tntEg TOV ¢-AlOVURIROV Zuviedeotov 25

7 g¢-Arwvupikroi Zuvtedeotég Kat Fpappikn ‘AdyeBpa nave oe nemne-
pacpéva copata 31

8 O ¢g-tumog tou Taylor yia tunikég Suvapooeipég Kat o Stwvupt-
KOG tunog tou Heine 39



vl - [TEPIEXOMENA

9 O1 800 tautotnteg tou Euler Kat o1 §U0 ¢-eKOETIKEG OUVAPTHOELG
41

10 ¢-Tprywvopetpikrig Zuvaptioslg 45

11 H Tautotnta tou TpunAou I'tvopévou tou Jacobi 47

12 H KAaoO1KN OUVAPTNON S1apéplong Kat 0 TUMOG YIVOHEVOU TOU
Euler 49

13 Ot ¢-UnEPYEWPRETPIKEG OUVAPTIIOELS KAl 0 TUnog tou Heine 57

14 IIeproootepa nave otov tumno tou Heine kat to 'eviko AtwVUpIKO
61

15 O Tunog I'tvopévou tou Ramanujan 65

16 AvaAvtiroi Tumnot ywa ta ABpoiopata 90 Kat tecoapwv TeETpa-
yovev 73

17 AvaAvtiroi Tunot yua ta ABpoicpata 6§00 KAl TECCAPKV TPIlyw-
vov apifpov 89

18 g-Avtuunapaywyog 93

19 OAoxrAnpwpa Jackson 97

20 To OepeA1ddeg Ocdpnpa tou ¢-Aoylopou Kat 11 OAORANP®ON Ka-
Ta pépn 103



I[TEPIEXOMENA -

21 ¢g-Tappa rat ¢-Bfjta Zuvaptiosig 107

22 h-Tlapaywyog Kat 1-OAorAnpopa 113

23 IIoAuwvupa Bernoulli kat Ap1Opoi Bernoulli 119

24 AOpoiopata Auvapswv 125

25 O Tunog twv Euler-Maclaurin 127

26 Zuppetpirog KBavuikog Aoyiopog 137

IMapaptnpa 145

BiBAwoypagia 147






Ewcayoyn

Ag Sewprjooupie TNV MAPAKAT® EKPEAOT):

fz) = o)

T — 2o

Kabwg x teivel oto x4, 10 0p1o, eav uTtapXel, Hivel 10V yvoOTO 0p1lopo NG a-
PAY®YOU % g ouvaptong f(z) oto r = xy. ‘'Opwg, edv MApoupe T = ¢xp {
xr = x9 + h, orou ¢ eivat évag otaBepodg ap1Onog dragopog tou 1, kat h évag
otabepog ap1Bpog dadopog tou 0, kat Hev Maipvoupe T0 OP10, EL0EPXOPACTE
OTOV OUVAPTIAOTIKO KOOHO TOU KBavTtikou Aoyilopou. Ot aviiotolxeg eEKPPACELS
etvat o1 opiopoi g g-rapaywyou Kat g h-niapayoyou g f(z). Eexkvoviag
pe autoug toug U0 oplopoug, avarttuooupe Og AUty Vv gpyaocia duo £idn
KBavTiKoU Aoy10110U, TOV ¢-Aoy1lop0 Kat tov h-Aoyiopo.

Katd ) ddpkela mg avanmuéng tou kKB8aviikou Aoylopou oUpgeva e TG
pebodoug tou ouvr)On Aoylopou, avakadunroupe roAAouUg orpavilkoug oup-
BoAloj10UGg Katl MOAAA ONPAVTIKA ATIOTEAEOPATA 0TI OUVOUAOTIKY], Ot dewpia
apBu®v Kat oe dAAa nebia 1oV pabnuatikeov.

TMa napadetyna, n g-napdyeoyog ou z” eivat [n]z" !, érou
-1
n] =
qg—1

etvat 1o g-avddoyo tou n (pe v évvola 6t o 1 givat to 6p1o ou [n| Kabog
q — 1). Zin ouvéxelwa, otnv avadfnon tou ¢-availdyou tou S1®@VUPIKOU, TO
oroio eivatl pia ouvapnon, (z — a)g 1] OTTO1d «OUUTIEPIPEPETAL OE OXEOT] HE
Vv ¢-Mapdy®yo Pe tov 1810 Tpdro oneg 1 (r —a)" «oupnepipépeta oe oxEon
He ) ouvhOn apdy®yo, avakaAUTTIoOUHE 1) OUVAPTN O

(z —a); = (v —a)(z —qa) -~ (x = ¢"'a).

H nooouta (1 — a)g raidel tov mo depedwdn podo ot cuvduaotikn, KAl
Suotnxog 0 0 ouviBng ocupBoAiopog (a : q), yU auty v moostnta dev tov
TIPOTIIALIE.
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'Exovtag 10 ¢-81ovupiko, mpokettat va arodei§oupie 10 g-avaloyo tou TUIou
tou Taylor. Aloonpeioto eival o1, o turnog tou Taylor mepikAeiet moAAd
artotedéopata tou 18ou kat 19o0u aipva tewv padbnpatkev: Ot Tautotnteg
tou Euler ya ug g-ekBetikég ouvaptnoelg, o ¢-810vupikog turog tou Gauss,
Kat o turog tou Heine ya tnv ¢-unepyewpeTpiKy] ouvAaptnor).

duowka, o turnog tou Gauss,

- iG—=1) [N . .

etvat n nnyr 0AeV 1@V ONPAVIKOV ¢-O10VUIIK®V OUVIEAECTOV

m W e k= ] (AL
il bl =]

®a peAerjOOUPE AUTOUG TOUG OUVIEAEOTEG € AETTTOPEPEL : OUYKEKPIPEVA, Sa
TOUG €§NY100UE 08 OPOUG NG YEMHETPIAG MAV® OF MEMEPACHEVA OMOUATA.
Ot tautdnteg tou Euler pag odnyouv oto va avakaAuyoupe v tautotnta
TOU TPUTAOU yivopévou tou Jacobi kat o turnog tou Heine pag obnyet otov
a&lo0nPei®To TUTIO TOU Yivopévou tTou Ramanujan.

"Exovtag arodei§et 6Aoug autoug Toug TUIToUG, TIPOKELTAL VA OUYKEVIPWOOUHE
0A0 TO PACPA TV EGAPHPOY®V, AVAKAAUIIIOVIAS §avd KArola arno ta diacnpa
anoteAéopata tou 18ou kat 190U aiova tev pabnuatikev: tov enavaiapba-
vopevo turno tou Euler ya v kAaooikrn ouvdptnorn Siapéplong, tov TUIto tou
Gauss yia 1ov ap1dpo tv abpolopdtev U0 TeTpdy®vev, Tov TUTo Tou Jacobi
yla tov aplfpo 1ov afpolopdiev tecodpeVv IETPAYOVeV, KTA. Ot s101kEG 1e-
PUTTOOELS TOV HUO0 TEAEUTAIOV ATIOTEAECPATROV £lval, QUOIKA, 10 As®pnpa Tou
Fermat 6t évag neptttdg npwtog p propel va avarnapaotadei wg to abpotopa
duo teTpaydvev arepai®v edv kat povo av 1o p — 1 daipeitat and o 4, kat
10 ®epnpa tou Lagrange ot kaBe Se1kog aképatlog eivat to dbBpotopa teo-
OAP®V TETPAYOVOV AKEPAIDV.

Emotpépoviag otov g-Aoyiopo, omnwg Kal otov ouvrOn Aoylopo, agou pe-
Aetriooupe TG 1810TTEG TG ¢-ITAPAY®OYOU ITPOKELTAL VA UEAET|COUNE TNV @-
avTnapAay®yo Kat 1o oplopévo g-odorkAnpepa. To tedeutaio elorxOn aro tov
F.H.Jackson otig apyxég tou 20ou awwva. Htav o mp®tog mou avértuée tov
@-AOY1010 P€ OUCTNHATIKO TPOTTO.

Oa TEAEIDOOUIE TV EMECEPYAOIA TOU ¢-AOY10P0U HE TNV PEAETT TRV ¢-AVAAOY RV
10V KAaoowkev 'appa kat Briyita ouvaptoewnv tou Euler.

[Mapd v @AavopEeVIKY] OPO1OTHTA HE TOV ¢-A0Y10H0, 0 h-Aoy1opdg eival KAnwg
dagopetikog. Eilval mpaypatikd o Aoylopog 1oV MEMEPATPEVRV H1adopwv,
aAAd pia o ocucTNPATIKY avaAoyia pe Tov KAao1Ko AOy1opo tov Kadiotd 1o
dlagpavr). T'a napadetypa, o h-turnog tou Taylor ev eivat tirnota aAAo arnd tov
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o napepBoAng tou Newton, kat 1) h-oAokArpwon Katd pépn eivat armdda o
petacyxnpatiopog tou Abel. To opiopévo h-odokAnpepa eivat éva abpotopa
Riemann, ®ote 10 Ogpedindeg Ocmpnpa tou h-Aoylopou pag ermipernet va
EKTIUNO0OUE TIeEnepaoéva abpoiopata.

Auto 10 KAvoupe yia aBpoiopata viootov duvapemv, XPNO1HIonoloviag To
(h = 1)-odoxrAnpopa tng 2. Autd pag odnyei puoika otoug apibpoug Ber-
noulli kat ota oAuevupa Bernoulli. Xtevd ouvbebepévog eival o turog
Euler-Maclaurin, o ortoiog 9a oudnmnOet oto t€dog g epyaociag.






Kegpadaiwo 1
¢-mapaywyog Kail A-mapaywyos

'Onwg £xel avapepOdei otnv el0aywyr), da avarrtugoupe §Uo TUIOUG ToU KBAV-
TIKOU AOY10HO0U, TOV ¢-AOy1opo Kat tov h-Aoylopo. Eekivape pe v évvola
TOU KBAVIIKOU H1apop1KoU.

Oplopog 1.1. @zwpoupe pia avbaipetn ouvaptnon f(z). To ¢-6tapopiko g

() etvat
(1.1 def(z) = flqx) — f(x)
Kat 1o h-61agpopiko g eivat

(1.2) dnf(z) = f(z+h) — f(x)

Tuykerppéva, d,x = (¢ — 1)z xat dpz = h. Mia eviapépouoa dtagpopd
1OV KBaviik®OV Sl1adoplkev amod ta ouvhOn eival n éAAswyn oupperpiag oto
dlapop1ko tou yivopévou twv 6Uo ouvaptroenv. Emneidr)

dy(f(x)g(z)) = flqr)g(qz) — f(z)g(z)
= flaz)g(qz) — f(gz)g(z) + flaz)g(z) — f(z)g(z),

£xoupe
(1.3) dq(f(2)g(x)) = f(qr)dag () + g(x)dy f (),
opoiwg,
(1.4) dn(f(x)g(x)) = f(x + h)dng(x) + g(z)dp f(x).

Me autd ta §Uo KBaviikd H1aPopikd PIOPOUE va OPICOUE TIS AVIIOTOXES
KBAVTIKEG TAPAYPYOUG.
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Oplopog 1.2. O akdAoudeg 6UO exPppdoelg,

(1.5) D,f(z) = dqciggx) _ f(C(Ij)_—l)fx(x)

(1.6) Dyf(z) = d’;l{linx) _ flx + h})b — f(z)

ovouadovtar n g-mapdywyog kat h-mapaywyog, avtiotoya, g ouvdPTNONG
f().

ZNpelote ot

im Dy f(x) = lim Dnf (w) = =5
eav f(x) eivar Bragopiomn. O ocupBoAiopodg tou Leibnitz %, pia avadoyia

duUo ’anelpootdV’, eival paAAov CUYKeEXUPEVT), adoU 1] £vvold TOU S1apoplkou
df (x) anauel pia Baitepn e€nynon. Ze avtibeon, ol évvoieg v ¢- Kat h-
dlapopkav eival ipopaveig, Kat ot ¢- Kat A-napdywyot eivatl arndég oxEoelg.
Etvat cadég ot1, onwg pe v ouvnOn napdywyo, 1 'cupnepipopd’ aro t ANy
g ¢- | h-tapayoyou piag ouvaptnong €ivatl évag ypappikog tedeotng. Me
dAda Aoywa, D, kat Dy, éxouv v 1816tta 6t yia kabe otabepég a kat b,

Dy(af(z) +bg(x)) = aDef(x) + bDqeg(x)

Dp(af(x) +bg(w)) = aDy f(x) + bDpg(z)

Mapadeypa 1. O@a unodoyicoupe v ¢-apAy®yo Kat Vv h-napay®yo g
f(z) = 2™, érou n eivat évag 9eukog axépatog. EE opiopov,

1.7 D, z" = = n—1
.7 o q—Dz  q—1"
Kat
B — gn 1
(1.8) Dya" = w S %x”ﬁh TR K

’ , q”—l , , , , ,
Ene1dn 1o kAdopa T epgpavidetal apketd ouyxvd, ag E10AYOUHE TOV AKOAOU-
Yo oupBoAiopo,




yla ka0e Setikd arépato n. Auto eivat to g-avaioyo touv n. Tote n (1.7) yiverat
(1.10) Dya" = [n]a""",
10 ortoio potadel pe ) ouvnOn napaywyo ng z". Kabog ¢ — 1, éxoupe

n=¢" '+ +1=1+14---+1=n

'Onwg 9a doupe §avd kat &avd, 1o [n| naidet tov 610 podo otov g-Aoyiopod
OM®G 0 AKEPAL0G N OTOV OUVI 01 Aoylopo.

Ao v dAAn, n ékppaon g Dypz" eivatl mo moAvurdokn. Eivat owotd va
moupe Ot n x” eival pia KaAr) ouvaptnor otov ¢-Aoylopod addd oxt otov h-
Aoylopo. Ilpog 1o tapov, Sa sotidooupe otov g-Aoylopo. O h-Aoyiopog Sa
oulnnOei ota tedevtaia Repddala tou BiBAiou.

Ag umoloyicoupe Vv ¢-TTAPAY®YO TOU YIWOHEVOU KAl TOU MNAIKOU NG
f(z) xatmg g(x). Aro v (1.3) éxoupe

D,(f(x)g(z)) = dy(f(w)g(x)) _ flgx)d,g(x) +g(x)dqf(x)’

(¢— 1z (¢— 1)z
Kdl ®G €K TOUTOU,
(1.11) Dy(f(x)g(x)) = flqz)Dyg(x) + g(x) D f ().
AOY® ouppetpiag, Uropoupe va evaAAddcooupe v f Kat v g, Kat raipvoupe
(1.12) Dy(f(z)g(x)) = f(x)Deg(x) + g(qz) Dy f(2),

10 omoio eivatl wooduvapo pe v (1.11).
Eav epappoocoupe v (1.11) yua va diadopicoupe tnv

1@ _
(@) = 1(a).
raipvoupe
a1, (50) + L8 gt = s,

€101 £XOUIE,

(1.13) D, (f(“’)) _ 9(@)Dyf(x) = f () Dyg(z)

9(x) 9(x)g(qx)
Qoto00, av xpnowporotrjocoupe v (1.12) naipvoupe

f(x), | flgz)
g(x)”  g(qr)

g(w) Dyl )+ Dyg(z) = Dy f(z),



10 - ¢-TIAPATQrOE KAI h-TIAPATQros

€101 £XOUlIE,

(1.14)

f(x)\ _ g(qx)Dyf(x) — f(qx)Deg(x)
Do (g<x>) - g(@)g(qa) |

Ot oot (1.13) kat (1.14) eivatr kat ot 6Uo £ykupot, addd o €vag sivat 1mo
XP1O10G aTio TOV AAAO0 KAT® Aro 161aiTtepeg MEPIOTAOEIG.

Metd v e€aywyr] T0U Kavova ToU YIVOPEVOU KAl TOU Kavovd ToU TNAiIKou
mg g-6tapoplong, otn ouveéxela propel kaveilg va avapendel yia pla kBav-
TIKI) €kdOXI) TOU Kavova g aduoidag. Qotdco, dev umdpyel £vag yevikog
Kavovag g aivoibag yia q-rtapaywyovg. Mia e§aipeon eival n mapayoylon
piag ouvdptnong g popeng f(u(x)), émov u = u(xr) = azP pe a,p va ei-
vat otaBepég. Ta va Soupe wg Asttoupyel o kavovag g aduoidag, Sewpoupie

f(agPaP) — f(aaP)

Dy[f (u(w))] = Dy[f(azf)] =

qr —x
 flaghsP) = f(as®) aghaP — aa®
N aqPxP — axP ' qr —x
_ f(d®) = fu) u(gz) —u(x)

N q* —u qr — x

€101 KATAAN)YOULE,

(1.15) Dy f(u(x)) = (D f)(u(x))- Dyu().

Ané v dAAn, av yia apddetypa n u(z) = x + 22 f) u(x) = sinz, n nocdn-
ta u(gx) bev propet va ekppaoctel oe 6POUG G U pe ardod TPomo, apa eivat
aribavo va £€Xoupe €va YeVIKO Kavova tng aAuoidag.

Tedewwvoupe auty TV evotnTa HE pia oudninon yat ta ypdappata b kat q
Xpnoporolovuvial g rapdperpol. To ypdppa g £€xe1 ToOAAEG onpaoieg:

e 10 IMPWTO YPAPHA NG ayYAKNG A£gng «kBavtikog» (quantum)

e TO YpPAPHA ITOU Xprjopornoteitat ouvrBwg yia va urodnAmoet tov apibpo
1OV OTOXEI®V 0’Eva TIETIEPACIEVO OOIA

To ypappa h xpnoporoteital ®g urevlupion g otabepdg tou Planck, n)
ortoia givat n) rmo onuavtiki SepeAwdEg PUOK) otabepd ot KBAVIOUNXAVIKY)
(puolkn] TOU PKPOKOOPOU). AV KATO10G TIAPEL TO «KAACOIKO» OPl0 KAO®G

g — 11 h — 0, kat ot 6Uo kBavuKOl TTAPAPETPOL OXETI¢OVTIAL P T 0XEOT)

q=-ch.



KegpaAaio 2

I'evikeupévog Tunog tou Taylor
Yla NoOAuovupa

Ztov ouvrfn doylopod, pia ouvaptnorn, f(z) mou £xel mapayoyoug 0A@v v
1a8ewv eival avaAuvtikn oto onpeio £ = a €Av AUTY UIOPElL va eKPPACTEl ©G
pia duvapooelpd yupwe amo 1o x = a. To Sewpnpa tou Taylor pag Aéet 6t 1)
duvapooeipa ewvat

(z —a)"

2.1) fla)=>" f"(a)——.

n!

To avarmrtuypa Taylor piag avadutikng ouvaptnong ouxvd pag SITpEnet va
EMEKTEIVOUPE TOV OPIOPO NG OUVAPTNONG O’evd HPEYAAUTEPO KAl IO evdla-
@épov niedio oplopovu. T'a mapdaderypa, Priopovpe va XP1 o100 )COUHE TO
avarttuypa Taylor tng e” yia va opicoupe ta eKOetikdA TV piyadikev aplOpov
Kal TOV TEIPAYOVIKQV TIIVAKOV. @a 9¢dape va Siatuniwooupe €va g-avaioyo
Tou turnou tou Taylor. AAAAG mptv 1o KAVOUPE AUTO, MPAOTA Ag Ye®Pr)COUPE
pia mo yevikr) Kataotaon).

Oswpnpa 2.1. 'Eoctw a va givat évag apduog, D évag yoauuikog teAeotrg oto
X@P0 tov toAvoviuwy, kat {Py(x), Pi(x), Py(z),...} ma axofovdia nofve-
VUU®U TOU 1KAVOTIOOUV TOELG OUVOTKES:

(a) Py(a) =1rarP,(a) =0yian>1

(b) degP, =n

(¢) DP,(z) = P,—1(z) ylakaden > 1, kar D(1) = 0.
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Tote, yia kade mofvwvupo f(x) Baduov N, éxer tov axdAovdo yevuceupévo
wwmno Taylor:

N

2.2) fla)=> (D" f)(a)Pu(x).

n=0

Anobdeiln. 'Eotw V o xdpog 1oV nmoAuevipev Badpol oxt peyaAutepou Tou
N, oote dim V' = N +1. Ta noAvovupa {Py(z), Pi(x), ..., Py(z)} elvar ypap-
HIKOG ave§dptnta enedn, and t ouvlnkn (b), ot Babpoi toug audavovrat
yvnoimg. Qg ek toutou autd anotedouv pia Baon yua tov V, kabe moAuwvupo
f(x) € V pnopei va ekppaoctet og

N
(2.3) flz) = Z cxPy()
k=0
yla kdroteg povadikég otabepég ¢ Bdadoviag ormou ' = a kat xpnotpo-

rowovtag t ouvOrnkn (a), karowog naipvetl ¢g = f(a). Tote, epappoloupe 10
YPappuiko tedeotry D n @opég kat otig SU0 MAEUPES TG MAPATIAve £§1000NgG,
orou 1 < n < N. Xpnowonowviag tg (b) xkat (¢), naipvoupe

(D" f)(x) = Z ey Py () = chPk_n(x).

Eavd, tormobetmvtag oriou ¢ = a Katl Xpnotpornowwviag (a), maipvoupe
cn=(D"f)(a), 0<n<N,

Kat 1 (2.3) ytverat n (2.2). O

Mapadewypa 2. Edv

_d _(z—a)"
_%7 Pn(l’)——,

n!
10Te Kal ot Tpelg oUvdnKes tkavomolovuvial, kat 1o 9ewpnua divel 10 avantuyua
Taylor yypw amo 10 a evog TOAVGVUUOU.

D

Eivatl eukoldo va doupe ot 6edopévou D, n akoAoubia 1oV MOAUGVUHIGV
Kavorowwviag tg ouvinkeg (a),(b) kat (c) tou Sewprpatog 2.1, eav avt u-
napyet, €ivat povadikd opiopévn. Ermmdéov, eav D eival évag ypappikog
TEAEOTIG O OITO10G AVIIOTOXI{El TO XWPO TOV MOAUGVUP®V Babpou n otov Xo-
PO TV MOAUVUPGV Babpou n — 1, pia t€tola akoAoubia mavia undpyet.



Kepaliawo 3

To g-avadoyo tng (r — a)” xrat ot
¢-MAPAYWYOLl TOV S1OVURIRGV

'Onwg tovicape oto Kepadato 1, D, eivat pia ypappikn aneikovion oto Xopo
1OV IOAUGVUPGV. @a mpoornabrjcoupie va epappocoupe 10 sopnua (2.1)
yia D = D,. ®a Xpeiaotovpe yiautd to akoloubo g-avddoyo tou nl:

1 av n=20
(3.1) ]! =

n] x[n—1]x---x[1] av n=1,2,3,...

Topa ag KAtaoKeUudooupe v akodoubia tov odvevopev {Fy(z), Pi(z),
Py(x), ...} mou wavornotei g tpeig ouvlrnkeg tou Bewprpatog (2.1) os oxéon
petwo D = D,. Eav a = 0, priopoupe va 61adé§oupe

x?’l

(3.2) P.(z) = i

enedn (a) Py(0) =1, P,(0) = 0vywan > 1, (b) deg P, = n, xat n (¢) xpnourto-
nowwvtag v (1.10), yian > 1,

ml — [n]! :[n_l]!zpnﬂ(x)

Eav a # 0, P,(x) ev eivat arma (m[;i)n, yia rapddetypa, Dq(é]_!a)z # (x — a).

Ag Bpoupe ta mpota P,(x) kat va mpoorabrjcoupe va oupriepdvoupe éva
YEVIKO TUITO.
‘Exoupe
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Agou D, Pi(xz) =1 xat Pi(a) = 0, npénet va €xoupe
P(z)=xz—a

AgoV D, Py(x) = x — a xat Py(a) = 0, ripémet va €xoupe

x? a5, (r—a)(r—qa)
Pg(x):p—]—am—ﬁ—ka: 9]
'‘Opoua,
Pg(x) _ (*T — CL)(I — qa)(l‘ — q2a>

[2][3]
K.0.K. Mia Aoykn ewkaoia Sa eivat

(z—a)(x—qa)---(x—q""'a)

(3.3) Py(z) = ]l ,

10 oroio ouppwvel pe v (3.2) otav a = 0. Ilpwv enaAnBevooupe v ey-
Kupotta mg ouvinkng (c) yia o @edpnpa (2.1), ag elodyoupe KATO10UG
oupBoAlopoug.

Opiopdg 3.1. To g-avaioyo g (x — a)™ givar 1o ToAuwvuuo

1 av n=0
(8.4) (r—a)l = {

! (r—a)(z—qa)--(zr—q"'a) av n>1
IIpétaon 3.2. [an > 1,

(3.5) Dy(x —a)? = [n](x —a); .

Anobein. O tunog eivat popaveg aAnbng yia n = 1. Ag unobécoupe D, (z—
@)% yia karowo aképaio k. TUpgeva pe tov opops, (z—a)itt = (z—a)k(z—
7 a). Xpnowonoiovrag tov kavéva tou yivopévou(l.12),
Dy(x — G)S—H = (z - a)]; + (g — ¢*a) Dy(z — a)g
= (z—a)y +alz —¢" o) [k](z —a)g™"
= (1 +qk])(z —a)g = [k + 1)(z — a)y

q

Qg ek TOUTOU, 1] IIPOTAOT) €Xel arnoderyOel pe enaywyn oto n. O
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'Eto1,D,P, = P,_1 civat éva dpeco arnotéAsopnd g mapardve pota-

q

ong. Topa ag e&etdooupe karoteg aAAeg 1819trteg TOU MOAUGVUPOU (T — a)g.
g _ m-+n _ m _ n ' .

Tevikd, (z — a)y™ # (v — a)y'(z — a);. Avii autou,

(z—a)y™ =(@—a)(x—qa) - (r—q"a)(z - ¢"a)(z — ¢"a)

X+ (x— g™t 1a)
= ((z—a)(x —qa)--- (z = ¢" "a))

x((x —qma)(x —q(g™a))--- (v — ¢"(¢™a))),
10 ortoio Hivel

(3.6) (z—a)]"™ = (z—a)y(z — ¢"a)y.

AvtuikaOiotoviag m pe —n, PIOPOUHE va EIEKIEIVOUNE TOV Oplopo tng (3.4)
oe 0Aoug ToUg akrEpaloug opiloviag

1
3.7 xr—a)"=———,
&7 @O gy
yla kabe 9etko arépato n. O1 akoAoubBeg dUo mpotdacelg Heixvouv OTL AUTod
bivel mpaypat pla Kadn enéktaon.

IIpotaon 3.3. [a kade dvo axépaioug m katn, (3.6) elvar aindng.

Anodeiln. H nepimmtwon orou m > 0 kat n > 0 €xel 116n anodeyBel, kat n
TIEPIUTTOON OTIOU €va arto ta m Katl n eivat pndév eivat eukoAo. Ilpata ag
9ewpriooupe m = —m’ < 0 xkat n > 0. Tote,

(z—a)p(z—qma)y =(z—a)," (& —q"a)

and (3.7) (z — q*’"'a)Z

(x—q™a)y
(x — qm/(q_m/a))"_m/ av n>m'

q
aro (3.6)

1 /
y —  av. n<m
(x —q"(g7™a))m

/

q q '
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E4dvm > 0 katn = —n' < 0, tote

/

(z —a)g(x —qma)g = (v = a)g'(x — ¢"a),"

ard (3.7) (z —a)y"
= (x _ qm_n,CL)Z“/

(2~ a)p ="z = " a)y

S m2>n
arlo_S.G) (Q? —q a)q
z—a)m
m—n’' n’f(m )qn’fm m—n' m m<n
(x — g a)y =™z —¢" (g™ " a))y
(x —a)m=" av m>n
- 1
— av m<n
(I _ qm—n a)g -m
= (z— a);"*”/ = (z —a)y]m.
Tédog, eavm = —m' < 0 kain = —n' <0,
(z —a)(z —q"a); = (x — a);m/ (x — q*m'a);”/

B 1
(:C _ qim/a/)/gn/ (x _ qinlim/a)gl

B 1
(:L' _ qinlim/a)g/ (a: _ qn/ (qimlin/a)>g,l/

B 1
('CL’ _ q_nl_m/a/)gl+ml

= (z—a);™™" = (z—a)r

ErurAéov, (3.6) eivat aAnbrg yla kdBe arépailoug m Kat n. O

®a 9¢Aape va doupe ot n IIpdtaon(3.2) eivar aAnbrg yia kdbe axképato
n. AAAG mpv arnodeifoupe autd, mpénet va enekieivoupe tov 0plopo tou [n]
oy (1.9).

Oplopog 3.4. 'a kade apduo a,

1 —
(3.8) la] = —L,
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IIpotaon 3.5. Ia kade axépaio n,

Dy~ a); = [n)(x — a)j ™"

Anobeln. Enpewwote ou [0] = 0, €tor n (3.8) eivat aAnbng yia n = 0. Eav
n = —n' < 0, xpnowonowovrag tg (1.13) kat (3.7) €xoupe

D,z —a) =D, ((;)

T — q*”'a)g'

Dy(r — Cf”'a)Z/

(iU _ qin/a>g/ (qu' _ qin/a)g/

) — g )y

¢ (=g "a)y(x—q " a)g

’

’ !

l—q "
¢—1 (z—qla)(z—qg " a)y

’

g™ —1 1
g—1 (z—g ™ la)y+!

onwg SéAape. O

H IIpodtaon (3.5) dev pmopel va epappootel aneubeiag ya va Bpet 11g
-TIaPAy®YOoUS TV

1 1

ey 7

eneidn), yia napadetypa, (a — )7 # (—1)"(r — a)y. Avti avtou, yuan > 1,

(a—z)y =(a—z)(a—qz)(a—qr) - (a—q""2)

1

= (a — x) q(q_ a — q;) qQ(q—za — $) - qn—l(q—n—i-l

a—x)

n(n—1)

= (D¢ T (z—q ") (- ¢ Pa)(w — g o) (z —a),
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[Tpogpavag, (3.9) eivat aAnbng yia n = 0, kat eivat arAo va enaAnBevooupie
ot etvat aAnbng ya n < 0. Ag tedsiwooupe aut v evotnta Bpiokoviag tmyv
¢-TIAPAYR®YO TRV MAPATIAVR TPEI®V oUvapthos®v. Ano myv (3.7), éxoupe
1 1
D,—=D = D,(z —q"a),".
lo—a)p  (-gm(@a)y !

Xpnowonowoviag v (3.9) duo popég, €xoupe

n(n—1)

Dy(a—xz)0 =(=1)"¢ =z -[n)(x —q¢ " a)r™

= —fnlg" " (<) @ - g )
= ~[plg" ! (g"a — o)y~ = ~[l(a — q2);

Tedwkd, Xpnoponotovpe Tov Kavova tou rnAikou (1.13) kat maipvoupe

1 —fla—gu)yt [n]
D= = - ora g~ a—o)ia—g)

Zupniepaivoupe, yla Kabe aképalo n, €Xoupe

1
(3.10) Dy——— = [-n](z — ¢"a), ",

(x —a)r

(3.11) Dy(a —z)y = —[n](a — qz); ",

(3.12) D =




Kepadawo 4

g-tunog tou Taylor ywa
MOAU®VUNA

'Onwg £xel avapepbei oe mponyoupevn evotnta, n P,(x) = % 1KAVOTTO1El

TIG TPEIS ATIAlINoe1g ToU Oewprpatog 2.1 oe oXEon P TOV YPAPHRIKO TEAE0TN
D,. Enopévag, twpa Sa napoupe Vv g-ekdoxr) Tou turou tou Taylor.

Ocopnpa 4.1. Ia kade nofvavupo f(x) Baduov N kai kade apduo c, xou-
ue 10 axoflovdo q-avantvyua Taylor:

- (z —c)

(4.1) flx)=> (Dif)(c)

=0

Mapadewypa 3. Ozwpovue v f(r) = 2" karc = 1, omou n givar gvag etikdg
aKepaiog.
TI'a j < n, gyovue

(Dif)e) = [l = [nln — 1]a"2 = -+
4.2) 4
= [olln— 1]+ [n — j + 1o
€101 £XOUlE,
(4.3) (D)D) = [n]ln = 1]+ [n = j +1]

O g-turnog tou Taylor yia v 2" yupe ano 1o onpeio ¢ = 1 diver

n

e

J=0
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O1to0U

(4.5)

r}_mwwﬂkjm—j+ﬂ n]!

j [5]! ~ Ul

ovopddoviatl g-Otwvupkoi ouvieAeotég. Oa doooupie pia kKadn ocuvbuaoTiKy)
epunveia g egiowong (4.4) oto kepdAato 7.

IZnpewwote o1, Kabwg ¢ — 1, ol ¢- S1wVUPIKOl OUVIEAEOTEG PETATPETIOVIAL
0otoUg oUVH0elg S1OVUPIKOUG OUVieAeoTeg Kat 1) (4.4) yivetal éva anotédeopa
10U ouvrOn Siwvupikou turou. Ot 1810T1eg TV ¢-01OVUHIK®OV CUVIEAECTOV
9a e&etactovv ota enopeva duo kepadata.



Kegpadawo 5

AlOVURLKOG TUnog Tou Gauss Kat
O IIN AVTIPETAOETIRKOG H1OVUHRIKROG
TUNnog

Ze auto 1o kepdaAalo da doupe U0 H1VUPIKOUG TUITOUG ITOU CUPIEPAA-
Bavouv g-diwvupikoug ocuviedeoteg. Ipata ag Sewprjocoupie £va 611010 TTapd-
detypa pe autd ou 6dONKe OTO IIPONYOUREVO KEPAAALO.

Mapadewypa 4. 'Eotw n va sival évag Un-apuntikog aképaiog kKat a £vag aptd-
nog.Ag enexteivoupe mu f(r) = (r + a)y yUpe ano 1o x = 0 yonoyonowwvrag
0V g-tumo twou Taylor. 'Oneg kat otnu (4.2), yia j < n EXouue

(5.1) (D) (@) =[n]n—1]--[n—j+1)(z+a); .

q
Yrevdupilouvpue ot
(x+a))=(x+a)(v+qa) - (zv+ q" ta),
m(m—1) m

wotooo, yia x = 0, 1o 6efi uefog biver (a)(qa)--- (¢ 'a) =q 2 a™.
Egappolwvrag avio ot oxéon (5.1) 9a mapouvue yia j < n,

m—1

LSS

(5.2) (D3f)(0) = [n][n — 1] -+ [n — j + 1]g
'Etot,0 q-turog tou Taylor bivet
(n=j)(n—j—1) J)(" =1 s
(5.3) (x +a); Z[ } a7l
=0

Mrmopouue va BeAtiooouue thu Ekppaon Atydkt AV avTIKATtaoTOOUUE TO j UE TO
n — j. ATO 10V 0p10UO TV ¢-OlwVUHIKOU ouvtefeotav (4.5), Exouue, mapouola



22 - AIONYMIKOE TYIIOZ TOY GAUSS KAI O MH ANTIMETA®ETIKOE AIQNYMIKOS TYIIOL

UE TOUC OUVNOEIS SLOVUUIKOUS OUVTEAETTEC,

(5.4) {n i jl - % N m

Qotoo0, 1 (5.3) sivar iwoobvvaun us v

n

(5.5) @tay=Y m 9 gignd.
j

j=0

O wrnog (5.5) Aeyetar Srwvupkdg turog tou Gauss, mou Ja ivar xpnouog ota
emoueva Kepaaia.

Topa adfalovue 9¢ua. 'Onwg oot yvwpilovue, o toAAanactacudg tov mpay-
Hankov apduov sivar avtuuetadetukog, éniadn, xy = yxr. Qotooo, otav uag
avnouyel vag yevikotepog mojlfaniaoliacuog, onwg o mojiandaoiacuog mwa-
K@U 1] oUVde0n X @p@v, N aviuetadenkomia 6ev Umopel va oxvel. Oswpouvue
10 axojlovdo mapabetyua.

HMapadewypa 5. 'Eotw T kar M, va eivai ot yoauuikés ansikovioelg oto xwpo
1OV TOAVOUVUUOU OV 0Toiwv ot tpalels o’sva todvavuuo () eivar

~

(5.6) Hf(@)] = af(x),  My[f(x)] = flgx)

Tote yia kade f(x) éxouue

M,a[f(2)] = Mo f(2)] = gz f(qz) = qiM,[f(z)],

£tot

(5.7) M, = qi M,

To dewpnpa (5.1) MAPAKAT® €10AYEL €va HUI] AVIIPETAOETIKO S1OVUHIKO
TUTIO TTOU TEPIEXEL HUO OTO1XEIA TIOU 1KAVOTIOOUV Pid €181KY) 0XEoT evadlayng

onwg 1 oxeon (5.7).

Oewpnpa 5.1. Edv yr = qxy, Omou q glvatl evag aplduog mov ustatidetal kat
UE TO T KAl UE 10 Y, TOTE

(5.8) (z+y)" = Z m xly" .
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Amnodeiln. H anodeidn) pag 9a yivel pe enaywyr) oto n. H e§iocoor] (5.8) etvat

npopaveg aAndrng yia n = 1. Enuewote ou yir = qyf lay = PyFay? =

. = ¢"xy", unodoyidoune

x]yn 7+1

(z+y)" =@+y)"(z+y) = ( m ) z+y)
Sl i
— ZO {n} 2 (" ey ) + no {ﬂ iyt

J p=
n+1

. n
= q”—3+1{ }xﬂ n—j+l 4 [ } n—j+1
S, Jre s
_ n+1 n—j+1 ”]) §, m—j+1 n+1
= + E + 'y +x
( L - J [J
n+1
1 . .
= {n{r ]x”y”“%
=0t J

OTIOU Xprnotponotjoape tov g-kavova tou Pascal (6.3), 6rtou Sa oulntnOet
oto enopevo kepaato. To Sswpnua £xet £tot arnoderyOei. O






KegpaAairo 6

I810TNTEQ TV -ALOVURLKOV
ZUVTEAECTQOV

Ag e&etdooupe kamnoieg 1610TTEG TV ¢-H1OVUPIK®V OUVIEAECT®V, TTOU £XOUV
oplotet onv (4.5), pe n kat j va givat pn-apvnukoi aképatot kat n > j. E-
rnie1dr) Sa Lavartdpoupe toug ouvrOelg S1IOVUIIKOUG CUVIEAEOTEG EAV TTAPOUNE
q — 1, mepévoupe ta g-avadoyd toug va £xouv rapopoteg idotnteg. Ilpota,
OMG £X0UNE onpelnoet otV (5.4),

©-1 m B % B {n - j}

akoAouBei akpBwg 10 KAACOIKO arotédeopa. Qotoco, 1 avtiotoiyion sivat
Mo Aemtr] yia AAAn 1autotnid TV S1OVUPIKOV GUVIEAECTOV, O KAVOVAG TOU

Pascal:
n n—1 n—1 .
=1 + , , 1< <n—1.
J Jg—1 J

Ia napadeypa,
2| 2 1+qg#2= ! + !
1 A [V} R Y

IIpotaon 6.1. Yrdoyouv dvo g-kavoveg tou Pascal, ovouaotika,

=l el

Kat

n _in-=1 n—1
(6.3) qu’”{. :|+{ . }
J J—1 J

omovl <j<n—1
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Anobeiln. Enedn yiakdbe 1 < j < n — 1,
I
=4+ +d N +d0+g+-+¢7)
=[] +&[n—Jl,

Exoupe

J

10 ortoio givat n (6.2). H oupperpikn 1610tnta tov ouviedeotov (6.1) pag divet
Vv dAAn tautotnta, erneidn

n [ n ] n—11 , .[n—-1
| = | = . +q"’ .
J n—7jj n—j—1] n—j

(n — 1] nei|m —1]
= +q"7 .
J—1]

O

Iopropa 6.2. Kdde q-610vupkog ouvtefeotng eival éva ToAUGOUUUO TOU ¢
Baduov j(n — j), ue 10 1 wg 0 oUVIENEOTHE TOU UEYIOTOEASUIOU GPOU.

Amnobeiln. Ta kdBe pn-apvnuko arépato n,

o)==

10 oroio eivat puolkda éva rmoAuwvupo. Xpnowponowwviag v Ilpotaon 6.1
Katl pe enayeyn oo n, ylakade 1 < 7 <n—1, [7;] eival to abpoiopa twv duo
MOAUGVUL®YV, £101 €ival 1o 1610 £va TTIoAu®vupo.
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Am6 10Ug oplopoug (4.5) kat (1.9), n cadng EkPpact) VoG ¢-H1@VUIIKOU OUV-
Tedeotn) sivat

(6.4) m _ @ =D = 1)

J (¢ =1)(¢Zt=1)---(¢g—1)

Kat o apiBuntig kat o mapavopaotrg g (6.4) eivat moduwvupa tou g pe
peyadutepo ouviedeotr) to 1, dpa kat to nAiko toug. TéAog, o Babpog tou
[?] oto ¢ eival np Stapopd v Badbpov Tou ap1Buntn Katl ToU apavouaotr,
nomota eivmi [n+n—-1)+---+n—gj+ D] -+ -1+---+1] =
(n=d)+ =5+ +n-j)=in-j). D

'Eva dAAo yeyovog Imou pImopouUpe va OUPIEPAVOURE AIld TNV AVAAUTIKY)
EkPppaon (6.4) tou g-Siwvupikou ouviedeotn). I'vepidoviag ot auto eivat éva
oAuGvupo tou ¢ Babpou j(n — j), ag aprjooupe

ot agt- Fm "+ 4y Y

_ (=D 1) (")
(¢ =)(¢7 1 =1)---(¢—1)

Edv avuikataotrjcoupe q pe % Kat TtoAAarAactdooupe Kat 11§ U0 TTAEUPEG Pe

@9, eivatl evkodo va eAéyEoupe 61t o 6efi pédog Sev 9a aArdlel, evod to
aplotepd pedog,

aoqj(n—j) + alqj(n—j)—l 4+ .. 4 @j(n—j)—19 + Aj(n—7)>

£€xel 1 akoAoubia twv ouviedeotwv a; 6edopévou OTL aviioTpEéPetal. LUYKpPi-
VQOVIAG OUVIEAEOTEG, TIAPATNPOUME OTL 01 CUVIEAEOTEG OTHV TIOAUMVUHIKY] €K-
(Ppaon tou m etvat oupperpikoi, 6ndadn, a; = a;;—j)—;- 'Onwg Kat otoug
ouvn0elg H1OVUNIKOUG OUVIEAEDTEG, Ol ¢- H1IOVUPIKOL OUVIEAEOTEG £XOUV OUV-
duaotikég epunveieg. Ed® eivar pila andutég, kat aiAn pia Sa dwbel oto
EMOUEVO KePAAQlo.

@chpnpa 6.3. 'Eow A, = 1,2,...,n katéoww A, ; va sivar n ouijoyn 0Aov
IOV UToouVOA®Y toU A, ue j otoyeia, 0 < j < n. Tote

6.5) m = 3 O movw($) = s,
J

SGAn,]' SES

Amnobein. Oa anodeifoupe 10 Oeppnpa pe enaywyr oto n. [pota, Sewpoupe
n=1,j=0.Twaj=0,A4 =9 xarw(&) = 0. 'Etot, 1o 6&i péAog g (6.5)
ooutatl pe t povada, 1o oroio ocupgwvel pe 1o aplotepd pédog. Ta j = 1,
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10 1ovo ototxeio ou Ay eivar A; = 1, kat w(l) = 1. Eavd, to 8e&i pédog
looutatl pe ) povada Kat cupdevel pe 1o aplotepo PEAOG.

YroB<toupe ot (6.5) woxvetyia 1 < n < m — 1, émou m > 2, kat Sewpoupe
n = m. H nepimwon 7 = 0 eivat opowa yia n = 1 orou €xel neprypadet
napanave. a j > 1ypagoupe A, ; = BUB', ériou B = {S € A, ;lm ¢ S}
kat B = {S € A,, jl/m ¢ S}. Ta ouvoda oto B eivat 6Aa ta urocuvoda tou
Ap,—1 pe j-otorxeia, dndadn, B = A,,_1 ;. Ta ovvoda oto B’ 10 kabéva pe 10
ototxeio am» va €xel apaipebei eival 6Aa ta uroovvoda tou A, pe (j — 1)-
otoixeia. Qg ek toutou, 10 6l pédog g (6.5) yiverat

Z qw(s),ju;U I Z qw(s),ﬂj;rl)

SeB SepB’
3 G+1) 3 ()
SEAmfl,j SeAmfl,jfl
SEA"”*LJ' SeAanl,jfl

- e =)

H teAeutaia ypappn mpoKUITIEL ATIO £vav ario Toug g-kavoveg tou Pascal(6.3).
Me enaywyr) oto 7, (6.5) eivat aAnbng yia 0 < j < m. Tedkd, n enaywyr) oto
N 0AOKANP®OVEL TNV Atodeln. O

I'a pedAoviky) Xpror, ONPEIOOTE OTL 0 OPLOPOG TOU ¢-O1WVUIIKOU oUVIE-
Ae0Tr] PITOPEL VA YEVIKEUTEL PE €vav TPOIT0 0010 HUE TO AVIIOTO1XO ToU, XPNot-
pormoioviag v (3.8):

(6.6)

m _lalla—1]---[a—j+1]
j ]! ’
OTI0U @ £ival KaBe ap1Bpog Kat j ival évag Pn-apvnTikog akEPAlog.

I'a va katavorjcoupe Kadutepa 10 @smpnua 6.3 Sa mdpoupe Vv MEPITIOON
orou n = 3 kat j = 2. Apa €xoupe 10 cuvodo Az = 1,2, 3 tote Sa npénet va

loxvet Ott:
3
[2} = g qw(s)_2(2;1), onov w(S) = E s.

SEA372 ses
Amo v oxéon (4.5) €xoupe ot

3] B (@-D*-1)  (¢*-1) 2
M TR @ De-D  (g-n L TCTe
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Topa étoupe 51 = {1,2}, S5 = {1, 3}, S5 = {2, 3} va eivat 6Aa ta urtocuvora
tou A3 pe 2 otoixeia. Apa éxoupe

w(S) =14+2=3,w(Sy) =1+3=4,w(S;)=2+3=5

Kal amno o Osopnpa Sa mpérmet va 1oxUEeL Ot

3 . 9 . w(5)72(2+1) , .
[2]—1+q +q= Zq 2 onouw(S)—Zs.

S€A372 seS

To daBpoilopa oovtat pe

_2(241) _ _ _
qu(S) 5} :q33+q53+q43:1+q2+q.
S€A3,2

Apa oxvetyua n = 3.






Kegpaldawo 7

J-AldVvupikol ZUVTEAECTEG KAl
I'pappiki AAye6pa nave oe
MENEPACREVA CORATA

e autd 10 Kepalato da e§nynooupe pia onpavilki) ouvéuaoTiKn eppnveia
TOV ¢-01QVUIIK®OV OUVIEAECT®V.

Oswpnpa 7.1. Eav q eivat n taln evog menepaopusvov owuatog Iy (o¢ ek
T0UTOU, 0 apduog q givat mPwIog), TOTe

n
[ } = 0 apPUOS TOV UTOX WPV Sl1aotaong j

(7.1) J

otov Sravvopatko xwpo F' 6iaotaong n.

[Tpwv arodeioupe 10 Bewpnpa, ag KAVOUPEe pia oAU OUVIOUIn AVAOKO-
INOT KATIO®V BACIKOV EVVOIRV TNG YPAPUKNG dAyeBpag. Mia ocuAdoyr) bia-
vuopdtov oe évav diavuopatiko xwpo V ndve oe éva ocopa Foeivat évag
UTIOX®WPOG €AV AUTOG TIEPIEXEL TO PNOeVIKO Hlravuopa Katl eival RAE10TOG ©G
npog ) dravuopatiky nipocbeon Kat 10 Pabpwntd nmoAdarmdaciaopo. H 6ia-
OTaon £VOG UTTOX®POU, €AV £ival TIETIEPACHEVOG, Sivetal amo tov aplfuo tev
dravuopdtev oe pia Bdon yia tov unoxwpo, 1 oroia eivat pia cuddoyr ypap-
HIKOV avedaptntov §1avuopdt®y ta oroida mapdyouv 0AOKANPO ToV UTIOX®PO.
O povadikog unoxwpog diactaong pndév eivar 0. 'Evag unoxwpog diaota-
ong éva napdyetat and éva pn-undeviko diavuona, {aulu # 0,a € F}, évag
unox®wpog daoctaong 6o mapayetat aro dUo ypappikeg avesaptnta diavu-
opata, {au; +bus|uy, us yoauukeg avelaptnia, a,b € F'}, xat idet Aéyoviag.
O Suavuopaukdg xopog Fi' anotedeitat ano n-adeg, 1 n-61avuopaukeg ou-
VIOT®OOEG,

(ay,aq,...,a,),
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orou KkAbe a,; eival éva otoixeio tou memepaopévou cwpatog Fy.  Emedn)
|| = g, unapxouv ¢" téroteg n-adeg, 1 |F'| = ¢".

Anodedn. tov Gezwprjpatog 7.1  'Eoww V = F!. T j = 0, m = 1 xat
urdpxet Povo €vag Pn-pundevikog unoxmpog tou V, onote autr) 1 mepineorn
exel anoderxBei. Ta 7 > 1, yua va amoktrjooupe évav unioxwpo diaoctaong 7,
ermAéyouie J ypappikd ave§dpnta diavuopata otov V' yia va oxnpaticoupe
pia Baon. To mpoto, %1, Propet va eivatl éva ano 1a ¢" — 1 pn-pndevika
draviouata. To 6eUtepo,us, Hev Propet va eivat ortotodrrote Siavuoua otov
UTIOX®PO TIOU TAPAyeTatl ano 1o u;. Emnedr) évag unoxwpog diaotaong eva
€XEL q oTo1XEla, UTTAPYOoUV ¢" — ¢ EMMAOYEG Yid v devtepn Bdaon dravuopdimv.
Téte, 0 ap1Odg TOV EMAOYGV yia TV Tpitn, Uz, eivat ¢" — ¢2, enedr) auto dev
propet va eivat otov undyxwpo dtdotaong HU0 1ou rmapdyetal aro td Uy Kat Us,
10 ortoio éxet ¢2 ototyeia. Mevikd, Petd v cUAAOYT TNG i-OTHG S1AVUOHATIKNAG
Baong, o apiBpog TV H1avUoPAT®Y OTOV UMOX®PO IMOU IMAPAYETAl ATlo TG
MP®TES 7 Slavuopatikég Paoeig etvat ¢¢, Kat €xouv petvet ¢" — ¢ ermdoyég ya
mv (i + 1)-otr). Apa, £€xoupe

(7.2) " =" =) " =) ("=

dlapopetikeg ermAoyEg yia va dladé§oupie J ypappikag avesaptnta davuopa-
ta otov Fi'.

Qo1600, TIOAAEG ATIO AUTEG TIG j-Adeg TAPAYOUV TOV 1610 uTIoX®POo. BOa TpEnet
va draipéooupe v EkPppaon (7.2) pe 1ov apiBpo tov dapopetikmv mbavaov
TPON@V NG BAaong evég ouyKeKPIIEVOU UnOX@wpou didotaong j. AAAA auto
etval katouoiav o i610g apiBpog oy (7.2), pe 1o n va €xel avuxkataotabel
ano 10 j. Apa, 0 aplBpog TV H1aPopPETIKOV UIIOX®P®V didotaong J ivat

("= — )" =) (" —¢ )
(@ =)@ —)(@ =) (¢ — )

@@ =D 1) (T - 1)
¢ ¢ (¢ =1)(¢ T =1)-- (¢ 1)

-f}

oupgava pe v oxéon (6.4). O]

'Onwg o kavovag tou Pascal, moAAég tautdtnteg rmou neptdapBavouv diw-
VUH1KOUG OUVTEAEOTEG £XOUV Ta ¢-avadoyd toug. davraoteite Ot €xoupe m+n
prdleg, kat ug tonobstovpe oe 6U0 opdadeg, pia pe m kat pia pe n ano auvteg.
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Kda6e 1porog va iadégoupe k priadeg and 0Aeg T1g m + n Ao autég avilototl-
XOUV O€ €va 1pog €va Tporto va dtadeédoupe j prdAeg amo v opada pe tg m
pradeg kat Sadéyoviag k — j pridAeg ano v opada pe g n PUrdleg, pe o j
va tpéxet amno 0 €wg k. Apa, £XOURE TNV AKOAOUON TAUTOTTA TOV SIOVUHIKGOV
OUVIEAEOTOV

") -2 (6"

Mapadewypa 6. I'ia va anoktooupe €va ¢g-avaloyo g tavtottag (7.3) xpn-
OlPOTIORVIAG T OUVOUAOTIKY] avarapdotao!] TV ¢-O10VURIKOV OUVIEAECTOV
onwg £xouv avapepbel oto Bewpnpa 7.1.

Eow V = quJr” kat éoww V,, C V va eivat évag otaBepdg unoxwpog pe
dim V,,, = m. @a 9¢Adape va anokirjooupe pia tautotia yia va PEIPANE TV
apOpev v vroxwpwv didctaong k£ otov V pe 6o tporoug. Ilpota, aro
10 @swpnua 7.1, &poupe o611 Autdg o apiBuog ooutal pe [mz”] Amo v
AMAn, éotw W va eivatl évag unoxmwpog diaotaong k tou V. Qg n topn twv
duo unoyopwv, W NV, eivatl emtiong évag urnoxwpog, diaotaong j, o oroio
eivat avapeoa oto 0 kat k. Ag Sewprjcoupe kabe W kabog emexkteivetat aro
éva unoxwpo diactaong j tou V;,. YroBétoupe 6t évag urtoxepog W' C 'V,
dim W' = j, éxet erudeyel. Topa npoobetoupe k — j ypappikog ave§aptnta
Suavuopata (uq, uz, . . ., ux—j) otov W’ yua va oxnpaticoupe W: to u; propei
va ermdeyet ano ta ¢ — ¢™ dravuoparta rou Sev sivat otov V;,, 10 Uy propet
va erdeyei ané ta ¢ — g™ Saviopata mou Sev etvat otov UMGXWPEO TIOU
napayétat ano ta V,, kat vy, K.T.A. Amno 1o 610 emyeipnpa onwg Kat otnv
arodeidn t1ou Oewprpatog 7.1, urtapxouv

(7.4) (qm+n o qm)(qm—l-n . qm+1) . (qm+n . qm+k—j—1)

dlagpopetikoug tpodroug va npoobécoupe k — j ypappikeg avesaptna Siavu-
opata otov W', Eavd, mpérnet va perprjooups tov aplOpo tov S1apopetikov
POV va enekteivoupe tov W oe éva povo W. Enedr) dim W = k xat
dim W’ = j, o apiBpuog eivai

(7.5) (@ =)@ =™ ("= "),

oupg®va pe apopola emyelpnpata. Emmiéov, o apibpog v Stapopetikmv
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W nou AapBavetat pe v enékraon ano éva Soopévo W eivat
(qm—i-n o qm)(qm—i-n o qm+1> .. (qm—l—n o qm—l-k:—j—l)
(" = @) (¢" =)+ (¢" — ¢
qm, qm+1 . qm—l—k—j—l_ (qn _ 1)<qn—1 _ 1) . <qn—k’+j+1 _ 1)
qj. qj+1 . qkfl. (qk*j — 1)(qk*j*1 — 1) R (q — 1)

_ (k=pm—j)| T
¢ {k—j}'

Erne1dn) unidpyouv [Tﬂ dlapopetikég sruroyeg yia tov W kat kabe 8vo arndu-
1¢¢ mapayouv sexwptoto W, éxoupe v tauvtdtnta

k
K I N e K
(7.6) [ . }—;q el

—J
10 oroio eival 1o g-avdaloyo tng (7.3).

Hapadewypa 7. Avakaioviag amo v (4.4) 1o q-avantvyua Taylor g f(z) =

" yupw ando o x = 1:
=3 m (e~ 1),

=0 L

'Onwg urtooyednkape vopitepa, 9a anodeifovpe avto 10 avantuypua xpnoo-
nowwvtag ovvdvaotika miyelprpara. H otpamnykn pag ivat va deiovue ot n
Tavtomta wxveL eav x = ¢, omou m givar kade 9etikog akcpatog. Emeidn kat
ot 6Uo mAsUpEg g tavtomag eivat toJuovuua, 1otnta os ancipa onueia ea-
opaiilet 1ootia oe 6Aa ta onueia. (Eav f,g eivar mtojuovuua kar f(x) = g(z)
yia anepeg tpég u x, 1o nodvavupo h(z) = f(x) — g(z) éxer anepa undév,
0 omolo givat mdavo uovo av h eivar tavtotika undév.)

'Eotw n,m va evar 9etucol axépaiot kat S 10 oUvoAo 0@V TOV yoauuUtKov
uetaoxnuatiouwv ano 1 A = F, . 0w B = F". Yrodéwouue duey, . .., e, evar
pia Baon ya v A. Eneibn, 6ebopévou oukade T € S, T'(ey,) umopei va givar
onowdrnmote anod ta q" Savvouata otov B, yia kade 1 < k < n, kat padi
Kadopilouv uovabika tov T, 0 apduds twv otoyeiov |S| tou S evar (¢™)", 1o
omoio givat 10 aplotepo uepog g (4.4) omov x = q"™. Ano mv aidin, uropouvue
va ypoaiyouvue

n

|S| = Z(o apduog twv atoyeiov tou S faduot j)
=0
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Emidupovue va beifovue Ot 10 j-010 ddpoioua sivai m (g™ — 1);. Znueiwote
ot o0 Baduog tou 1" dev unopet va givar peyaiutepog amod m, 10 OTOolEl OUUPOVET
ue 1o yeyovog ou (¢™ — 1)g =0 otav j > m. '‘Apa, 9ewpovus yuovo j < m.
Eb® xpnoionotovus Kdmola yeyovota amno ToUg Yo AUUIKOUS UETACK NUATIOUOUG.
'Ot o T éxet Badud j onuaiver ou W = T(A) C B eivar évag unoxwpog bid-
otaong j, kat o A umopei va daornaoctel g éva evdU adpotoua U0 UToX WPV,
A=VoK,onovdimV = jkardim K = n—j, t€ro10¢ wote o T anetkovilet tov
V mave otov W pe éva mpog €va rpdmo avarnapdotaong wg éva adpolopua dvo
S1avuoudtev ue povadiko 1pomo, Omou 1o gva givat otov V kat 1o dijo otov K.
(IMa va 6ovue yati pia t€tola Siaonaon eivar mdavy, eMASYOUUE Uy, -« - , Uy
otov A 1€t01a dote ot eucdveg oug va oxnuatifovv pia Baon yra tov W. H
yoauukn avelaptnoia t@v IKOV@V TOUG OUVETTAYETal I OKld TOUG YOAUUIKN
avefapmoia. 'Eotw V va givatl o ywpog mou mapaystat ano 1o u;. I'a kade
ue A T(u) € W. Eneabn T(u;) eivar pia Baon yra tov W, T'(u) = > a;T (u;)
ya kanowa u;. ‘Eotw v = > au;. Tote, ' € V war T(u — ') = 0: dpa
u—u € K. 'Ouo K elvai évag unoywpog givatr evkoflo va to beifovue. Emneidn
T(V) =W karualion V kar W mepiéyovv ¢/ sravvopata, o T sivar éva mpog
gva otov V, kai 1o v’ eivar 1o povo savvoua otov V' térow wote T'(u) = T'(v'),
umovoel v povadukotnia g diaonaong.)

Amno aiin anoyn, 9a mpoobdiopioovue tov T Srafgyovtag vnoyawpoug V C A
wat W C B rat o 1ponog va avuotoyifetat o V mave otov W. And 10 Ogwd-
onua 7.1, o apdudg v emioyov yia ov V kat tov W eivar m [ﬂ Topa,
vnodérovpe V kar W boopéva, kai éotw uy, . . ., u; va gvar pia faon yia wov V.
'Exovtag kata vou ou'T eivai éva mpog gva, yvapifouue ot T (uy) umopei va ei-
vai omotodrmote and ta ¢’ — 1 un undevika dtavvouata orov W, T’ (ug) umopei va
gival omoodnmote and ta ¢’ — q un unéevuca dravvouata orov W oyt opuwg ota
otoryeia mou mapayein T (uy), T (u3) umopet va eivai onooérirote and 1a ¢’ — ¢*
un unbevuca Sravvouata otov W oxt duwg ota otoryeia mov napayer n T'(uy)
karn T (us), kar masi Aé¢yovtag. ‘Apa, vrapyouvv (¢ —1)(¢" —q) -+ (¢ —¢"™1)
Toomot va anetkovioouue tov V' mave otov W augovoonuavia. Emousvag, o
apduUog Tv otoL el tou S Baduov j elvat

oo = ] (5= o

=0

onwg, 9éflovue.

To Bsopnpa 7.1 emiong pag Aéet 6TL 0 CUVOAIKOG aplOog TRV UTIOX®P®V



36 - ¢-AIQNYMIKOI XYNTEAEZTEE KAI 'PAMMIKH 'AATEBPA ITANQ ZE [IEIIEPAZMENA
ZOMATA

tou dlavuopatikov xepou F' divetat aro
" n
7.7) Gn=3 H
Jj=0 J

10 oroio ovopddetat o n-00tog apwuog Galois. Edv ot g-6iwvupikoi ouvte-
Aeotég avukataotnBouv ano toug ouvnBelg, 1o abpolopa eivatl akpiBag 2.
Qot600, 1 TePimIOon Tou g-Aoylopou Sev eivatl eUKOAO va UTIOAOy1oTeEl akpl-
Bwg. Avti autou, ot apiBpoi Galois propouv va unoAoylotouv avadpopikd,
onwg deiyxtnke amo toug Goldman kat Rota.

IIpotaon 7.2. Ot apduoi Galois ucavomolovv Ty axoAoudn avadpoulKn oxe-
on:

(7.8) Gn+1 = 2Gn + (q" - l)Gn_l,

ue Go=1rxar Gy = 2.

Anddealn. 'Eoto P,(z) = (v — 1);. To KOAMO MOV MPOKETTAL VA XP1)0THOTOL-
fjooupe €ivatl va opicoupe pia ypappikn ouvaptnon L oto X0po oV IoAu®-
VUGV TETOA WOTE

(7.9) L{P, ()} = 1

yla KaBe pn-apvnuko arépatlo n. 'Onwg pia ypappiky cuvaptnor) Undpyet

ere1dn) ta moAvovupa (r — a)Z elvatl ypappikog avetaptnta (yia Stapopetikod

n). Eav epappoocoupe v L kat otig §Uo mAeupég g (4.4), €xoupe

(7.10) L{z"} = Xn% m L{P;(z)} = Xn; m =G,

I'a va ekpetadAeutoupe v ypappiky dotnta g L, onuewovoupe ot P,y (z) =
(x — ¢")Pox = xP,(z) — ¢"P,(x), dpa

(7.11) L{zP,(z)} = L{P,11(x)} + ¢"L{P.(x)}1 + ¢".

Aro mv dAAn, and D, P, (z) = [n|P,—1(x), éxoupe

(7.12) 14+¢" =2L{P,(x)} + (¢ — 1) L{D,P,(z)}.

E§ioovoviag tig (7.11) xat (7.12), niaipvoupe

(7.13) L{zPy(x)} = 2L{P.(2)} + (¢ = 1) L{Dy P, ()},
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10 ortoio eivat aAnbég yia kabe n > 0. Emneidr) kabe moAucwvupo prnopet va
exkppaotel wg évag ypappikog ocuvdéuaopodg g P, (z), priopoupe va avuka-
taotfjooupe 1o P, (x) omv (7.13) pe kaBe oduovupo. 18ing, eav avukata-
OTr)COUIE AUTO e Vv z”, maipvoupe

L{z"*} =2L{a"} + (¢ — 1) L{[n]a"""}
=2L{a"} + (¢" — 1)L{z"""}
oupgava pe v (7.10), autd arnodekvuet v (7.8). O

Eruriéov, edv 81adégoupe aAAn ypappiky ouvdaptnon L' tétowa wote L{P, } =
t", 9a mapoupe tov ako6Aoubo avadpopiko TUTIO PE TIAPO010 TPOTIO !

L{a™} = (t+ 1) L{a"} +t(g" — 1)L {2" "}

Kat av opicoupe v akoloubia

=0
OV IOAUGVUPGV tou t, éxoupe f,(t) = L'2", xat apa
fn+1(t) = (t + 1)fn(t) + (qn - 1)tfn—1(t)> n Z 1.

Lnpewote 6u G, = f,(1) xat Badoviag t = 1 mapandave avanaipve v
[Ipdtaon 7.2.
'Otav t = —1, n avadpopiky oxéon eivat 1dlaitepa AarAn :

fn-l—l(_l) = (1 - qn)fn—l(_1)7 n =1,

Enedn) fo(—1) =1 kat f1(—1) = 0, éxoupe

D S O e e L e ]

2m+1
(2m+1
(7.15) —13{ . }:O
> v

J=0

ya kabe m > 0. Autég ot 6U0 tautoteg avakaAupOnkav mpota amod tov
Gauss. H onpepwvr) anodei§n opeidetat otoug Goldman kat Rota.






Kegpadaiwo 8

O g-tunog tou Taylor yia TUMIKEG
Suvapooelpeg KAl 0 S1OVUHRLKROG
tunog tou Heine

®a Sexwrjooupe va spappoloupe Ot €xoupe pdabet 1000 Kapod, e1d1kOTEPA
Tov g-tumo tou Taylor (4.1), yia va PeAET|jOOUPE TAUTOTNTEG TTIOU TIEPLEXOUV
anelpa aBpoiopata kat ywvopeva. [Ma va 10 KAvoupe Auto, TPEMEL TIPOTA
va mapatnenooupe 0Tl 0 YeVIKeEUPEvog turog tou Taylor (2.2) yUpe amnd to
a = 0, xat o turog tou Taylor (4.1) ywa ¢ = 0, dev epappdietatl poévo ota 1o-
Aumvupa, adld emiong otg turukeg duvapooeipég. Mia turikr duvapooeipd,

mg HoPPIS .
f(z) = Z cra”,
k=0

HITOPOUHE va TO OKEPTOUPE oav MMOAUGVUPa drelpou Babpou. Eivatl «turikny
ente1dr] ouyvd 6ev avnouxXoUpEe OXETIKA HE TO AV I OE1PA OUYKAiVEL 1] OX1, KAl
propoupe va kavoupe ripagetg (yia mapadetypa, va Stapopicoupe) ndve otig
oe1pég TUIKA. Oa mpémnetl va urnobéooupe a Kat ¢ va eivat pndév wote va
aroguyoupe ta npoBAnuata anokiong. duokd, f(0) = ¢y €8’ oplopou.

H ¢-napaywyog v kv duvapooepov f(z) etvat, guowd, D, f(z) =
Sore lk]exx Tt Apa éxoupe

[Klew = (Dy f(2))(0).

Auto akoloubei, e181kOTeEPa, OTL av HUO TUTTIKEG HUVAIOOEIPEG OUYKAIVOUV OF
Kkarnota «yertovia» tou 0 oty id1a ouvaptnor), tote autég eivat 10eg.

Oewpnpa 8.1. Ynodsovue D va givar évag yoaupuikog teAeotng otov X wpeo
1oV wnuov suvapooeipav kat { Py(x), Py (), Py(x), ...} elvar pia axofouvdia
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TOAU@VUUGV TETOLA WOTE 0L TOELG OUVONKES ToUu Bcwpnuatog 2. 1 ikavomoovvial
yia a = 0. Tote, kade wwmikny duvauooepd f(x) umopel va ekppaoctel &g
yevikevugvn ogpa Taylor (2.2) yUpw anod o x = 0.

Mopiopa 8.2. Kade wmiky duvauooeipa f(x) umopel va ekgpaoctel wg pia
g-ogpa Taylor (4. 1) yupe ano to x = 0.

Amnobeiln. tou Oswpnuarog 8.1 Eivatl eukoAo va oupe 0Tl pe enaywyr) oto n
ot otV repimwon a = 0 o1 1pelg ouvOrkeg tou Oswpnpatog 2.1 cuvendayov-
wat ou P, (z) = a,x”, omou ot a; eival pn-pndevixoi apdpoi. Apa yia kabe
turtiky) duvapooeipd f(x), €xoupe

f(z) = ZCJ'PJ(%’)

yla kanoteg otabepés ¢;. Epappodoviag 1o D £k @opég kat Paoviag 6rmou
x = 0 6tvet ¢ = (D*£)(0), 1o omoio oAorAnpavel v anddegn. O

Mapadsiypa 8. Bswpovue v ovvaptnon f(x) = —. Xpnowonowvtag

1
(1—a)n
n bycotdunon, umopovue va dovue ou n f(x) evar pia twnikn duvauooepd.
Ag enekteivouue mu f(x) xpnowonowwutag tov g-tumo tou Taylor yUpw and 1o

x = 0. Ano v (3.12), éxouue

[ )

Dyf(x) = Dq(l — $)g - (1— $)g+1’

ren e ol 1)+ g — 1]
qu(l‘) = (1 _ z);ﬁ‘j

Apa, (DI f)(0) = [n][n+1]---[n+j — 1] yia kade j > 1, kar emmgov,

1 > 1]--- i —1] .
(8.1) ﬁ:1+z[n][n+ ] .'[n+‘7 ]x]7
(1 —x)g — 51!
1
10 omoio gival 1o g-avaioyo tou avartvyuatog tou Taylor g f(z) = —(1 )
— n

otov ouvndn Aoyouo. O twunog (8. 1) ovouadletar o drwvuutkog turog tou Heine.
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O1 600 tautotnteg tou Euler xat
o1 800 ¢-eROeTIKEG OUVAPTNOELG

Topa £xoupe 6U0 H1@VUPIKOUG TUTTOUG, OVOPLACTIKA £ival o turnog tou Gauss
(5.5) (pe 1o x xat 1o a va £xouv avukatactadei aro 1o 1 Kat 1o z aviiototxa)

(j .
1 I Qj’ Z q] J2 1 |: :| ij
Kat o turog tou Heine (8.1)

[n)n+1]---[n+j—1] i
L3 '

(1—35

T1 Sa yivel av aprjooupe 1o n — o0 KAl otoug 6Uo TUToUg X1ov ouvr|0n Aoyt-
opo, 6nAadn yua , ¢ = 1, n anavinon dev eivatl moAu evbiapépov. Auto sivat
elte anelpwg peyddo eite aneipwg pikpo, avdaloya pe v Tipn ou . Qotooo,
auto eivatl drapopetiko otov KBaviiko Aoylopo, eneidr), yla apadeypa, otav
lg| < 1, 1o amepo ywoépevo (1 + )5 = (1 + z)(1 + gr)--- ovyxAivouv oe
KAMO10 Tenepacpévo opto. Ermrdéov, eav unobéooune |g| < 1, éxoupe

1—qg" 1
9.1) lim [n] = lim g _

n—00 n—00 l—q_l—q

Kat

. oy A= =g (1 g
k23 M () ()
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'Eto1 €xoupe

9.2) l [n} =

. im | | = —.

nooo |j] 0 (1—g)(1=¢?)---(1—-¢)

'E101, 10 g-avdloya IOV aKepAi®V KAl TOV S1OVUHIK®V OUVIEAECT®V OUNTIE-
plpEpovial pe S1aPopeTikod TPOIo otav n eivatl peyddo oe OUYKPLOon He td
ouvr)On avtiotoxa toug. Edv epappoocoupe v (9.1) kat v (9.2) otoug Siw-
VUp1koug turnioug tou Gauss kat tou Heine, ntaipvoupe, ot kabwg n — 00, ot
aroAouBeg HU0 TAUTOTNTEG TOV TUTIIK®OV SUVAP0CEIP®V ToU Z(urtobgtovtag Ott
g < 1):

2 G- !
(9.3) 1+ 2)° = B )’
( )g ;‘1 1-—q)(1—¢*) - (1—¢)
0 2
(9.4) (1_1_ ]Z 1—(] 1—(]) (1—C]j).

O1 8U0 napandve tautotnteg oxetiouv dnelpa abpoiopata os dmnelpa yvo-
Heva. Autég ev £xouv KAAoo1kd avaloya emneldn Kabe 0pog ota abpoiopata
dev €xel vonpa otav g = 1. Eviiagpépov etvat to yeyovog ott, o1 U0 tautotnteg
avakaAugpOnkav aro tov Euler, o oroiog €{noe mptv ano tov Gauss Kat Tov
Heine. ®a ovopdooupe 1g (9.3) kat (9.4) n nmpotn kat n devtepn tauvtotnta
tou Euler, avtictowxa, 1 £ xat Fs.

Ag pedetmooupe mv Fy o mpoektikd. Osopoupe

b I

— (1-ql—¢) - (1-¢) :Z;l(lff)-..(qu)

j
(9.5)

ong:

(9.6) et = i [x_]
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Opiopog 9.1. 'Eva g-avdioyo mg kAaoukrg eKdetikng ouvapnong e* sivat
9.7) =3

Tote, ano 1g (9.4) kat (9.5), £xoupe ap€éomg ot

P 1
(9.8) eg = ———,
e (1-— x)go
1
1
(9.9) ef =

(1= =qu)

Avdloya, propoupe va opicoupe AAAnN ¢-eKOETIKT CUVAPTI O XP1OTHOTIOIWV-
tag v Fi.

Opopog 9.2. ‘Ajlfo g-avdjloyo ¢ kKAaoowkng eKOETKNG oUVAPTNONS glval

. 2 g-u ad o

©.10) By =2 a7 =+ =g

= 7]

Ag peAeTr)ooUpE PEPIKEG 1010TNTEG TOV ¢-O10VUPIK®V ouviedsotdv. H rAa-

01K eKOeT1KT] ouvaptnon eivatl apetaBAntn vno ) Swapopion. Ta g-avadoyd
TOUG £X0UV Itapopola ouprepipopd. Emeidr)

Dl [l & 2! = @
Dz =3 D _y oy
| | — 1N |
Kat,
- = ie-n Dt K g [fla !
by = St S
=0 2 I
N Gmug=n o aTh >\ G- ¢
= q 2 qj - = q 2 -,
]Z:; 7 — 1! ; 1!
£xoupe
(9.11) qug = ef; Kat DqE;E = Eg””.

IZnpewote 6u 1 napayeyog mg E* ev eivar akpBog n i6la. Ta arotede-
opata oty (9.11) priopouv va anokinbouv aprjvoviag 10 7 — 00 OV

1 _ (=gl

Pl gor ~ 0= gapt
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’ . RT ' T T+ ' '
Tt oupBaivet pe to ywopevo egel Tevika, eged #* e; Y. AdAa n mpoobetiky)
1610TNTA TRV EKOETIK®V 10X VEL EAV T KA Y IKAVOTIOIEL TNV AVIIHETAOETIKY OXE0N
mou £€xetl avadepBei oto KepaAao 5, 6nAadn, yr = gry. INa va to oupe auto,
Yewpoupe

Edv aAAd§oupe petaBAntég arno j kat k oug j kat n = n + k, 10te ya pia
OUYKEKPIUEVT T TOU N, 10 j TpE€Xel aro 1o 0 oto n. Xpnotponoimviag 1o
Bcenpnua 5.1, €xoupe

- ([ =[n] ) 1 = (z+y)"
=3 (S [ -
n=0 \j=0 J [n)! n=0 [n)!
Apa, &xoupe
(9.12) egel = eg™  eavyxr = quy.

Aoyw g aviipetabetikig oxeong, ta x katy dev eivat ouppetpika, Kat e ey =+
esey.
Ermiong, o1 g-exkBetikég ouvaptroelg eivat oteva ouvdebepéveg. Ano tig (9.9)
Kat (9.10). propoupe va doupe ot

T T
(9.13) e, By =1,

Kat, xpnowponowwviag tig (9.3) kat (9.4), nmaipvoupe

> (1-1)

Kat €101 £X0UE

(9.14) el = E7.



Kepaliawo 10
¢-TPIYOVORETPLREG ZUVAPTNOELG

Ta g-avdloya 1oV NEITOVIKGOV KAl OUVIHITOVIKOV OUVAPTHOEDV PITOPpoUV va
0p10TOUV avaloya Pe Ti§ YVOOTEG ekppdoelg Tou Euler os 6poug tng eKOeTIKYG
ouVapTnorg TOUG.

Op1opog 10.1. O1 ¢-TPIlY@UOUETOIKES CUVAPTNOELS lvatl

el _ e—z‘x EZ:I? _ E—z’z
10.1 sin .CE:u SiIlSC:u
(10-1) I 2i I 2i

6ix _+_efia: Ez:c _i_Efix
(10.2) COSq T = %, Cos,z = %.

Amo myv (9.14) éxoupe Sin,x = sini1 x kat Cos,z = cos: x. Emiong, xpn-
q q
owponolwviag v (9.13), maipvoupe

cosq vCos,r =

4
at iz iz | —ix iz
sin, 2Sin,z = i s 61 i
‘Apa, €xoupe
(10.3) cosq xCosgx + sing xSingr = 1,

10 ortoio eivat 1o g-avadoyo g tavtétnag sin® z + cos? = 1. O avayvootng
Kaleital va nipoortabrjost va Ppet ta g-avdloya 1oV dAAV IPIyOVOPEIPIKOV
wnev. ['a va Bpolupe 11¢ mMapaydyous toV ¢-TPlY®VOHUETPIKWOY OUVAPTHOE®Y,
epappooupe tov kavova tng aduoidag (1.15), érou u(x) = iz, Kat xpnowo-
motoupe v (9.11). Tote, maipvoupie

(10.4) D,singx = cos,z, D,Singz = Cos,z,

(10.5) D,cos,x = —singz, D,Cos,z = —Sin,z.






Kepadaw 11

H Tautotnta tou TputAou
I'tvopévou tou Jacobi

YnievBupidoupe 611 o1 U0 tautonteg tou Euler, ot (9.3) kat (9.4), oxetidouv
arnelpa ywvopeva kat anelpa abpoiopata. e autd 1o kepaldato, Sa 1g xpnot-
HOIIO)0oUPE AUTEG Yia va arodeifoupe pia onpaviky tautotnia mou ava-
KaAuPpOnke mpwta ano tov Jacobi. ApKeTEG evO1aPEPOUOES EPAPOYES AUTHG
g Tautdtntag oy dewpia apiOpov Sa egetactovv ota erodpeva Kepaaia.

Ocwpnpa 11.1. Eav |q| < 1, gyouvue

(11.1) oot =10 -+ )0+,

n=-—00 n=1
n omoia givat n rTavtotnIa Tou 1Pjlov ywousvou tou Jacobi.

Anodeifn. (G.E. Andrews) Eckivape pe mv Fi:

00 J(J'—l)
2 o)
(11.2) (1+q"x) —,
H jzl—q )1 =¢q?)---(1—¢f)
Edv aviikataotrjooupie 10 ¢ 1e 10 ¢2, Kat 10 Z 1€ TO Z(, Taipvoue

[T0+ @ =0+ =3 o
1+q¢" 7 2)= 14+q™" 1 o
1 0 = (1—g®)(1—¢qg*) - (1—q¥)

To ywdpevo otov napavopaoty kKabe épou tou abpoiopatog propet va adat-
pebel moAAarmAaotddoviag Kat TG 6U0 TAEUPESG He

o0

[Ta-am,

n=1
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bivovtag

(11.3) H(l — M+ = Z <qj2zj H(l _ q2n+2j+2)> '

n=1 j=—o00 n=0

IZnpewwote ot 1o dBpotopa ota 6e€id apyidel amo to —oo avti yla undév.To
&8potopa eivat apetdBinto emedny (1 — ¢ 72772) = 0 yia xdrowa n > 0 eav
J €lvat apvnukog. Amo v dAAn, xpnotporoovpe myv (11.2) ava, avuka-

9lotdviag tov deiktn j pe 10 k, 10 ¢ pe 10 ¢%, Kat 10te 10 T pe 0 —¢P 2,
naipvoupe
o0 o0 2
H(l JERE Z )qu +2kj+k |
st —(L=g)(L—q*)--(1—¢*)
ToroBetoviag autd oty (11.3) pag Sivel
(11.4)
o s kqUtk)®+k i
-1+ @i
E JZOO,; 1—q 1—61) (1 —¢*)
Sstoupaj—j—k Z Z q] zj qZ_l)k
(1—-¢?) 1—q) (1 —g*)

j=—o00 k=0

orou 1 tedevtaia ypappr €xel Byet petatortidoviag to deiktn j pe o j — k.
Topa xpnotpornioovpe Ty s pe 10 ¢ va £xet aviikataotadeti pe 1o ¢2 kat tote
10  Pe 10 —@z~ ! va naipvoupe

o Z—l)k

(11.5) 1;[ 1+(]2n 1Z—1 Z 1_q 1—q) (1—q2k).

=0

ErmumA¢ov, amo tig (11.4) kat (11.5), éxoupe

= o1 = 2 = 1
E(l_q ")(1+q >—j_ZOO <q z g(1+q2n—12—1>>7

10 ortoio eivat wwoduvapo pe v (11.1). O




KegpaAawo 12

H xAao0o1K1] ouvaptnorn)
Siapéplong Kat o TUmnoOg
ywvopévou tou Euler

Me 61adopeg aviikATAoTAOEIS TOU ¢ KAl TOU 2, 1] TAUTOTTA TOU TPUTA0U Y-
vopévou tou Jacobi &ivel eviiapépovta arotedéopata. a nmapadetypa, eav

BaAoupe omou g = q% Kai 1o z = —q 2 owmyv (11.1), maipvoupe
(5n —n) > n— n— - n
(12.1) > (-1)"g H 1= =" )1 -¢" ) =] -q"),
nez n=1 n=1

10 ortoio eivat o kavovag ywousvou tou Euler. Arnobei§ape 611 autd 1oXUeL
otav |g| < 1. Auto ouvendyetat eriong Ot 10XUEL pia 100TNTA TOV TUTUKOV
duvapooeipav 10U g (BAénie Kepdadato 8). O tunog autog pmopel va ypadtet
XPNOTHOTIOMVIAg Tov Kavova yivopévou tou Euler wg e§ng

olo) = [[(1—¢")
fo)alnls
(12.2) o(a) = ) (=),

orou

(12.3) ey = ———
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ovopddovial meviayovor apduol. O avayveotng MmPOoTPEneTal va oAAarnia-
oldoel Ta MPETA OTO1XEla TOU Kavova ywvopévou tou Euler yia va avaka-
AUyoupe 10 EKMANKIIKO YEYOVOG OTL TIPAYHATL O €,-00T0G OuvieAeotrg eivat
(—1)™ xat 6Aot o1 @AAot ouviedeotég eivat pndév.

Oplopdég 12.1. H kaowcr) ovvaptnon 6iaugpiong p(n) opiletat oto ouvoAo
OV akepaiov aprvoviag 1o p(n) va eivat o apldpog v ponev va diayepi-
OOULIE TO 1 O€ €éva Bpolopa Jetik®v akepaiav(bev PeTpdlie T OE1pA TOV OP®V
g poobeong) eav n > 0, p(n) = 0 edvn < 0, kar p(0) = 1.

Ia napddetypa, p(l) = 1 enedr) o pévog 1poIog va ypayoupe to 1 oav
dBpotopa eivar 1 = 1, p(2) = 2 emedny 2 = 2 = 1 + 1,p(3) = 3 enedn
3=3=241=141+41p@4) =5enednd=4=3+1=2+2=
2414+1=1+41+141, xat maet Aéyoviag. Autr 1 apyr) avarrtugn tou p(n)
yla PIKPEG TIHEG TOU 7 eival mapaniavnrtik), eneldn) otV mpaypatko|ia,
KAIo10g yvapidel ot

1
p(n) ~ V3

‘Apa 0 xpovog 1ou xpetddetal yia va anapidpnooupe 6Aoug 1ig Stapepioelg
TOU 1 Peyadavel eKOETIKA 0 OXEOT HE TO N.

H akoédoubn Ipdtaon pag deixvel g n ¢(q) oxetidetat pe ta xopiopata v
arepaicv.

2n
e"™V'3  Kkadwgn — 00.

IIpotaon 12.2. Kadeuia £xet tnv akdfovdn 100tnia 1oV koL SUVAUOOEL

POV 010 q:
1 oo
(12.4) —_ = p(n)q".
¢(q) nz;;

Amnobeiln. Auto 10 yveoto sruxeipnpa 9a 1o Xpnotponotovpe cuxvd otd £mo-
Heva kepdAata. YroBétoviag ot |¢| < 1 kat xpnowornowoviag to avaruypa

1
TOV YEOUETPIKOV 0e1p0v(6nAadn (1 +q+ ¢ +...) = ﬁ)’ éxoupe
—q
1 1

elg)  (1—q)(1—g)(1—g3)- -
:(1+q+q2+q3+-")(1+q2+q4+q6+...)

X(1+q3+q6+q9+.).

Znpewwote Otl o1 €KkOETEG TOU ¢ OTOV N-00TO Tapdyovia eivat 6Aa ta pn-
apvnuka aképata noddamidola tou n. Edav enekteivoupe 1o yivopevo oto
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3ng ...

8e&i pédog oe pia Suvapooslpd, KABe 6pog eivat g popPng ¢ g 2q
gt e dsns - dnoy n, eival 6Aotl pn-apvnuikoi aképatot. O ¢" 4p0g ATTOKTE-
tateav n = 1ny +2ns+3n3+- - -, yla kanota n;, kKat kKabe ¢" 6pog avriotoyet
o€ £vav TPOTIo va eKPPACOULIE T0 N oav dBpolopa Seukov akepaiov, SnAadn,
10 dBpotopa v 1 ny, 2 ng, 3 ng kat ast Aéyoviag. Emiong, €évag tporog va
dlaxwpiocoupe 1o n da ocuveloPépet £va véo ¢" 0po. EmrAéov, o ouviedeotrg
T0U ¢", 11 0 apBpog TV ¢" Opwv, sival akpBrOg 0 aplBpog TOV TPOTIV va
Slaywpiooupe 1o n og éva abBpoilopa Setkwv arepaiov. O

Me v napandve sppnveia g ¢(g), propovpe va epappocoupE TtV
Tautétnta tou yvopévou tou Euler yla va mdpoupe pia oxéon avdpeoa otoug
apBpoug p(n). Aut) n oxéon dieukpvidetatl oto akoAoubo Bewpnpua.

Ocwpnpa 12.3. Na kdde Ietkd akgpaio n Exovue

p(n) = p(n—e)+pn—e1)—pn—e)—pn—es)
(12.5)
—l—p(n — 63) +p(n — 6_3) + -
Omov ot e,, glvatl ot TEVTAY@VOL apldUOL TIOU EXOUV 0ptotel amo ) oxéon (12.3).
Amnobeiln. Xpnowonowwviag g (12.2) kat (12.4), éxoupe

(12.6) 1= (Z(—l)jqej> <Zp(/f)qk>

jez kez

> plk)(=1) g,

kjeZ

‘Otav avartugoupe 1o yvopevo, naipvoupe tov (—1)/p(k)g" 6po eavn = e;+k
yla KArooug aképatoug j kat k. ‘Apa, yia n > 0, naipvoupe

0= pn—ep) —p(n—e1) —pn—e_1)+pn—es)+pn—e_)
(12.7)

—pln— ) = pln—e5)+ o+

(To mapandve arotéAdeopa Pyaivel av doupe kat tig duo mAeupég g (12.6)
oav roAumvupa tou ¢ kat dedopévou ot yia k = 0 kat 7 = 0 1o 88l pédog ng
(12.6) woutat pe p(0) = 1, tote kataAryoupe oty napandave wotnta (12.7).)

OTIOU £§10WVOUE TOUG OUVIEAEOTEG Kat otg duo rmAeupég. Emedn eg = 0,
N anodedn eival OAOKANP®UEVT). O

O turog (12.5) eivat évag BoAikog avadpopikog TUmog yia £va ypr)yopo u-
rioAoytopo tng p(n). Ma mapadeypa, p(5) = p(4)+p(3)—p(0) = 5+3—-1 =7,
p(6) = p(5) +p(4) —p(1) = 11, xk.t.A. O Xpbvog 1ou Xpeltaldpacte va a§lodo-
yrjooupe ) p(n) xpnoworowviag trov turno (12.5) peyadeovel apyd o oxéon
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HE 1O N, 1O ortoio eival, PUOIKA, TOAU AlyOTEPO ATT'OTL ATTATTOUE VA a§loAo-
yrjooupe oloug 11§ Siapepioelg tou n.

'Onwg urnaviooetatl Kat 1o 6vopd toug, ot reviaywmvol aptdpoi e, €xouv pia
YEQUETPIKY eppnveia. Auto meptypdadetal oto akoAoubo oxnpa:

Ta nevidywva rmou eivat mapopiola pe kabe dAAo rmo priopoupe va oxediacou-
HE€ eVQVOVTIAG TIG N-00TEG KOPUPES yia KABe aktiva. O apldpog 1ov Kopupov
oU TepIKAgiovial anod ta neviaywva (unoloyidovtal autoi mmou eivat otg a-
Kpeg) eivat o1 mevtaywvol apiBpoi. T'a nmapddetypa, 1o mPOTo Pn-TETPIRHPEVO
TEVIAY®VO TEPIEXEL €2 = DKOPUGPEG Kal To deutepo e3 = 12 kopudég. O yevi-
KOG TUTIOG Yla Td €, UTIO auTr) v eppnveia propet va arodeiytel pe enayoyr)
otnv oxéon (12.3).

Twpa mou €X0Upe TOUG MEVIAY®VOUS ap1lOj1ouUg, PITOPOUE VA OPIOOUNE TOUG
M-y®voug aplOpoug yla kabs m > 3 pe tov 1610 tporo. Ot Vo o ouvnor-
OP£VOL TUTION TRV TIOAUYROVOV aplBpev eivatl ot 1oiyevot apiduol,

1
An = n(n ki )7
2
Kdl, QUOIKA, TOUG TEIPAYOVOUS apldUoUG,
0, = n?.

Fevikd, Propoupe va CUUIEPAVOUNE YEWHEIPIKA TOV TUIO Yld TOV 71-00TO
m-y®ovo apldpo:

n(mn —2n —m +4)
2

m, =(m—2)N,_1+n=
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O1 tautoinieg yla toug Tply®voug Katl TEIpAymvousg aplfpoug napopola pe
TOV TUTIO TOU Yivopévou tou Euler prnopel va mpo€ABet amo v tautotnta tou
TpUTA0U yivopévou tou Jacobi. Kat ot U0 tautotnteg rmou divovial mapaxkdatem
avaraAupbnkav arno tov Gauss (mpv o Jacobi avakaAuyetl v dikid tou
TAUTOTNTA TOU TPUTAOU YIVOHPEVOU).

IIpotaon 12.4.

(12.8) T
(1—g¢*1)
n=0 n=1
Anoberln. Avukabiot@wviag Kat 10 ¢ Kat 10 2 HE 10 q% otnv (11.1). Taipvoupe
gt =T - +g)A+q")
nez n=1

=2][a - +qn).

(To 2 oty tedevtaia 1w06tNTa ival o mPGTOg dpog tou 1 + ¢" L, yua n = 1,
omdte peta yiverat 1 + ¢" kat 1o 2 Byaivel €§o armo 1o yivopevo.)
[Tapatnpoupe 6t A, = A_,,_1, Kat 1o aBpotopa aro 10 n = 0 £mg 10 0o givat

10 1610 pe 10 va exkwvaet and n = —1 €ng 10 —o0. Apa, Exoupe
oo
(12.9) d o =1]0 -0+,
nez n=1
Ene6n
ny __ _ _
(12.10) H(1+q)—H1_qn —Hl_qgn_l,
n=1 n=1 n=1
10 emBUPNTO amotédeopa £XEl ATTOKTNOel. O

IIpotaon 12.5.

o0

12.11 RS I

nez n=1

Anodeiln. Eav 9¢ooupe z = —1 oy oxéon (11.1), éxoupe

d (=" =

(1= (1 =g (1 =g

2

nez n=1
oo oo 1 __qn
— 1— n 1— 2n—1 — ’
L[l( ¢")(1—q"") E—an

orou £xoupie xpnotportoroet tv (12.10) otnv teAeutaia 106tnta. O
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O1 tautotneg (12.8) kat (12.11) Sa eivatl xpriotpeg apyotepa otav otav
Sa peAetrjooupe 0 H1AXWPIOPO €VOG aKeEPAioU ®G €va dabpolopa TPiyevev
apOpov N epdynvev apldpov. Ilpw ouvexicoupe, n ouvbuaotikn eppnveia
g (12.10) agilet éva oxoAto.
To ywopevo oto aplotepo pépog g (12.10) eivat

I+ +¢)1+¢%---.

O ¢" opog spdavidetal oto avamtuypa v n = aj + as + ag + - -+, O1OU a;
etvat daxkpirta. Xpnotponolwviag rmapopolo emyeipnpa pe avtd mouv xXpnot-
pororjoape otnv Anodedn ng Ipotaong 12.2, o ocuviedeotr|g tou ¢" €ivatl o
ap1Bpog 1OV TPOM®V va YPAWYOUHE 10 N ®G £va dBpolopa Siakpliewv Jetkmv
arepaiov. Ao tnv dAAn, T0 YIvOpeVO otnv dAAn mAsupd 1oouUtatl

Q+g+@+@+ )0+ ++ "+ )+ + ¢+ ¢ +-) .
Kdabe ¢" opog avtiotoixetl oe €vav tpomo €kdpacng tou N ©g Eva abpotlopa
neptttov apBpov. ErumAéov, (12.10) Aéet 011 0 ap1Bpog Tov 1ponev va dia-
X®plooupe 10 n oe Slakpltoug Yetikoug ap1Bpoug eivat 1o 1610 pe Tov ap1duo
TRV TPOTIOV Vd d1aX®EI00UNE TO 11 O TIEPITIOUS ap10110Ug.
IMa va oAoxkAnpoooupe 10 Kepddato, da dakoyoupe ya Alyo ) oudninon
Hag yua tov g-Aoylopo €104ayoviag pia onpaviikin ouvdaptnon oty dewpia
ap®pwv ) onoia poipddetat pe o p(n) my ida avadpopikn oxéon (12.5).
Ocwpnpa 12.6. a kdde un-undeviko arxépaio n, opilOUUE THY OUVAPTNON
d(n) =

{ 10 adpotoua twv Jetukwv dtapetwv toun, av n > 0,

0 av n <0.
Tote, ytan > 0 €xouue
(12.12) d(n)=dn—e1)+dn—e_q1)—dn—e)—dn—e_s)+---,
onou naipvouue d(0) = n eav unei oto 6e&i pNog.

Amnodeiln. Opiloupe Vv yeVIKY] OUVAPTNON

D(q) =) d(n)g".
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Avtiotpédovtag 1n og1pd g pocbeong. £xoupe

Dig) =YY mg"=> > mq"
n=1 mln m=1 m|n
=3 mlg" A =) > 1771qu
n=1 m|n n=1 mn

z—qzd—qlog(l—q ) = =0y log [Ta—gm
m=1

—C]% anoﬂ(l —q™)
Hij:l(l —qm) ’

Xpnowonowwvtag tnv (12.2), éxoupe
(Saone ) (vt ) = St
7=1 keZ meZ

ZUYKpPIvovIag TOUG OUVIEAECTEG TOU ¢ Kal otig U0 TAEUpPEG, £xoupe

> (—1)kd(n — ex) =

{ (=)™ e, av n=e, ylarxdnolam € Z,
kez

0 ajfwg,

10 oroio eivat to 1610 pe v (12.12), enedn) j = n—e; > 1 kain d(n) opidetat
va eivat pndév yla kabe apvnuikoé aképato 7n. O

Mapatnpnosig 12.7.

@ > ma” =, me™ + ™+ ¢+ -+ ), 8101, apou 1o m|n auvtd
onpaivel 0t 1o n eivatl aképalo TTOAAAAAG1o Tou m Kat enelldn m, n > 1
10xUel n apatfpnon (i)

mq™

W T

= —qdiq log(1 — ¢™), woxvet 61611 10 Bedi pédog yiverat

m—1 m

(1—q™) _ L L
1—qm 1—qm 1—qm

d
—g—log(l — ¢™) = —
qdqog( q") q

Apa 1oxvel kat 1) apatrpnon (ii).






Kepaliawo 13

Ol (-UNEPYEWDPRETPLREG
OUVAPTIOELS KAl O TUNOG TOU
Heine

Ma nepattépm pedétn v Arelpev abBpolopdinv Kal TV ATIEIPOV YIVOHEVOV
Sa 9éAapie va e10AyOUHE TG UTLEDYEDUETOIKES OcipeC. Mia KAAOOIKY) UTEpyeE-
WUETIPIKN O1pd 0piletal OTIOG AKOAOUBEL.

Opiopdg 13.1. H F(x) elvat pia unepyewpetoun ogpd eav

(13.1) F(zx) = chx”,
n=0
omou
(13.2) i R(n), ¢y=1,
Cn

rkar R elvar pia kiaopatxn ovvapinon mg onoiag o tapavouaotng 6ev unode-
vi{etal oToug Un-apuvnIikoUs aKkepaioug.

Eav R(t) eivat 8oopévo, ot ouviedeotég ¢, mipoodilopidovial apéowg:
cn=RO)R(1)---R(n—1).

la napddewypa, eav R(t) = 1, t6te ¢, = 1 yua 6da ta n, xat n F(x) sivar
pla yeoperpikn oelpd. Avakaieviag to ¢ eav eivatl anapaitnto, propovpe va
napayovrorowjooupe v R(t) tov e§fg 6po, péxpt éva otabepod ouviedeotr:

(t+a)(t+az) - (t+a)
(t+b1)(t+bg)- -+ (t+bs)(t+ 1)

(13.3) R(t) =
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orou a; # b;, xat b; Sev eivar Yeukot aképatot, yua 6da ta 1 < 7 < 7,
1<j<s.

'Evag oupBoAiopnog mou e1onxOn aro tov Gauss cuvowiel v anapaitnin
mAnpogopia piag yevikng urnepyem@petpikeg ospdg. Eav n F(x) éxet opotet
ano ug (13.1) xkat (13.2), kat R(t) £xel ) popony (13.3), karolog ypdpet

. aly...,0p .
(13.4) F(x)_TFS[bl,...,bs ,x},

10 OI1010, OTaV EKPPAOCTEL pNId, ival

ai(a;+1)--- (a1 +n—-1)--a.(a,+1)---(a, +n—1)z
13.5) 1 —.
( +Z bi(by+1)- - (by+n—1)--by(bs+1)---(bs+n—1) n!

Ma napaderypa,
o a:n
ofp[z] = 1"‘25 =,
n=1 ’

Kdti

a “ala+1)---(a+n—1 1
F{ ;x]—HZ( = )x”—m-

n=1
‘Apa, 01 UTTEPYEDHETPIKEG OL1PES elval €évag YEVIKOG TUITOG OEPQV, yld TG O-
TOleG APKETEG OEIPEG, OTIMG Ol YEDUETPIKEG, Ol DIWVUIIKEG, KAl Ol EKOETIKEG,
etvat e101keg eputtoelg. To g-avaloyo g UMEPYEDPUETPIKIG OEIPAS AVAKA-
AUpOnke pota ano tov Heine.

Opopog 13.2. H D(x) sivar pia q- UTEPYEDUETOLKN 00 EGV

(13.6) D(x) = Z ",
n=0
omou
Cp,
(13.7) L — R(¢), =1,
Cp

rkar R(t) eivar pia kiaopatkrn ovvdpinon g omoiag o mapavouaouis Gev
unbéevitetar otat = 1,q,¢°, . ...

‘Opowa, €xoupe, yuaan > 1,

(13.8) cn = R(1R(q)--- R(¢"™).
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Katd ouvOnkn, n kAaopatukr ouvapinon R Sewpeitat oe pia pikpr) popdr):

(ap —t7Y - (a, —t71)

13.9 R(t) = .

159 R B S [P

Eb®, a; # b;j ka1 k&g b; dev eivat éva ané ta 1,471, ¢ 72, . ... Tote, eneidn
n—1 n—1 ( 1

(13.100  [Ja—¢?) =][(=a)(1 = ¢a) = (-1)"¢" (1 —a)g,
=0 =0

€xoupe

n(n— S—T+11—CL nl_arn 1
(13.11) ey = (—1)g" T (1-a);--( )i

(L =b)g- - (L=bs)y (1 —q)y
O1 ¢-UTIEPYEDUETPIKEG OEIPEG EITIONG €XOUV €va OUPBOAlOpO Opolo pe v

(13.4):

(13.12) (p(x): D, Ay ..oy Qp q
bi,...,bs

IMa apaderypa, anod g (9.3),(9.4),(9.8) kat tnv (9.10) €xoupe

n(n—1)

_ > -1 _z
(13.13) 0 Do [ q } = Z()#xn —(1—2) = Ef "
- —~ (1—q)
Katl
0 > 1 1 =
(13.14) 1Dy |: iq T :| = " = _ 6( q)
- ; (1-q)y (1—z)e

Ag PEAETN|O0OUE TNV EMOPEVE ATTIAL ¢-UTIEPYEDUETPIKY] 0€1pd, dnAadn,

1—a

(13.15) 1Dy a q;w =1+Z 1—qr

Edw ypapoupe 10 1 Dy { Ci iq ;T } ws 1Dy [ a ;q ;x } yla armdomta. Eav

a = ¢~, érmou N eivat évag 9eT1KOG aKEPAlOg, EXOUE

19 [ & gz } 1y Zl (1(I z q))((ll__qqn?)_ )

N|---[N+n—-1
S SO IR

n=1
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E¢pappodaviag 1o otov d1wvupiko turo tou Heine(8.1), éxoupe

1

(13.16) 1Py [ @ sq } = W

aUTO TO ATIOTEAEOPA PAG EUITVEEL PE TO aKOAOUO0 Osmpnpa.
Ocspnpa 13.3. a kade a, kade uia gxet 1ov axoAovdo tumo tou Heine:
(1 —azx)F

(1— x)go

(13.17) D[ a 5q iz ]=

Anodailn. Tpota, i (18.17) etvat aAndnig eav a = ¢V, enedn

(1 _qufC)Zo _ (1 —qNSL’)<1 —qN‘ng)... _ 1
oy = (=i @ =y

10 oroio eivat ico pe v 1Py [ a ;q;x ] arto v (13.16). I'a va oAokAn-
poooupe v arodeln, epappodoupe Eva oAU Xprjowo ermyeipnua. Topa,
Kat o1 6Uo tAeupég otnv (13.17) Propouv va eKPPACTOUV OG ATIEIPES OEIPES
L€ TOUG OUVTEAEOTEG va eival KAQOPATIKEG OUVAPTIOELS Tou a, dnAadn,

> 1—ax)®
1<150[a i q ;x]:ch(a)x”, ((1_$ Zc

Eé¢poupe amd nave ot yua KAbe n, ¢, = ¢, 0t ATEPeg BlaPOPeTKEG TIHEG
T0U @, ovouaotkd, a = ¢, ormou N eivat évag 9etikog aképatog. Me dAAa
Aoy, ¢, — ¢, eival pia KAaopatky ox€on wou a pe anepa pndév. ‘Oneg
pla KAaopatiky oxéon mpenet va eivat tautotika pndeév, snedr o apOpog
10V pndév piag KAaopatikrg oxeong dev prnopel va uvriepBaivel 1o fabpo tou
oAU®VUROU ToU eivatl otov apidunt tou. Enopévaeg, ¢, = ¢, yla kabe n,
Kat 1 anodei§n 0AoKANPwONKe. O



Kepadawo 14

IIeploootepa MAV® OTOV TUMO TOU
Heine xat to 'svikOo AlOVUHLIKO

Eprnveuopévotl and g (13.16) kat (13.17), eivat puolko va YEVIKEUOOUE TOV
OUPB0A10116 TOU -81WVUMIKOU e Tov akoAoubo tporro.

Oplopog 14.1. a kade apduo a, opilovue

(1+z)

(141) (1 + l’)g = W
q

[Tpopavmg, 0 OpPlOPOg CUHPIUITIEL PE TOV YVEVIKO ITOoU €xel H00el amod v
oxéon (3.4) 6rou a etval évag YeKOg aKEPALOG, KAl £MMIONG HPE TOV OPLOHO
ou £€xe1 6wbel amo v (3.7) otav a sival évag apvnukog apdpog. To yeyo-
VOG OT1 aUTO £ival pia KatdAAnAn yevikeuor mou 1Kavormoleitat ano tig 6uUo
aroAoubeg duo mpotdoelg, ot oroieg eival yevikeuoelg g [Ipdtaong 3.2 kat
g e§lowong (3.11).

IIpotaon 14.2. [a kade 6U0 apduous a kat B, EXOUuE
(14.2) (L4 2)2(1+ ¢ 2)f = (1 +2)**
Amnobeifn. H Ilpotaon akodouBel akplBahg arnod tov oplopo, eneldr)

(I+z)° (1+q%)y B (I+z)5°

(14 qx)e (1+ ¢ Hx)e (14 ¢otba)e

IIpotaon 14.3. Na kade apduo a, Eyovus

(14.3) Dy(1+ )8 = [a](1 + qz)i".
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Anodeiln. EE oplopou, éxoupe

(1+z)F B (1+gx) B (1+z)F 1
Pa ((1 + q“%)i") - ((1 +qttta)e (14 q“%)i") (¢— 1Dz
(I +go)® (14q¢"2) — (1 +x)
(L4 o)y (¢ — Dz

a— lq —1
g—1°

= (1 +qx);

Me tov 0p1016 T0U [a] ou éxet §oBei ano mv (3.8), ) anodeidn sivat 0AoxkAn-
PWHEVD. O

H IIpodtaon (14.3) pag smrpénetl va uvrnodoyiooupe 1 ospd Taylor tng
(1+ :c)g Xpnowomnoipviag tov Kavova tng aduoidag (1.15), nmaipvoupe

Di(1+a): =DM fal(1+ qu)i~?

= Di7?[a]- qla — 1](1 + ¢*x)s~?

= Di7?a)- qla — 1]- ¢*la — 2](1 + ¢*x)3~?

= [a]-qla —1]- ¢*la — 2] - (1 + ¢2)g 7,

iG=1)

kat étot DI (1 + )% |,—0 = ¢~ 2 [a][a — 1] ---[a — j + 1]. Erudéov, £xoune

oo J(J 1)

alla—=1]---[a—j+ 1]’
reo; =50 RUESES

ZOO G-1)
== |: :| : 72 xj

1O OTT010 YEVIKEUEL TOV H10VUHIKO TUTIo Tou Gauss (5.5).

(14.4)

IIpotaon 14.4. INa kade apduo a, EYouus

(14.5) D, (ﬁ) = #

q



Amnobeiln. Ano tov oplopod g ¢-Iapaymyou, £Xo0Upe

o () 2 ()

::Cl—f“@?_ﬂl—f@$)< 1

(1 —qz)x (I—mz) ) (¢g— 1Dz
_ A= a)F (1 —2) — (1 ¢"x)
(1 —z)p (q—1)z
1 -1

(1—a)itl g—1"7
onwg 9¢Aaypie. O

Xpnowonowwviag autn v IPoTacn KAl EMAy®yr. Unopel KATI010G eUKO-
Aa va dg1 ot

(1
J
(14.6) D ((1 l’)Z)

Apa, ¢xoupe to avarttuypa Taylor

_0: lalla+1] - [a+7—1].

1 alla+1]--[a+j— 127
(1 —2) JZO 41"
(L= g1 — g™ (1= "N
2 1-q(1=¢*)--(1-¢)
s

j=0 (1 - Q)é

A6 v (13.15) kat érou ¢ BaAoupe 1o a, Savaraipvoupe tov turo tou Heine
(13.17).






Kepaliawo 15

O Tunog I'tvopévou tou
Ramanujan

Y& auto 1o RePpdadato, epappoloupe tov turo tou Heine va anodei§oupe pia
a§loonpeiot tautotna mou avakadupOnke amo tov Ivéo pabnuatxko Ra-
manujan. Auty] 1 TAUTOTNTA PETATPEIEL Pid ¢-UTIEPYEWHIETPIKT] OE1PA OE €va
ATTELPO YIVOUEVO, KAl aUTo £Xel TTOAAEG evdladEpoUoeg ePapoyES otV Ocw-
pia ApOpwv, ot ortoieg Sa oulninbouv ota eropeva Kepaaid.

[Tpoxepévou va arodeifoupe tov turo tou Ramanujan 9a xpelactovpe pe-
PIKA OTOXEIWOEL yeEyovoTa armo 1] Yempia TV PIyadlkev avaAutikov ouvap-
moenv. Mia turtikn 6uvapooelpd oto 2 1 oroia ouykAivel oe évav avoilkto
dioko D, = {z : |z] < &} oto pyadikd eminedo yia xaroio € > 0 Aéyetar pia
avaAutiky ouvaptnorn oto dioko D,. Puoikd, 6Aa ta moAuovupa Tou z He
aubaipetoug pyadikoug ouvieAeotég eival avadlutikég ouvaptroetg oto D.
'Eva Atyotepo mpopaveg mapddetypa piag avaAutiking ouvaptnong oto Dy, -
vat (14 z)go Auto npoxurttetl ano myv (9.3) epappodnviag To KPtr)plo Adyou.
Eivat evkoldo va dei§oupe 6t1 KABe ypappikog ouvbuaopog Kat 10 YIvOPEVO
avaAUTIKGOV OUVAPTHoE®V £fval avaAutiky ouvdaptnon : emiong, eav f(z) eivat

f(z)

dev pndevietat oto D,.

Mia oegpa Zf;l fn(2) piag avadutikng ouvaptong oto D, ouykAivel oe pia
avalutiky) ouvaptnor oto D, eav yia kabe n, | f,,(z)| < M, oto D, yia karowa
M,, tétola oote 0 )y . M, va ouyKAivel. TV IAYHATIKOTTA, Ol CUVIEAEOTEG
OT0 avVAIuyHa g oepds f,,(2) = > ) anm2z™ propet va exkppaotet oav

AVOAUTIKT], TOTE KAl 1) gtvat avadutiky, uno my npournobeon ou i f(2)

a/'nm - .
21 zmtl

dz, n>1 m2>0,
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OTIOU TO OAOKANp®PA opidetal mAve OTov KUKAO PE KEVIPO TNV apxi TV a-
§ovav pe aktiva 7, 0 < r < &. Kdamoiog propet eUkoda va cupriepdvetl amo
TOV TUIO O |Apyy| < M,r~™, 1) eneidr] 1o  propet va eival avbaipeta Kov-
A o100 &, 2& M. Ta kabe m opidoupe 10 A, = Zn Qnm, 1 OTIOlA
eivatl pia ouykAivouoa akodoubia enedn |an,| < >, |anm| < Me™™ orou
M =", M,. Téte, n turukn duvapooepd f(z) = > >~ _, a,2™ mpaypatuka
opidel pia avadutikn ouvaptnon oto D, emneidr)

1£(2)] < ;|am||2 < Mn:i;o (|Z|>

Kat 1 tedevtaia oelpd ouykAiverl yia kaOe |z| < e H i61a extipnon ou n
|anm| < Me ™ Beixveroun f(z) = > fu(2) ouyrAiver oty f(z) oto D..
O1 avaduTikég ouvaptroelg £Xouv pia 1610tTa mapopold Je autt] ToV MoAUR-
vupev: Eav pia avadutxkr) ouvaptnon f(z) éxet éva dnielpo apibpo pidmv oto
D., ¢oww ot {z1, 29, ...}, tér0186 Wote lim; o, 2; = 0, téte 1 f(2) eival tavtout-
KA unéév.(H anattmion 6t 1o lim; 4 z; = 0 eivat kpiowan, eneidn vriapxouv
B Endevikég avadutikeég ouvaptroelg rou diabetouv anelpeg pileg, yia na-
padetypa, oAeg ot pideg g e* — 1 eivat o1 2mn, 6mou n £vat KAbe aképalog.)
Ag peldetjooupe tOpa tov turno tou Ramanujan.

Ocmpnpa 15.1 (O Tonog I'tvopévou tou Ramanujan). X1o nedio optouov

b
(15.1) lgl <1, Ja| >1ql, |bl <1 kat ‘— <l|z| <1,
a

gxoupe v axdAoudn 100TNTa TV CUVAPTHOEDV TV a, b, q, x
(15.2)

o 1_

VWi la, by q; x]: = Z ﬁxn

= (1) (11— ¢) (122 (1 - azg”)

w0 (1=bgm) (1= 22 (12 (1 - aq)

Anodeién. (M.E.H. Ismail) H otpamykn eival npota va Sei§oupe o6t kat
ot 6Uo mAeupég g (15.2) eival avadutkég ouvaptroelg tou b (6tav ta a,q
Kat x sivat «@€aplopévar) oto pn Kevo nedio oplopou aro v (15.1) (yua
napadeypa,
g™, M+ ¢M+2 . pe 1o M va eivatl évag apketd peydalog aptOpog. Qg ek
ToUTOoU, 1 Srapopd tev dUo Asupav g (15.2) eival pia avadutikr ouvaptnon
tou b mou mepiéxel pia anelpn akoloubia piddv ot Oroieg CUYKAivouv Oto




HNéEv, Kal eMOPEVMG TIPETIEL VA £ival PNdEV TAUTOTIKA.

LupBoAidoupe pe f,(b) tov n-00t6 6p0O o1 OEPG otV (15.2). Ta va doupe ot
N 0g1pd OUYKAivel 0g pia avaAutikry) ouvAptnorn Tou b, autr] 1Kavoriotel Orwg
onuelwoape napandave, ya va deifoupe ou n f,(b) eivar avaduukr) yia ka6e

n € Z rat kabog o n — oo, |fr(b)] < M.} yia xanow 0 < ¢y < 1 kat
9euikég otabepég M. Eav n > 0, tote (1 — )7 eivat éva moAuevupo tou b 1o
oroio dev pndevidetat oo nedio oplopov, enedn |bl, |g| < 1, ot deixvoupe
Vv avadutikomta g f,(b). Enedn kabog n — oo,

— |z| < 1,

fra1(0) ‘ _ ‘ (1-q"a)x
fn(D) 1—qmb

éxoupe | frnr1(b)| < cy|fn(b)| yia x&be ¢y € (Jz|,1) otav n eivar apketa pe-
yalo, 1o oroio ouventdyetat 6t |f,(b)| < M c} yia xanowa M, kat 6da ta
n Tou eivat apreta peydda. 'Opowa, yua n < 0 éxoupe amo wmyv (3.7) o-

1 n
il (1—b)” = (1- q"b)‘q | etvat éva MOAUWVUMO, Kal £101 €lval avaAutik).
‘Exoupe !
—n—1(b 1—q¢ ™ b
f-n(b) (1—g " la)z ax

KaBOGg n — —00, KAl T0 MAPATIAVe EMIXEIPNIA UIopel va epappootel §avd.
[Ma v mAeupd tou yivopévou, BAEOUPE OTL Ol TIAPAYOVIEG OTOV ITAPAVOUA-
otr] 8ev pndevidovial oto kabopropévo nedio oplopou Kal KABe rapdyoviag
eivat eite ave§dpnrog tou b eite eivat g popeng (1 + cb)ee,
etvat ave§aptnro tou b. ‘Oneg einape kat mo mpw, 1 f(2) = (1 + 2)5° etvat
avaAutiky oto Dy,. Enedr] ta yivopeva tov avaluTtik®v oUvaptioe®v Kat ot
AvVTioTPOPESG TOV AVAAUTIKOV OUVAPTOE®V TTou dev pndevidoviat eivat emiong
AVOAUTIKEG, TO KAAOPA MApArdave eival emiong avaAutiky oto KaBoplopévo
niebio opilopou.

Topa 9a epappocoupe v aviikatdotaon b = ¢M, émou o M eivatl t6co
peyalo oote 10 b va Bpioketal péoa oo kabopiopévo mnedio oplopou. In-
Hewwvoupe oTt

orou ¢ sivat

1 ]. / ’
Ay g

To napandave 1oxvet 8101, apou —n' < —M =n' > M = M —n' < 0. Oéww
k=M-—n',apatw k=0,—-1,-2,...
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‘Apa €xoupe,

(1 . qun’XIL’ _ (1 . qun’>(1 . qun’+1) L (1 _ qun’+n’fl)
= (1= g1 =g H) - (1= g™

= (1= =g (1= ) =0

Eavn = —n’ < —M, BAéroupe o6t 1o 6el pédog(LHS) g (15.2) yivetat

Z (1—a)y o i (1—a)y o
_ M \n - _ M n
n+1 M

oM B n
Z )

lM S 1Ma>q
:"L‘_ n
. (1—a)1M .
=z M(l_qM‘;lfM 1P [ ¢ a g a ]
q

(Znv mpotn wdétnta to abpotopa exkwvdel arnd —M + 1 péxpt 1o oo 6ot
£xoupe arodei§el mapandave Ot yia Tig TIHEG IOV lval PIKPOTEPES Ao 1) 10eg
ne —M to dbpotopa ooutat pe pndev.)

orou €xoupe epapuooet Vv (14.2) ye a = 1 — M xat 8 = n. Amo tov TUIo
tou Heine (13.17), éxoupe

—-M -M 00
LHS — M (1-— a); (1—-4¢' aw)q

(1 —g")=™ (1—=)F

_ v (A=)t (- ¢ ar)i

T—g~Vay—  (-a)y

(15.3)

OITOU OTnV tedeutaia 1ootta £xoupe xpnotponoinoet v (3.7). T'ia va oAo-
KANP®WoOUE tnv arnodeidn, Sekivape ouykpivaviag tig 6Uo meupég g (15.2).
@¢taviag b = ¢M oty mleupd tou yrvopévou, éxoune
e et i ) i et i P R 0
(1 =¢")F( —qa=")FE —¢Ma~tz=h)FE(1 — z)F
(14.1) (1 — q)éw_l (1 — qa‘lx_l)éw_l(l — ax)go
(1 —ga=t)}— (1 — )5

(15.4)




Zuykpivoviag 1ig (15.3) kat (15.4), BALmoupe ot T0 POVo TTOU pével va Hei-
Soupe eivat

LM (1—q¢" Max)x (- ga~ 'z (1 = az)®
(1= g T (e
1), woduvapa
(1—ga™)y"  (I—ga”la )y (1 = )7 et
(1—q¢"Ma)y™! (1 —q¢"Max)y

aan (I—ga”le™H™

(= Vaa)y™

[Tapatnpoupe Ott 10 aplotepd PEAOG eivat ave§aptnto tou &, Kat ot SUo mAeu-
pEg «ouppavouwr otav r = 1. Enopéveg, gArtidoupe ot to 68l pédog sivat
ertiong ave§dptnto tou z. Enexkteivoviag 1o 6e8i pédog, éxoupe

(1—gaz (1 = @atz 1) (1 — Mg 1g—1)zM-!
(1—¢""Max)(1—-¢>Max)--- (1 —qglax)

1 — qa‘lx_l 1 — q2a—1x—1 1 — qM_la_lx_l
pu— .« .. x
1—qgtax 1-—q2ax 1—qg*Max

—(-4) SN (L
ax ax ax ’
10 ortoio eivat ave€aptnto tou x, onwg Yédape.

(Av kavoupe TIPAgEIS KAl OTO aplotePO PEAOG TTOU £ival EITIONG AVESAPTNTO TOU
x 9a kataAngoupe oto 1610 arotéAeopa.) O

M—-1

H tautétnta ywvopévou tou Ramanujan niepiéxet 4 petaBAntég, 1g ¢, a, b,
Kat z. Mia amno 1g onpavikeg e1d1kEG meprtaoeig eivat yia a = y katr b = qy.
To niedio op1opoU g oUYKAlONG yivetal

(15.5) g < |z| <1 xat |q <yl <lg|™",

10 oroio eivat pn kevo. To apiotepo pédog g (15.2) yiverat

LHS:Z((;__—y)Zx”:Z L=V

nez qy)g nez 1—qy

enedn) (1—-y)r(1—qy)y = (1-y)i™ = (1—-y)(1—qy) yia kGBe axépaio n. E-
av nieplopicoupie to nedio oplopou tou y o |q| < |y| < 1, éxoupe |¢"y| < 1 eqv
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n > 0xat |¢"y ! < 1eavn > 1, Kal propoue va XpnotHOoIIO|COUHE TO avd-

1—-A

n=1

a
ITTUYHA TG VEQUETPIKTG OE1pAG Z a\N" =a+al+al + - = ) (1)
maipvoupe

:Z (1—y)x i(l—y)x”

L=qvy = 1-q"y

(1 —y)a" Z (1—y)a"q"y !

l—qy = 1-qy!

(zzx =33y

n=0 m=0 n=1 m=1

Mg

n=0

Amo v aAAn, n mMAeupd TOU YIVOPEVOU Yivetat

ﬁ (1—¢"™)2(1 — 27y g™ (1 — 2yq™)
s R Py e P pory

Alalpovtag kat 1g dUo mAeupég pe 1o 1 — g, éxoupe

(15.6)
Z ¢y — Z gy
m,n=0 m,n=1

H (1-q")° (1 —a 'y ") (1 —wyg" )
2=z (=2 tgn)(1 — a7 lg") (1 —yg")(1 —y~'g")

Qg ek toutoU, oto medio oplopov |g| < |z| < 1 €xoupe

o] 0
E : qmnzm—l-n _ E qmnz—m—n

m,n=0 m,n=1

H "2(1 = 272" (1 — 22" Y)

1 —zq" 121 — z71¢")?

(15.7)

eav 9éooupe x = y = z. MropouUpe mepattép® va tpabrSoupe Toug 6PoUSg He
m =01 n =0 &w anod 1o npoto dbpotopa. Emnedr) 1o aBpoiopa avtodv tov
opaVv elvat

iz"+§:zm—1:2§:” = 1iz—1=1+2,
n=0

1—2
n=0 m=0
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(Aparpw €vav acoo ano ta 6uo abpoiopata ®ote va £Xem TEAKA évav Acco, 0
ortoiog €ival autog TIOU TIPOKUIIIEL ATIO T0 TIPWTIOo dBpotopa otnv oxéon(15.7)
yiam = 0 katn = 0.) Eav noAAarmlaoctacoupe kat tg 6Uo rAeupég g (15.7)

1—z (1—2:)2 r :6 6' .
ne 11> — 122 E€XOUME OT0 1010 ITEO10 OPLOH0ou

(15.8) -
(1—¢")*(1—2z2¢") (1 —2%¢")
(1 _ an)Q(l _ Z—lqn)2 :

Ta napandve anotedéopata eivat onpaviika yia ) oudninon pag otg apd-
poBewpnTikeg epappoyeg ota emopeva dUo kKepddaia.






Kepaliawo 16

AvaAutikoi TOmnot yua ta
AOpoiopata 800 KAt tecoApwV
TETPAYDVRV

'Eva anoé 1a mo rnaAia npoBAnuata otn Oswpia AptBuav agopd tn Sapépt-
on evog akepaiou oe abpoiopa tetpayovev. 'Eva diaonpo anotédsopa, mou
npota anodeiydnke and tov Lagrange, eivat ot kaOe Jetkog aképatog ivat
éva abpolopa TecodpeV TETPAYOVOV. Le auto 1o Kepaldato, dev Sa arodei-
goupe povo autod 1o dedpnpa, adda eriong Sa Ppoupe AvaAuTIKOUG TUITIOUG
tou Gauss kat tou Jacobi yia 1ov ap1Bpo teov diapepioev evog akepaiou o
aBpoiopa U0 KAl TECCAPRV TETPAYDOVRV.

[Tpota, ag urodnAwooupe tov aplOpo v POV va ekppdooupe 10 N ©g
éva dBpotopa m akepaiev wEIPAyOvVev, petpoviag ) oelpd, pe o O, (N).
Ia napadewypa, y(5) = 8, eneidr) ouvodikd ta oxto dwatetaypéva euya-
pwa, (£1,42), (£2,+£1), éxouv to dOpoiopa v TEPaAyOveOv Toug 100 pe 5.
Edv opiooupe v turmikn Suvapooeipd

(16.1) O(g) = q",

nez

TOTE £XOUIE
(16.2) O, (N) = o1 owreAeotés tou ¢ oro O(q)™.

Ia va kataAdBoupe auto, @aviadopacte OTlL EMEKTIEIVOURE TV duvapooelpd
omv (16.1):

O@)" =(+d¢"+q' +a+1+q+qg" +¢" +--)™

21a MPOKUITIovta anoteAéopata, kabe ¢ 0pog avtiotoiyei £vav éva mpog éva
1pém0 ot pia m-ada (ap,...,ay), pe N = a? + --- + a2,. ‘Apa, o aplOpog
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rou gpgavidoviat ta ¢ eivat o apOpog TV TPOIeV va ekppdacoupe 0 N
oav abpolopa TEIPay®wveVv oV m akepaiov. Ta m = 4, éxoupe 1o akdédoubo
Ocshpnpua.

Ocwpnpa 16.1. Na kade Jetikod axspaio N éyouue

4(N) =8 X (10 adpotoua tev Jetkav tawetav tou N

(16.3) ta onoia bev eivar toAAanidoia wou 4).

Mia dpeon ouvénela tou Oswpnpatog sival ott KABe JeTKOG AKEPALOG
etvatl éva dBpolopa 1e00dpwv tetpaynvayv, eretdr) 1 etvat évag Siaipetng kabe
axépatou kat 1o 1 dev eivat moAdarddoio tou 4. Ta mapddetypa, 6 = 2% +
12412+ 0% 97 = 82 + 5% + 22 + 22,

Amnodeifn. tou Oewprpatog 16.1 @swpoupe v (15.8) kat agprjvoupe 10 2 —

—1 otig duo mAgupég.
Ao v (12.11) €xoupe

4
. . = 1—q" . 4
lim RHS = (,[[ an) =D0(—q)*".

Fpagpwvtag to aplotepod PEA0G oav

o0

1+(1-2) Z qm”Z

m,n=1

m+n

Kat epappodmviag tov kavova tou L'Hospital, €xoupe

lim LHS =1+4 Z D™ (m 4+ n) g™

z2——1

m,n=1
Aoyw ouppetpiag
oo 00
Z (_1)m+n—1mqmn _ Z (_1)m—&—n—lnqmn7
m,n=1 mn=1

OTT0TE YPAPOUHE TO APloTEPO HNEAOS OG

LHS =1+8 i (=)™ tm(—g™)"

m,n=1

1+8Z 1+ — +8Z 1+q
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Zuvduddoviag ta anoteAéopata yia 11§ 6U0 mMAEUpPES Kal aviikabiotmviag ¢ pe
10 —q, £XOUPE

00 mqm
(16.4) O@*=1+8Y —F———
mzzl L+ (=)™
Enedn
= mq™ Z mq™ mq™
) i D i
m=1 1 + <_q) m>1 1- q m>1 1+ q
m TePITIog m Aaptiog
— 2kg™ ¢ — *
S~ ok
k=1 k=1

:22k<q2k+q4k+q6k+q8k+_”)
k_

_Z4qu+q8k’+...>

2k 2k 4k4lc
D z—

€xoupe

ST

m=1 m>1 m>1n=1
4m 4m
Qg €k TOUTOU £XOULE,
o
(16.5) O =1+ > ) mg™.
m>1 n=1

EmmAéov, yla ka@e N > 1, ot ouviedeotég tou ¢V oto ((g)* Siverar amo
8> m, 6rmou mn = N yia kanowo Jetkod axképaio n kat 1o 4 dev Saipei 1o
m. Me dAAa Aoyia, Ly (V) 100Utat pe 8 gopég to dBpotopa tov diaipetdv tou
N tmou dev drarpeitat pe 1o 4. O

To amotédeopa ot KABs arEPalog eival Eva abpolopa TeE0oap®V aKepaAim®v
eivatl 1o KaAutepo Suvato, emeidr] dev eival kABe aképalog dBpolopa TPV
TETPAYOVRV, Yla rapddetypd, 1o 7. Qotdco, Propoupe akopd va roupe KATt
OXETIKA Y1a TOV aplBpo oV TpOn@V OIou £vag akEPAlog PITopel va ekppaotel
oav éva abpotopa 8vo tetpayovev, dniadn, Ly (N).
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Oewpnpa 16.2. Na kdade Ietkd akgpaio Exouue

Os(N) =4 X (10 tindog twv Jetikwv biaipetov tou N

nou wovvtat pe 1 modulo 4)
(16.6)
—4 X (10 mANndog twv Jetikwdv Stapetdv ou N

mou wovvtat ue 3 modulo 4).

Amnobeiln. Autn ) @opd, adrjvoupe 1o 2 va tetvel oto ¢ = y/—1 oy (15.8).
IMa to 6e&i pédog, Exoupe

o =g 449" (71— 2_ Y
RHS_E(l—I—iq")Q(l—iq")z_ <H1+q2n) =0a)

n=1

To apilotepo pépog yiverat

LHS =1—i Y  ¢™ ("™ — (=i)™").

m,n=1

Eneidn) (—i)™"" = i™*" edv m + n eivat dpuiog, kat (—i)™T" = —i™*" gqv
m 4+ n eivat epttrog, dnAadr), m Kal n £X0UV S1APOPETIKESG 100TIHIIEG, EXOUNE

LHS=1-2 Y > ¢™i™"—2 Y Y g™

m>1 n>1 m>1 n>1
m TMEPITIOS N APTIOG m ApTog M IEPITIOg
Ta 6o abpoiopata sival mavopolotuna, £neldn Kabéva ano auvta £ival oup-
HETPIKO @G TIPOS M Kal n. Avikadiotdviag 10 ¢° He 10 —¢ Kal otg 8o
AeUPEG, maipvoupie

D¢ =1-4 > > (=g

m>1 n>1
m Meptdg N ApTog

—1-4 Z Z(_an%

m>1 n>1
m IMEPITTIOS N APTIOG

OTIOU OTrVv TeAgutaia 100TNTA XPNOTHOMO|0AHE TO YEYOVOG OTL:

(_1)%im+n+l jmngmAntl i(m—i—l)(n—&—l) — (i(n+1)>(m+1) — (:]:Z)(m+1) — gmtl

Katl Ypnoworowjoape ot ¥ = +i yia k mieprto.
®étoviag n = 2k, maipvoupe to akoAoubo arnotédeopa:

o0

(16.7) O@?=1+4 Y S (-1)"F ¢™.

m>1 k=1
m MEPITOg
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Ag e€etacoupie to 8e€i pédog g (16.7). Ta ke N > 1, o 4¢" 6pog mpoxu-
el yla KAabe mepttto m to oroio Staipet 1o N kat ouykAiver oto 1 modulo
4, wote (m =D eiva dptiog. ‘Opota, o (—4¢") dpog mpoxruITTIEL yia KAOe meptt-
10 m 10 omoio dlaipet 1o N kat ouykAivel 010 3 modulo 4, ®ote (m U etvat
neptttog. Q¢ ek TOUTOU, 0 ouviedeotrg Tou ¢V Sivetat amd to de&i ps)xog mg

(16.6), ontwg Sédape. O

IIépopa 16.3. To Oecwpnua ov Fermat. 'Evag mowtog mepittog apduog p
umopel va avanapaotadei oav va adpoiopa dUO0 TEPAYyDOUOV av Kat LOVO AV
p = 1 mod 4, kar n avarnapaotaon givar povadik.

Anodein. 'Evag ripatog p €xel So duapeteg, 1o 1 kat o p. Edv p = 1 mod 4,
kat ta 8vo ouyAivouv oto 1 modulo 4. Ané 1o @ewpnpa 16.2, Hy(p) = 8.
YrioBétoupe 6t p = a?+b2. Kabéva and ta 8 diatetaypéva feuydpia (+a, +b),
(b, £a) 1o dBpoilopa v tErpayovev toug wovtat pe p. Ermiong, autd ta 8
Geuydpia etval iakpiid, enedn 1o p eival neptttdg ouvenayetat |a| # |b).
Qg €k TOUTOU, AUTEG eival OAeg o1 TIIBAVEG TIEPUTIMOELG, KAl 1] avanapdotacn
eivatl povadikn péxpt kat to pdéonuo Kat i ospd. Eav p = —1 mod 4, 1o
@zwpnua 16.2 pag Aéet ou [y (p) = 0. O

Zto kepdadailo auto rapatiboviatl ot avaAutikoi TuTot yia to abpoiopa 6uo
Kl TE00APRV TETPAYOVRV, EVOIAPEPOV OP®G ITAPOUCIAdOUV KAl 01 AVAAUTIKOL
TUTTOL Y1d T0 ABpo1opa TeV €81 KAl OKT® TETPAYOVOV, Ol OIT0101 ITapouctadoviat
Ot oUVEXELd.

Ocspnpa 16.4.

Os(n) =4| Y &= > &

din dln
d=3(mod 4) d=1( mod 4)
(16.8)

(I S N &
din din
%El( mod 4) 553( mod 4)

Amnobdeién. (S.H. Chan) Avukabiotoviag ta a, b pe y, yq, aviiotolxd, otov Turo
Tou Ramanujan (15.2), naipvoupe

qn+1
%0 o0 (1—¢™)*(1 - " )(1 = yzq")
aeo) > —==1I = e
n=reo "= (1—yg ) (1= —)(1 —z¢")(1 - —)
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orou |q| < |z| < 1. Mapatnpoupe ot to &t pédog g (16.9) sival cuppetpiko
®G TIPOG T KAl Y. g £K TOUTOU,

[e.9]

(16.10) Z = Z 1_93
yq" q"

n=—oo n=—oo

Magopilovtag kat t1g SUo Asupég g (16.9) og pog ' Kat toAAarAactadov-
1ag pe z, Ppiokoupe ott:

(16.11)
n+1

~ (1— ™21 — L)1 = yagm)

Z 1— yq U qn+1 qn+1
T

n=-eo 01 —yg)(1 = ——)(1 —2¢")(1 - —)

ﬂ an gt
% Ty _ T

n=—oo T

EvaAAldoovtag to = kat 1o y oty (16.10) xkat agpaipoviag 1o anoteAecpa auto
ano v (16.10) ocupniepaivoupe ot

(16.12) 1
n+
o o 1— 21— L1 = yagr
Z 1—yq _Z 1—xq H - )(q"H = . yQ)qn+1
n=—oo n=—oo n=0 (1 — yg"*1)(1 — )1 —zq™)(1 — )
Y T
qn+1 n qn+1
x Yyq Y
>< —_
n;)o<1—xq 1- £ 1—yq"+1—Q”y“)

orou |g| < |z|, |y| < 1. Agrvovtag to y — —x oy (16.11) kat artAonoiwv-
1ag, Pplokoupe ot

(16.13) ¢
- nx" n(—z)" o (1+2%¢")(1+ ;qn)(l —q"th)?

LHS: = Z T T = 2

- g 1—aq - . <

n=—o0 no (=22t 5e)

. qn+1
nqg" T .
XQ; D - 1_q2”+2 =: RHS

xr2
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Ardomnowwvtag, BAémoupe Ot:

(16.14) .
< (L+2%q")(L+ ¢ (1 —¢"™)° = gpgn
RHS - H q2 Z 1 _ I2q2n
n=0 (1 _ .1'2(]2”)(1 _ ;q2n) n=—00

oo (14 22¢")(1+ 4" —q T2 o (14 22¢> ) (1 - ﬁ(f )(1 — g t2)?
2 2

q q
n=0 (1 —a2¢2)(1 — Pq%) n=0 (1 — 22¢27)(1 — ;q%)(l — g2nt1)2

=2z

2
n q ., . 7z, )
et 4 )] (1+ a2 )L+ ") (1 + 2% )(1 = L) (1 — g2r2)t
¢ 7

n=0 (1 _ x2q2n)2(1 _ ;an)Q

orou otnv devtepn 1oo0tnta epappooape myv (16.9) pe ta x,y,q va €xouv
avukataotabei pe ta ¢, 22, ¢?, avriototxa. Emiong, pévetl va anodeifoupe oti:

0 1+ x2qn) 1 — qn+1 2(1 — q2n+2 2 O . .
e T ) | (BRI
n=0 n=0

Eek1vape aro 10 aplotepo PeAog kat kavovrag rpdelg Sa gracoupe oto Seti,
apa £xoupe,

ﬁ (1+a%q")(1 = ¢"")*(1 — ¢*"*?)?
vt (1 _ q2n+1)2

(I+23)(1 -9’1 -¢*)*(1+2°¢9)(1 - )’ —¢")* 1 +2°¢°)(1 - ¢*)*(1 - ¢°)®

(1—q)? (1—¢°)? (1-4¢°)?
_ (1 —1—272)(1 —|—$2(])(1 _ q2)4(1 —1-1172(_]2)(1 _ q4)4. ..

[e.e]

= (1427 JJA+ 22" ) (1 = ")

n=0

Arornowwvtag to 8e&§i pédog tng (16.13) mpoxkurttet
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LHS — = nz"  n(—z)" N —nz™"  —n(-x)™"
1+x¢g® 1—2q¢q" 1+2xqg" 1 —aq™

e n+l n _ \n+l,.n -n—1,n . \—n—1,n
-y mn_qx—qn_n(_x)mrn(lm) q_ L n(=2) ]
o +1q —q 1+ L 1-L
T
= na"(1—(=1)")
n=1

+ Z ((_1)m+1nl,n+m+lqmn+n + (_1>n+1nxn+m+1qmn+n)

+ Z ((_1)m+1nx—n—m—1qmn+n + (_1)n+1nl,—n—m—1qmn+n)

n=1,m=0
=2> 2n—12"" 4+ > ()" = ()" n(@™ =2 g™
n=1 n,m=1

IZnpewvoviag ot ta abpoiopata e§apavidovial otav ta m kat n givat idia,
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ouprnepaivoupe ot

oo

=2 (2n— D)™

n=1

+2 Z (2n — 1) (x2n+2m71 i x72n72m+1> q(2n71)2m

n,m=1

-2 f: n (x2n+2m—1 +x—2n—2m+1) q(2m—1)2n

n,m=1

(16.15) 9

- (1—3;2 22 2n —1—2m)

n,m=1

2n+2m71+ 72n72m+1) (2n—1)2m

X(l‘ €T q

2z(1 + 2%) - o
T (1 —a2)? +2z(1 4 27) Z (2n—1—-2m)x

n,m=1

% (1 _ ,IQ 44 x4n+4m—4)q(2n—1)2m

Twpa roAAardactdoupe kat to He&i 1€A0G KAt 10 aplotepo PEAOG Pe m
x x
Katl apnvoupe 10 £ — 1. [Ipwta, arno v (16.14) Bplokoupe OtT1:

(16.16)

lim 215 ﬁ (1 — gH)2(1 4 g2mH1)2(1 — g2rt2)!
(1 + g2 t2)t

T—1 l‘ 1 —+ x2
n=0

_ oo (1 — q4n+2)2(1 _ q2n+2)6 (12:.10) ﬁ (1 _ q2n+2)6

gyt L gy

IMa va anodei§oupe v deUtepn 100TTA AVATTTUCOUE TO YIVOHEVO OTOV ap16-
BNt 010 aplotepd HEAOG Yid va @TACOUHE OTO YIVOHEVO OToV aplOuntr) oto
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6e§10 pédog:

o0

H(l o qn+1>2(1 +q2n+1)2(1 . q2n+2)4

=(1-¢’(1+¢*(1 =¢*)*(A =) (1 +¢*)*(1—q*)*- -

o0

=(1-¢)P1L =1 —¢)° =[] =" )1 — g F2)F

n=0

AgUtepov, ano v (16.15) cupnepaivoupe ot

. 2LHS - e

n,m=1

X (2n — 1 4 2m)qn—H2m

=144 ) ((2n—1)> —4m®)(=1)"(=¢*) "

n,m=1
_ _1\n _1)2 _ 2\(2n—1)m
(16.17) = 1""4;( n"@2n—1) 2—1( q°)
+16 Z m2 Z(_1>n+1(_q2)(2n—1)m
m=1 n=1
=1+4) (=) D) (=)"@n—1)
k=1 (2n—1)|k



Topa Badoviag 1ig (16.16) kat (16.17) péoa oy (16.13) cupniepaivoupie OTL:

Hg;g—;; —1+4Z Y (-nren—1)?

n=0 (2n=1)|k

+16) (—¢)* > (=1Hm?

(2n—1)m=k

E€iomvovtag Toug ouvtedeotég tou (—q?)", n > 1, kat otuig §Uo mAeupég rapa-
AV®, OAOKANPOVOULE TNV artodein. O

®erpoUlE T CUVAPTNOT)

o (142)(1+ 2g")(1+ 2
(16.18) F(z)::H(+)( M

10 (1= 2)(1 = =z (1 = 2

(1= g2
(14 gy

1
Afjppa 16.5. a |¢| < |2| < — rkarz # 1,

|4l
1+z @ (2 = 2M)
16.19 F(z) = 2 —_.
( ) ()= + > T
Amddeifn. Ltov wrno tou Ramanujan (15.2), 9twoupe a = b = —1, av-

Tkadiotoupe 10 ¢ pe T0 ¢ KAl 10 T He 10 V/qz. Tote Bpiokoupe ot, yia

1<z < —,
lq

(16.20) .

n+1\2 n+1 4q
s = =Rtz D

1 +QZ - Z H %
T -1 =0 (1 4+ ¢"*1)2(1 — zg"+1)(1 — q—)

z

qn+1
oo (14 2)(1 4 2¢") (1 + —)(1 - ¢"*')?

=-11 o = —F(2)
P20 (L= 2)(1 = g )1 = ) (14 g2
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qu

e -n e n.—n
z _ q"z
1—1—25 :1—1—25 27" —

(16.21) = 1—|—2

Z

=1

z+1 =g
= -2 :
z—1 ;1+q”

ToroBetdvrag v (16.21) péoa oty (16.20), moAdarmiaoiadoviag pe —1, kat
XPNOHOIToI)VIAG TNV AVAAUTIKY OUVEXELA, OAOKANPOVOUNE TV arodei§n tng

1
(16.19) yia |¢| < |2] < T Kkat z # 1. O
q
) 1
@copnpa 16.6. Iaq| < |z| < 7l katz # 1,
q
1+2)\° = (=1)" g = ng"
16.22) F* 8y ———— 44 2.
(16.22) F?(z) = (1_2) + ; et ;1_qn(z +27")

Amnobeiln. Bexwvape tetpaynvidoviag ty kat Tig duo rmieupég g (16.19), kat
XPTNOIOTIOI0UHE TIG AKOAOUBEG TAUTOTTES

1+2 n o om —n — k —k
(16.23) (1_Z>(z —2M)=("+z2 )+22;(z +27%) 42,
(16.24) (" =2") (T =) = (M ) = (T = ).

Auto akodouBei ano 1§ (16.19),(16.23), kat (16.24) ot

(1+z Zq — >2

_ (=) g +§:C(zn+z—")
— 1_ 2 0 n )

n=1

(16.25)

orou o1 otaBepég C),, n > 0, eival avetapinteg tou z. Topa epappoloviag
avadutika tg (16.23) kat (16.24) péoa oto avantuypd ToU aplotepou PEPOUS



g (16.25), Bpiokoupe o1
(16.26)

- qn qm n+m —n—m\ __ (,n—m m—n
+4Z 1—i—q”1+qm((z +z ) = (2" 2.

m,n=1

E&loovoviag toug ouviedeotég tou (2" + 27 ") ota 6e§i pédn twv (16.25) xat
(16.26), Bpiokoupe ot

qn anrm n—1 qn
C, =4 8 — +4
ERP Y e DY (T
(16.27)

m n+m
qq

-8 )

mzl (L+gm™)(1+q™tm)

IMa va amdornojooupie, §avaypagdoupe kabéva aro ta tpia abpoiopata oty
(16.27) kat kataAnyoupe ot

n n

& n+m n+m
q q q q
c, =4 +8 -

m=1

n—1
qn qm qnfm
(16.28) +4 1— —

1_qnm:1< 1+qm 1+qn—m>

n & m n+m

q q q

g S ) |

l_q"m;l< Ltgm " (1 +qm+m)

[Mapatnpoupe 0Tl N NPT [TOCOTNTA 010 MP®To ABpotopa oto 6edi pédog a-
KUP®VEL 1] 8eUTePn mOooTA 010 TPito dBpotopa oto Sedi pédog mapanave.
Metd ) «draypagr, Bpiokoupe ot 1 (16.28) nepropidetal anAda otnv

n n

q q q
+8

n n

o, =41

+4(n—1
Ty A

(16.29)
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[Mapatnpoupe 6t 1o de&i péAog g (16.25) pndevidetat oto z = —1. O£roviag
z = —1 owmv (16.25), ypriyopa PBpiokoupe ot

16.30 Co=28
(16.30) 0 Z 1 —
Bddovtag g (16.29) kat (16.30) otnv (16.25), oAokAnpwvoupe Vv anodedn
g (16.22). O
Ospnpa 16.7. 'Eyouue
o0 n3qn
(16.31) O@®=1+16Y ——
; 1= (=q)"
Arnobeiln. Eavaypdgpoupe v (16.22) ot popon
(16.32) F(z) = (112 2+4§: MY g1y
' C\1-2z =1 —q" '

Aaipotpe kat 1g 6Uo mAeupég ng (16.31) pe (1 + 2)? kat aprivoupe 10 2 va
naetl oto —1. Xpnowonowwviag tov kavova tou L’'Hospital, Bpiokoupe ot

L 2T = 2(—1)"

(16.33) lim (=1)
z——1 (1 + 2)2

Ag¢rvovtag 10 z — —1 oy (16.32), xpnowonowwviag v (16.33), xpnowpo-

nowwvtag tov optopo (16.18) oto apilotepd péAog g (16.32), katadnyoupe
foyul

= (—1)"n?

(16.34) O(q —1+162 1_q
AvukaBiotdviag 1o g pe 10 —q oty (16.34), oupnepaivoupe v (16.31) odo-
KAnpovovtag v anodeidn. O
Ocwpnpa 16.8. Na kade Jetkd aképaio n,
(16.35) Os(n) = 16(—1)" > _(—1)"d®,

dln

Andderln. Ano v (16.31),

O(g) =1+ 16id3—qdd
1—(—q)

:1+16iid3qd(— —1+162 )" (=)t

d=1 m=0 d|n



orou tonoBetioape n = d(m + 1). To ermbupntd anotédeopa akolouBet
£€100VOVTag TOUG OUVIEAEOTEG ToU ", n > 1, kat otig §U0 MALUPEG APATIAV®.
O






KegpaAawo 17

AvaAutikoi TOmnot yua ta
AOpoiopata 800 KAt tecoApwV
Tpiyovev aplOpov

Ex106g aro tg diapepiosig o 1eEpay®vousg aplfpoug, 0 TUTog YIVOREVOU TOU
Ramanujan prnopet ertiong va epappootet yia va pedetrjooupie tig diapepioetg
oe aBpoiopata Vo Katl tecodpev TIPiyevev aptdpov. Ag urevOupicoupe tov
OP1OPO TOU N-00TOU TPiy®vou aplBpou, nou £xoupe elodyet oto Kepadato 12:

A — n(n+1) .
2
Enedn A_,,_1 = A\, n 6imdeupn akodoubia { A, },ez, elvat ouppetpiky), kat
da meplopiocoupe Tov 0plopo TRV «piyevev apldpowv: yia n > 0 poévo. 'Onwg
KAl otV MePInm®on TV TEPAYOvVev aplfpov, opidoupe napakdte, opola, tmny

duvapooeipad :
INOED I
n=0

(Ze avtibeon pe (16.1), 10 ABpoiopa apopd TOUG I APVNTIKOUS AKEPAIOUS
novo.)Tote, o apldpog v Tponev va ekppdooupe 1o N cav éva abpotopa
m IPyOVeV aplOpov, Petpoviag 1) oe1pd v npoobetémv, sival ioo pe to
ouvtedeotr) tou ¢V ot Suvapooeipd A(g)™, xat oupBoridetat ané A, (N).
To Aoyko eival va eivatl 6po1o e ta abpoiopata 1oV IEIPAYROVOV apldpov.

Ocpnpa 17.1. Ia kade 9etikod axépaio Eyovue

No(N) = (10 mAndog tewv Jetukodv bapetav tou 4N + 1

rou wovvtar ue 1 modulo 4)
(17.1)
— (to mANdo¢ twv Yetikawv Sralpetwv tou 4N + 1

mou tovvtat ue 3 modulo 4).
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Anobeidn. Eav aviikataotr)ooupe 10 ¢ Ue T0 —¢ KAl T0 2 PE T0 —,/q otV
(15.7), omou 0 < g < 1, éxoupe, anod wmyv (12.8),

T (0= (D)) = (=) (A + (=1)"g")
RHS = .
1;[1 (1= (=1)g" 2)%(1 + (—1)ng"2)?

T (= (=D"g")*(1+(=1)"q )
-9 .
,H(l—(—l)"q” 22(1+ (=g
11

[\.’MH
\_/

(1 _ q2n)2 )
Kdat
- mn+m4n _mn+0ER - mn—m—n _mn—1E"
LHS — Z (—1) +m+ q + 2 — Z (—1) q 2
m,n=0 m,n=1
= mn mn—mdn = mn—m-—n,mn +n
= > (=)™ - > (-1 q :
m,n=1 m,n=1

OTTIOU £XOUHE AVIIKATAOTIOEL TO M 1€ T0 M — 1 Katl to n 1€ 10 n — 1 o1o poTo
abpotopa. 'Otav m+n eivat mepitrog, ot aviiototyot 6pot ota Suo abpoiopata
adAnAedoudetepavovial. Qg ek ToUTOU, £XOUNE

LHS =2 Y (-1l

m,n>1
m-+n aptiog

-9 Z qmn—m—;” —9 Z qmn— m;"’

m,n>1 m,n>1
m,n Tepttrol m,n dptuot

KAl EITITAEOV,

(17.2) A(q)Q — Z qmn—mT*" _ Z q mn

m,n>1 m,n>1
m,n meptttot m,n dptot
: N . , o , : m+n
EVC[S :|:q opog 8}.1(])(1V1§€'[(11 oto 6€§1 USAOS av Kdat povo gav N =mn— 5 ,

N4N+1 = (2m—1)(2n—1), yua karowa m > 0 karn > 0 rou eivat kat ta §vo
aptiot 1) kat ta duo neptrroi. Eav eivat kat ta 6vo niepttroi, 2m—1 = 1 mod 4,
Kat, €av eivat kat ta 6vo aptuoy, 2m — 1 = 3 mod 4. Qg ek toUtoU, KABE
ouvtedeotrig tou 4N + 1 mou woovtat pe 1 mod 4 pag &iver +1, kat kabe
ouviedeotg tou 4N + 1 ou 1ooutat pe 3 mod 4 pag divert —1, oto ocuviedeotn
tou ¢V. Auté oAorAnpOVEL TV anodeEn. O
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Zuygekpéva, otav 4N + 1 eivat évag rpotog aptdpdg, £XOUHE T0 AKO-
AoubBo Ioplopa.

IIopopa 17.2. Eav N eivar évag 9etikog axgpaiog tétoog wote o 4N + 1
va givat évag mpwtog apduog, te o N umopei va avarapaotadei povadika
oav éva adpoiopua U0 SaKkpitav IPlyovev apdu®v, Oote va svat oe 9eon va
avabiaraouvue ta adpoiopara.

Amnodein. Eivat §&exdBapo ot av 4N + 1 eivat ipodtog, Aot ot diaipéteg Tou
AN + 1 etvat o 1 kat 0 4N + 1, mou ouykAivouv kat ot §¥o oto 1 mod 4,
kat 10 @eopnpa 17.1 cuvendyetat 6u Ag(N) = 2 — 0 = 2. Qg ouvénewa
T0U 0plopoy ot ouvtedeotég tou A(q)™, A, petpdel ke avadiatadn v
dlakpriev npoobetéwv. Qg ek toutou, Ay(N) = 2 cuverayetat 6t 6ot ot
mbavoi 1pomnot va avarnapactrjcoupe 1o N oav éva dBpotopa 600 tpiyovev
apBuev givat eite

N=Ar+L0 =0+ Dy, k#I,

N=~A,+ Ny =0+, k#I

H 8eutepn mepirmwon eivat npopaveg dxupn enedn n akodoudia {A,},>0
etvatl yvnoieg avdouoa. H anodeidn £xet odokAnpwbei. 'Evag aAdog 1pormog yia
va aropiyoupe tyv 8eUtepn mepimwon eivatl va onueiwooupe ot N = 24\,
rou ouventdyetat 6t 4N + 1 = (2k + 1)2, 1o omoio 8ev eivat mpotog. O

[Mapabdetypata tou Mopiopatog eivar 7 = 146,13 = 3+ 10, ka1 43 = 15+
28. AAdo Bsodpnpa apopd TG drapepioelg o 1€00eP1g Tplywvoug aplOpoug.

Ocwpnpa 17.3. Na kdde Ietkod axképaio N éyouue

(17.3) A4(N) = 10 adpotoua 0w twv tawetaov tou 2N + 1

Anddeiln. Eav Siaipéooupe kat tig §Uo mAeupég g (15.7) pe 1 — gz~ 2, avt-

KAO10TOVHE ¢ Pe TO 2, KAl arjVOUHE TO 2 va TIAEL OT0 ¢, £XOUHE

(I—¢*)*(1—¢*)(1 —¢*")
RHS = H = q2n D2(1 — 212 = AMg)",

arto (12.8). Eneidr) 1o 6e€i pédog eivat rernepacpévo, €10t Kat 10 aplotepo He-
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Aog mipénet va sivat. EmmAéov, 9a epappoocoupe tov kavova tou L’'Hospital:

_ 2mn m-‘rn 2mn ,—m—n
LHS ll_r)r(lll_q22<zq Zq z )

m,n=0 m,n=1
1 00 00
_ 2q_1 ( Z (m+ n)q2mn+m+n—1 + Z (m +n)q2mn—m—n—1)
m,n=0 m,n=1
1 ) 0
_ 5 ( Z (m +n— 2)q2mn—m—n + Z (m + n)q2mn—m—n>
m,n=1 m,n=1
1 0o
-l < S (2m 4 20 - 2)q2m"m”>
m,n=1

Z m_|_n_1 2mn7mfn.

Ene1dr) opwg n ékppaocn €ival CUPHEIPIKY ®G TIPOS 1M KAl 1, UIOPoUnE va
Savaypdyoupe 10 aplotepd PEAOG KAl va ITAPOUNE

o0

Alg)t =Y @m—1)gmm .

m,n=1
O¢toviag £ = 2m — 1 katr [ = 2n — 1, aipvoupe

(17.4) Agt= > kg

k,l>1
k,l meprrroi

(kl—1)
2

0 ¢V épog epgaviletat oto dOpotopa av kat povo eav N = (kl; O3 n2N+1=
kl, yia xamotloug rieptttoug apidpoug k£ kat [. Emedry kdbe draipéing tou
2N + 1 eivat meptttdg, o ouviedeotrg tou ¢V eivat

>k

E[2N+1



Kepaliawo 18
g-AvTunapaywyosg

Metd ) peAétn 51apoprv epappoy®v, ag EMOTPEYPOUNE oTov g-Aoylopo. Toco
KaA1po, PANCAPE OXETIKA Yid TOV KBaviiko diadopiopo povo. T oupBaivel pe
Vv KBaVTIKY] 0AOKANP®ON" AG 9e®P|O0UE TV ¢-AVIUTAPAY®YO.

Opiopdg 18.1. H ovvapmon F(x) givar pia q-avunapaywyog g f(x) av
D, F(z) = f(x). Auto oupbofiletat ue

(18.1) /f(ac)dqa:

Znpewwote ot Aépe pia ¢-avurapay®yo avii yla v ¢-aviuiapayeyo,
enedn, onwg Kat otov ouvnOn Aoylopo, pia avurnapayeyog dev eivat pova-
d1kr). Ztov ouvnOn Aoylopo, n povadikounta sapratat and mv npocdeon
piag otabepdg, emeldn n mapdaywyog piag ocuvdaptnong pndevidetatl av kat po-
vo av auty eivat otaBeprn). H ouvOnkn otov k6avuiko Aoyiopo eivat mmo Aerr).
D,e(x) = 0 av xat povo av ¢(gr) = ¢(x), to omnoio Sev cuverndyetat ara-
paittta ou n ¢ eival otabepd. IIpoobetwviag pia tétola ouvaptnon ¢ Sev
petaBddAel v ¢-ApAy®yo Ing ouvaptnong. Qotoco, €dv Anaitrjooupe 1
@ va sivatl pia turmkr duvapooeipd, n ouvdnkn ¢(qr) = @(r) cuvendystat
q"c, = ¢, Yid KAMO0 n, OIoU ¢, eivat o cuviedeotrig tou z". AuUto eivat
mbavo otav ¢, = 0 yua kdBe n > 1, 6nAadr), n ¢ eivat otabepd. Erurmiéov,
eav

(o.9)
Fa) = 3 ana”
n=0
etvatl pia turukn duvapooelpd, tote avapeoa oG TUItkEG duvapooeipeg, f(x)
£€xel pia povadiky g-avimapay®yo Imou £Xel Katl otafepo 0po, 1) oroia givat

n+1

=, a,x
(18.2) /f(x)dqx = ; A +C.
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Eav 1 f(x) eivat pia yevikr) ouvaptnor, propovpe va eVioxUOOUHE TV Hova-
d1kotnta emBAAAOVIAG KATIO0UG TIEPIOPICHIOUSG OTNV ¢-AVIITAPAY®YO. Ocw-
poupe &avd v ouvaptnor ¢(x), n omnoia £xel pia pndeviky g-avurnapdywyo.
H ouvOnkn ¢(qr) = ¢(z) eivat 6powa pe auvtig mg neplodikng ouvaptn-
ong, adla n mepiodog eivar pikpodtepn kabwg 1o x eivat kovid oto 0. Ta
va 1o doupe auto, unobetoupe ¢ = 0.1. Tote mapadeiypata meptodwv ivat
(.1,1],(.01,1], (.001,01], x.t.A. Edv 10 ypaonua g ¢ ot (.1,1] eivat pia
euBeia addd oyt opidovtia ypappn, péoa otg rneptodoug kovid oto 0, 1o ypa-
@npa €xet 1o 1610 oxfpa, aAAd auto yiveral arnotopo Kat arnotopo, KAVoviag
Vv ¢ aocuvexr oo r = 0. H yevikr) 16éa nepiExetat oy enopevn Ipodtaon.

IIpotaon 18.2. 'Ectw( < g < 1. TOte, agpouv mpoodéoouue pia otadepd, kade
ovvaptnon f(z) éxel 1o oAV pia q-avunapdywyo n onoia givar oUVEXTS OTO
xz=0.

Anodeifn. Yrobetoupe F kat F; 800 g-avurnapayoyot g f ot oroiot givat
ouvexeig oto 0. 'Eoww ¢ = F| — F5. H ouvapinon ¢ eivat ouvexg oto O,
Kat £xet v 180tta ¢(qr) = ¢(x) yia xkabe z, enedn D,e = 0. Ta karow
A >0, éotw

m = inf{e(x)lgA < = < A},

M = sup{e(z)|gA <z < A},

10 ortoio propet va eivatl anepo eav n ¢ dev eivat paypévn anod nave 1 ano
KAT®.

YroBetwviag m < M, touddayxiotov éva and ta ¢(0) # m kat ¢(0) # M eivai
aAnbn. Ymobétoupe ot ¢(0) # m. Ao ) ouvéxela oto = = 0, Sebopévou
evog € > 0 apkretd pikpo, propoupe ravia va Bpoupe éva 6 > 0 t€tolo oote

m+ed ¢(0,6).

Ano v dAAn mievpd, ¢VA < 6 ya kanowa apketd peydda N. Enedn
¢(qz) = @(z). éxoupe

m+e€ (m, M) C ¢[qA, Al = elg" "' A, ¢V A] C (0, 6),

kataAnyeviag oe avtiBeorn. Emudéov, m = M kat n ¢ eivat otabepr| oto
[qA, A], 1o oroio onuaivel ot auty) eivatl otabepry aveov. O

H Tlpotaon pag Agel 011 n povadikotnta g g-avilrmapay®you X1 oUold-
otka PedtwBel anattdviag ouvéxela oo © = (. To mpdBAnua vrapéng Sa
oudnnBei oto emodpeEVo KEPAAAO.

OAOKANP®OVOUHE AUTO TO KEPAAALO HE TOV aKOAouUOo TUTOo yla v addayn
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petaBAntig u = u(z) = axb, émou a xat B eivat octaBepég. Yrobétoupe 6t n
F(z) eival pia g-avunapayeyog g f(x). Tote

/ f(u)dgu = F(u) = Flu(x)).

'Exoupe yia kdbe ¢, xpnowonowwvrag tmyv (1.15),
F(u(x)) = /Dq/F(u(x))dq/x
= /(Dq/ﬁF)<U(ZE))‘ Dyu(z)dyx
= /(Dq/ﬁF)(u(x))dq/u(x).
Ottaviag ¢ = qf% . &xoupe DysF = D, F = f, xat éto1 aipvoupe

(18.3) / Flu)dyu = / Flu(a))d yu(a)

Autdg o turnog onpatvel 6t f(u(zx))D 1 u(z) etvar pia and ug g-avunapayoyoug
q

g f(u).






Kepaliawo 19

OAoxAnpwpa Jackson

Yrobétoupe v f(x) pia aubaipetn ouvaptnon. Ia va KAtaokeudooupe v
g-avunapayoyo mg F(z), unevbupidoupe tov tedeot) Mq, ou €Xel oplotel
G Mq(F(x)) = F(qr) oo Kepddawo 5. Tdte €xoupe arod tov 0plopo g
q-TIaPAyRYou :
(19.1) L)) = e = E@)

(¢g— 1)z (¢— 1z
ZNHE®OTE OTL 1] O€1pA €1val ONPAVIIKY), €MEST] 01 TEAe0TEG Sev avpetatiBev-
tat. Toéte propouvjie wnikd va YpAayoule TV ¢-avilapdy®yo oav

L (1= gef@) = (1— ) M),

Fo=1"x

j=0

XPNOTHOTIO)VIAG TO AVATTTUYHA TG YEDHETPIKIG Oe1pdg, KAl apa maipvoupe
(19.2 [ t@de= -3 ¢
=0

H og1pd autyy ovopddetat 1o ofjokAnpwua Jackson g f(x). Ano tov opiopd
€UKOAa maipvoupe éva rmo yevikod Tumo:

/ F@)Dyg(@)dyr = (1—a)' S ¢ F(@'2) Dag(e's)

=0

RO
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Epeig £éxoupe amdag ndpet tv (19.2) poppaldiouikd, Kat €Xoupe akopa va
€CETACOUIE KAT® ATTIO TTO1EG MTPOUTTOOECELG AUTO TPAYHATIKA OUYKAIVEL OE Pia
g-avurnapayeyo. To nmapakate Oedpnpa pag divel pia emapkr) ouvOnkn ya
auto.

Ocopnpa 19.1. Ynodéwouvue o) < q < 1. Eav | f(z)z?| elvar gpayuévn oto
bwaotnua (0, A] yra kamowa 0 < a < 1, tte 10 ofokAnpwua Jackson nou gyet
optotei and m (19.2) ovykiiver oe pia ovvaptnon F(x) oo dwaotnua (0, A, n
onoia eivai pia g-avurnapayoyog g f (). Emmiéov, n F(x) eivar ouveyrig oto
x=0pueF(0)=0.

Anobeiln. Yrnobétoupe ou | f(x)x?| < M oto (0, A]l. Twa xdbe 0 < = < A,
j 20, - |
¢ f(g’x)| < M(q’z)™".

‘Etot, yua kabe 0 < z < A, éxoupe
(19.4) @’ f(d')] < M¢’ (@)™ = Ma™"(¢' ")’

Enedn) 1 —a > 0 ka1 0 < ¢ < 1, BAémoupe 61l ) oepd * and pia ouykAivouoa
VEQUETPIKY 0e1pd. QG €K TOUTOU, 10 de&l péAog g (19.2) ouykAivel onpelaka
oe kanoa ouvaptnon F(z). Autd npokuret apeoa ano myv (19.2) ou F(0) =
0. To yeyovog 6u ) F'(z) eivar ouvexrg oto = = 0, dndadr), n F(z) teivel oto
undév kabwg to r — 0, eivat EekdBapo o1 eav SewpPr)coUPE, XP1OIHIOITOIOVIAS
v (19.4),

M(1l — 1—a
 MA—ge

P E— 0<z <A
_q a

(1-q) Z ¢ f(¢'z)

T'a va enaAnBevooupe 6t n F(x) eivat pia g-avurnapayeyog, da to apaye-
ylooupe autd:

DyF(z) = ﬁ ((1 — q):Equf(qjx) —(1- Q)QSUquf(qux))
=Y dfld'z) - Z ¢ (")
= 7f(dx) =D f(d) = f(x)

Znuewwvoupe 6t eav = € (0, A] ka1 0 < ¢ < 1, tote gz € (0, A], kat n
q-6rapopion eivat éykupn. O
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Amo v [potaon 18.2, eav o1 mpounoBeoelg Tou Bewprpatog 19.1 kavo-
mmotlouvidl, 1o oAokAnpepa Jackson pag Sivel pia povadikn g-avurnapdymyo
n omoia sivat ouvexng oto z = 0, mpoobetwviag pia otabepd. Ao TV AAAn,
eav yvopitoupe ot n F(x) eivar pia g-avunapayeyog g f(x) kat F(x) eivat
ouvexnig oto = = 0, n F(z) mipénet va divetat, npoobétwviag pia otabepd, anod
Tov TUro tou Jackson(19.2), ere1br] éva pepiko dBpoiopia Tou 0AOKANp@HATOS
Jackson eivat

N N
(1—q)qujf(qjx) (1—¢q xz IDGF(t)|1—gin
=0

7=0
N .
q]:U F(q”lac)
ROMIC
= (1—qgx

N
=) (F(dx) = F(¢"2)) = F(z) = F(g" ),
j=0
1o oroio teiver oto F(x) — F(0) kaBwg N — 0o, arno ) ouvéxela mg F(z)
oo x = 0.

I'a va 6oupe éva napaderypa onou 10 oAokArnpepa Jackson arotuyydvet,
Sewpovpe my f(z) = % Emedn

log(gz) —log(z)  logg 1

19.5 D,1 = =
(195 7208% (g — Dz qg—1a’
£xoupe
1 -1
(19.6) /—dqx _4 log x.
x log q

Qotoo0, o turog tou Jackson Hivet

1 o
/—dqx:(l—q)g 1 =o0.
T
J=0

O tirog arotuyxavet eretdn 1 f(x)z® Sev eivar ppaypévn yia kabe 0 < a < 1.
Inpewwvoupe ot 1 log x Sev eivat ouvexng oto x = 0.

Topa epappodoupie tov tumo tou Jackson yia va opicoupe 10 oplopévo olo-
KAnpoua.

Op1opog 19.2. Ynodctouue ot < a < b. To optoucvo q-ofokAnpawua diverat
amo

b o0
19.7 /0 F@)dgz = (1— b > ¢ f(gh)
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Krat

(19.8) /f dx—/f dx—/f

'Onwg mipwv (BAgne 19.3), maipvoupe amno v (19.7) éva mo yeviko TUIo:

b o0
(19.9) /O f(@)dg@m) = Z F(@b) (9(¢’b) — g(¢"" b)) .

ZNpewote 0Tl 0 OploPog TA1pladel oIV MPAYHATIKOTTA 0Tl T0 OAOKANpepaA
Jackson pndevidetat yia x = 0. Teoperpkd, 1o oAoxkAnpepa oty (19.7)
AVTIOTOXEL OTNV TEPLOXT] NG EVROTG MIEMEPATPEVOU aplBou opboymviny ra-
paAAndoypdppev, 0neg @aivetal mapakatw.

10x)

b o ab b

1o Sdotnua [, b], 6rou e eivatl évag pikpog 9stikog apidpog, to abpoiopa
arnoteAeital and ApPKeToUg MEMEPACHEVOUG OPOUG, KAl OTNV TPAYHATIKOTNTA
etvat éva abpolopa Riemann. Qotooco, kabwg ¢ — 1, 1o mAdtog twv opbo-
yoviov napaAAndoypdppev rpooeyyidet to pndév, kat to abpotopa teivel oto
oloxAfipepa Riemann oto [g,b]. Enedr) 1o e gival aubaipeto, éxoupe, urno
v npounobeon o6 n f(x) eivat ouvexrg oto diaotua [g, b],

b b
(19.10) (111_13/0 f(x)dqx:/() f(z)dx
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Aev PTIOPOUPE VA ATIOKTHOOUHE £va KAAO OPlOPO TOU YEVIKEUPEVOU OAOKAT)-
pouartog arAd agrjvoviag o b — oo oty (19.7). Avti autou, emneidn

qj+1

¢ ¢
- flo)dr = / f(z)d,x — / f(z)d,x
git+1 0 0
1 —q Z qJ+kf J+k 1 —q Z qj+k+1f ]+k+1)’
k=0 k=0

Kat €101 £X0UPE
¢ 4 4
(19.11) f(x)dgr = (1= q)¢ f(¢’),

auto eival QUOIKO va OPlOOUNE TO YEVIKEUPEVO ¢-OAOKANP®ILIA OIIOG AKOAOU-
Oel.

Opiopég 19.3. To yevikeuugvo q-ofokirpoua g f(x) oto [0, 00) opiletar va
elvat

(19.12) /f dx—z

eavl<g<1,n

eavq > 1.

IIpotaon 19.4. To ysuiKeUUEVO q-0AOKANPOUA TIOU EXEL OPLOTEL TAPATAV®
ovykAiver eav 2° f(x) eav eivar gpayusvn oe pia yerrovia tov x = 0 yia Kdmoto
a < 1 kat yta apketa peyao x yia kamowo a > 1.

Anodeiln. Ao v (19.11), €éxoupe

(19.13) / flx d:c—ll—qIqu

j=—00

Ene61) 1o abpotopa

o

> I =D )+ a7 fa)

j=—00
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Mapapével apetdBAnTo edv aVIKATAOTCOUHE TO ¢ HE T0 ¢~ 1, autd enapkei va

Yewpriooupe v nepimwon tou ¢ < 1. H ouykAion tou npwtou abpoiopatog
exer anoderyBetl ano 10 Osopnua 19.1. T'a 1o Heutepo abBpoilopa, urtobBETtoupe
yua peyddo z éxoupe |z f(x)| < M omou a > 1 xat M > 0. Tote, éxoupe yua
APKETA PeydAa 7,

a7 (@) = Plg 7 flg )] < MgV,

Qotooo 10 deutepo abBpolopa eival smiong @paypévo anod pia cuykAivouoa
VEWHETPIKY OE1Pd, KAl €101 OUYKATVEL. O

Topa ag oudntiooupe v adddyn petaBAnmg u = u(x) = ar® ota opt-
opéva odoxrAnpopata. Edav 1o odoxAnpopa Jackson piag ouvaptnong ouy-
KAivel, o turnog tou Jackson propet va xpnowporon et yia va rapdyet avd
v (18.3). Ipaypatt, Sewpoupe 1o 6eii pédog tou:

RHS =" fluldh) (u(gh) - u(g™5"))

> flags”) (ag’e? — ag*'af)

=0

=Y f@u)(@u— g u) = (1—qud ¢ fl@w) "= LHS,
4 -

Jj=0

orou €xoupe xpnowpororoet myv (19.3). Avukabiotoviag 1o x pe a kat b
MapAIdve, KAMolog raipvet ot

u(b) b
(19.14) /() f(u)dqu:/ f(u(x))dq%u(x).

Me tov tino twv Newton-Leibnitz(20.1) mou €xel se1caxBei oto emopevo Ke-
@alato, (19.14) prnopet va de1xOel aneubeiag, emeldr) Kat ot HU0 MAEUPEG TOU
woovvtat pe F(u(b)) — F(u(a)), 6mou n F eival pia g-avurnapayeyog mg f
rou eivatl ouvexng oto x = (. Ene1dr) n (20.1) eivat aAnbng ya yevikeupéva
oloxAnpouata, BAémoupe 6t £av a, B > 0, wote u(+00) = 400, (19.14) eivat
eriong aAnBrg yua b = oo. 16ing, éxoupe yiaa > 0, B =1,

(19.15) /000 flaz)d,x = 2/000 f(x)dyx.



Kepaliawo 20

To OepecAiddeg Ocwpnpa tou
g-Aoylopou kat 11 OAoxAnpwoY)
KAtd pépn

Ztov ouvhOn Aoylopo, pia mapdywmyog £XEl Oplotel @G T0 0plo €vOog Aoyou,
Kal éva OplopéVo OAOKATP@HA ®G TO OPlo £vog drelpou abpoiopatog. Autr)
N Aem] KAl OUVAPTIACTIKY Ox€on toug Oivetatl arod tov turo tov Newton-
Leibniz, ou emtiong Aéyetatl 10 Ogpedindeg Oehpnpia tou Aoylopou. Ze av-
1i0eor, emeldr) 1 £10AY®YI] TOU OPIOPEVOU ¢-OAOKANPOIATOG £XEL UITOKIVI Ol
aro pia avurapayweyo, 1 oxEorn PEtady g ¢-Iapay®you Kal TOU 0PlOPEVOU
-0AOKANP®UATOG €ival 1o podavng. Avdadoya pe v ocuvnOiopévn mepi-
ITIOOT, £€X0UHE T0 aKOAoUuBo BOcueAiwdeg Oswpnua 1 1ov wno twv Newton-
Leibniz, yia tov g-Aoyiopo.

Ocopnpa 20.1 (Oeueiddeg Ocdpnua tov g-Aoyouov). Eavn F(x) eivar pia
avunapaywyog g f(z) karn F(x) eivar ovvexrig oto x = 0, éyoupe

b
(20.1) / f(z)d,x = F(b) — F(a),

oo 0 < a<b< oo
Andbeifn. 'Onwg onueliwdnke kat oto riponyoupevo Kepalato, enedr) n F(x)

eivat ouvexng oto x = 0, n F'(x) &ivetat anod tov tuno tou Jackson, ripocHe-
Twvtag pia otabepd, dndadn,

Fz) = (1 -a)z)_¢fld'z) + F(0).
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Ene16r) ano tov oplopo
| f@de = 1= g0 Y- dr(a)
gExoupe

/Oa f(z)d,x = F(a) — F(0).

‘Opota, £€X0UlE, Yla MEMEPATHEVO b,

Af@ﬂﬂZﬂw—ﬂ%

Kat €tot

l%“”ﬂ:[fﬂ@%m—4UWMW=Fww4mu

@¢taviag a = ¢’ ¢/) kar b= ¢ (1 ¢ ), émou 0 < ¢ < 1(f¢q > 1), kat
Yewpwvtag Tov 0p1lopo TOU YEVIKEUNEVOU ¢-0AoKANpopatog (19.12), BAérnoupe
ot 1 (20.1) eivat aAnbng ya b = oo €dv 1o lim, o, F'(z) uniapyet. O

Moépopa 20.2. Eav n f'(r) unapyet oe pia yeuwovia ov v = 0 kar eivar
ovvexrg oo x = 0, omou n f'(x) vmobnAcver  buvndn napaywyo g f(z),
Exouue

b
20.2) / D,f(x)dye = f(b) — f(a).
Arnobeiln. Xpnowonowvtag tov kavova tou L'Hospital, naipvoupe

i D, ) = iy TS ) _ p /GD S0 _

Qg ek toutou 1 D, f(z) propet va yiver ouvexng oo © = 0 eav opicoupe
(Dqf)(0) = f(0), xat n (20.2) akoAoubei ard to Oswpnua. O

Mia onpavikr) 61adopd PETady T0U 0P1OPEVOU ¢-0AOKANPOUATOG KAl TOU
avtiotolXou ouvnB101EVOU TOU £ival 0Tt aKOd Kal €AV OAOKANPOCOULE Pia
ouvaptnon oe éva diaotnua g popeng [1, 2|, mpérnet va avnouyoupe yia 1)
oupriepipopd g oto z = (. Auto £Xel va KAVEL PE TOV OPIOPO TOU OPLOPEVOU
@-OAOKANPOHIATOG KAl 1) OUVONKI yia T OUYKA10T TOU OAOKAnpopatog Ja-
ckson.

Topa vroBetoupe ot ot f(x) kat g(z) etval Vo ouvaptioelg v onoiwv ot
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napdy®yot Toug UIdapyouv ot pia yertovid tou x = () kat eivatl ouveyeig oto
r = 0. Xpnowornowwviag tov kavova tou yivopévou(l.12), éxoupe

Dy (f(x)g(z)) = f(x) (Deg(z)) + g(qz) (D ().

Ene1dr) 1o ywvopevo dagpopiopov ouvaptrjoemv ivatl emiong diapopiotyn oto
ouvrOn Aoyio10, propoupe va epappocoupie 1o [Mopiopa 20.2 yia va riapou-
pe

b b
F(b)g(b) — F(a)gla) = / £(2) (Dyg(x)) dy + / 9(qz) (Dy(x)) dy,

b b
(20.3) /f(ﬂf)dqg(l”)=f(b)9(b)—f(a)g(a)—/ 9(q)dy f(x),

10 ortoio eivatl 0 TUTOG TG ¢-OAOKANP®ONG KATA IAPAYOVIEG. LNHEIDVOUPE
ot yla b = 0o erurpénetat miong.

H oAoxkAfpmorn Katd napdayovieg Propet va epappootel yla va rdpoupe tov
turo tou Taylor pe tov 6po urodoirou tou Cauchy.

Oewpnpa 20.3. Yrodérouue ot n Dg f(x) elvar ouvexrc oto © = 0 yia Kade
J < n+ 1. Tote, éyovue éva q-avaioyo tou turou tou Taylor pe to undAotmo
Cauchy:

@04 f) =3 (Dif) (a)%

§=0

b
+ ﬁ/ Dg‘“f(x)(b — qx)ydgr.

Anobeln. Enedn n D, f(z) eival ouvexrg oto x = 0, and 1o @ewpnpa 20.1
£xoupe

F0) = @) = [ Du(@)ige = [ Dyfa)d, b ),

10 oroio anodeikvuel v (20.4) otnv niepintoon o6rou n = 0. YroBetoupe ot
n (20.4) woyxveryua n — 1:

n—1

0 =3 (0if) (!

— 1!

b—a)l

q 1 ’ n n—
L / DI f(a)(b— q)dyr.

e
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Xpnowonoioviag v (3.11) kat epappodmviag v g-oAoKANp®orn Katd mna-
payovteg (20.3), maipvoupe

/ D (@) — )y — — / D ()b — @)y

[n] a
_ Dgf(a)%
I S
+m/a (b — qx)y Dy f(z)dgz,

Kat 1 anodeign £xel 0AOKANP®OEel pe enaywyn. O



Kepadawo 21
g-Tappa xat g-Brjta Zuvaptnoeig

ApPKETEG ONPAVIIKEG OUVAPTIOELS OV avdduor) eivatl oplopéveg oav opla Tie-
MEPACPEVOV OAOKANpePATOV.O1 akoAoubeg §Uo cuvaptnoelg, mou eonyxdav
arto tov Euler,

(21.1) F(t):/ o te  dx, t>0,
0

1
(21.2) B(t,s) = / o711 =) e, st >0,
0

ovopdadoviatl ol yauua Kai ot B1ta ouvaptnoegig avtiotolyad, ivatl ta 1mo on-
paviikd napadstypata. Mepikeg ano 11g 1610tneg toug Hivovial mapakdaie :

(21.3) T(t+ 1) =tT(t),

(21.4) [(n) = (n—1)! eavn sival évag Seuxog aképaiog,
r'¢)r

(21.5) _ T®(s)
T(t+s)

Zuykekppéva, 1 (21.4) pag Aéel 611 n yappa ouvaptnorn propet va dewpn-
el g pia YeVAIKEUON TV MAPAYOVIIK®V. XLE AUTO TO KeEPAAAlo, PeAetdpe
1a g-avdloya autev v 6U0 ouvapTros®V Kdl TI§ MO1KiAeg 1810tn1ég 10Ug,
oupnepltAapBavoviag ta g-avadoya tov (21.3) - (21.5). ®a unoBécoupe ot
0<qg<l.

Opwopog 21.1. Ia kadet > 0,
(21.6) r,(t) = /0 B dy

ovouagdetai n q-yapua ouvaotnon.
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[Mpota onpewwvoupe ot ano v (9.10), Eg = 1, xat an6é v (9.7) kat
1
my (9.13), E;* = lim; oo — = 0. Xpnowonowvtag mv (9.11) kat myv
e
q
q-oAorAnpworn Katda napayovieg (20.3), £xoupe

/ e By dgr = —/ ' B dgr = [t]/ B dg,
0 0 0

Kdl ®G €K TOUTOU,
(21.7) I,(t+ 1) = [T, (1),

yla kaBe ¢ > 0. Eme1dr)
o0
r,(1) = / E %dx=E) —E /=1,
0
£XOUpE yla KAOe P apvntiko akepaio n,

(21.8) T,(n+1)=[n]l.

la va pedewjooupe my yappa ouvdptnon yua ¢ ¢ N, eival xprowo va
Sewpricoupe pia @AIVOPEVIKA MO TIEPUTAOKN CUVAPTNOT).

Opwopog 21.2. [a kadet,s > 0,
1
(21.9) B,(t,s) = / 21— qa); dg
0

ovouadetat n q-Brta ovvapnon.
Ao Tov 0p10110 TOU adP10TOU KAl TOU YEVIKEUPEVOU OAOKANpoNAtog, (19.7)

Kat (19.12), éxoupe

By(t, 00) (1-9)) (g — ¢y
]:0

=(1-q Z ¢ (da) (1 =gt

j=—o00
(19.11),(19.12) /Oo 211 — qu)dy,
0

OIOU £X0UHE XPNOTHOTIOOEL T yeyovog ot (1 — qj“)go = 0 yua xaBe apvn-
KO aképato j. H oxéon petadu tov Iy (1) kat By(t, s) anokaAupbnke and tov
wrno £ = (14 (1 — ¢)x):°. 'Etot éxoupe

oo _ _qz
B, (t,00) = / 2B, TV,
0
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Kkat ektedwviag v addayr petaBAnwmg = = (1 — ¢)y(19.15), naipvoupe

Bi(t.oc) = (10 | o/ B, M,
0

iyl

Bq (tv OO)

(1—q)

Ewoayovtag aAAn petaBAntn) s gaiveratl va yivetal €éva Brjpa mpog ta miom pe

MV NPT patid. Qotdco, autd otV MPAYHATIKOTNTA au§avel v eAeubepia
va S1axe1ploToUlE TI§ OUVAPTIOELS KAl VA ATTAOTIOW)COUHE TO TIPOBANpa.

(21.10) r,(t) =

IIpotaon 21.3. (a) Eavt > 0 kain givatr évag 9etindg axépaiog, EXoUuE

(1—q)(1— Q)Z_l'

(21.11) B,(t,n) = 1—q)r
q

(B) I'a kade t, s > 0, éxouue

(1-q)(1—q)F(1—q")F

(1—=¢")r—¢)F
Amodein. (a) Epeig npota efayoupe U0 enmavaAnmuikég OXEOEG yla TtV
B,(t,s). Ipata, xpnowonowwviag v (3.11) Kat v ¢-oAoKANP®On Katd
napAayovieg, £€X0Upe, yla kabe t > 1, s > 0,

(21.12) B,(t,s) =

B,(t,s) = —i/l o7, (1 — ) = £ 1] /1 2731 — qn)id,x
o [s] Jo ! ! [s] Jo o
Kdl @G €K TOUTOU
(21.13) B,(t,s) = 1t [;]1]13(1(75—1,5—1).

Amo v AAAn, €xoupe
1
Bt ) = [ (1= ge) (L fa)d
0
1 1
= / o1 — qx)g’ldq:v - q"/ (1 — qx)Z’ldqx,
0 0

Kat €10t

(21.14) B,(t,n+ 1) =By(t,n) — ¢"B,(t + 1,n).
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Zuvduadoviag g (21.13) kat (21.14), naipvoupe

nit
B (tn+ 1) = Byt )~ £l (14 1),
n
A
1—q"
(21.15) By(t,n+1) = —l_qt+an(t,n),

yia kdBe t > 0 xat 9eukod aképato n. Enedn

! 1
B,(t,1) = / g = —,
0 2]
gxoupe
B(tn) =L (-) (1-g)(1—gy"
A (1 —gttr=1) .- (1 = ¢tt1)[¢] (1— qt)g ’
Anodeikvuoupie TV PO 100TNTa :
1— qnfl
By(tn) = 7 Baltn— 1) =+
(1 — qn_l) o e
- (1—gttn1).. .Bq(t’ 2)

_ (1_(]”71)"'(1_(1) B(tl)
(1—g" " (1-q)
1 =g+ ) - (1 =gt
orwg Sédape. (B) ®a XpnOIIOMOICOUNE £va ETTIXEIPNA OH010 1€ AUTO TIOU

Xpnoworotjoape oty arodei§n tou Oewprpatog 13.1. Ano to pépog (a),
eredn

1_ oo 1 1_ t+n\oo
(1_Q)2_1 - ( i)qoo Kat t\n :( : to><;] ’

n(21.12) eivataAndng yua s = 1,2, 3, . ... Tpagoupe 1o 6e&i pédog ing (21.12)

oav s
71 — qgx)e°
/ ( q(x?q d,x
o (11— ax)q




Kat 1o 6e&i pédog tou oav

(I—=q)(1—¢q)F(1—ag")y
(I—ghel—a)e

orou a = ¢°. Tote, katl o1 HUo TAEUPES elval TUTIIKEG Huvapooelpég Tou q. Ot
avtiototxol ouvieAeotég Toug eivat ioot yia drelpeg tipég tou a, 6nAadn yia,
a = qq,q¢,.... Qotoco, enedr] 6AO1L 01 OUVIEAEOTEG eival MOAUGVUHA TOU
a KAt §1aKp1td MOAUGVUPIA UIMOPOoUV vad CUUIIIITIOUV PUOVO OF TIEMEPACUEVA
apketd onpeia, o1 HU0 oe1PEG £X0UV evied®g 1610UG ouvieAeoTEg, Kat 1) 1o0TnTa
eivat eSakplBopév. O

To pépog (a) ing Ipotaong pag divel pia pnin EkPpaocn ya v g-yappa
ouvaptnon. Xpnowponoloviag v (21.10) kat aprjveoviag 10 n — 00 otV
(21.11), maipvoupe

(1-q)°
1L—q)- 1 (1 =gtz

To pépog (B) pag beixvel 01 11 g-Prita ouvaptnon €ival CUPPEIPIKT ®©G TTIPOG ¢
kat s, 6niAadn, B(t, s) = B(s, t), to oroio dev eival mpopavrg armld xoeviag
v (21.9). Zuypiveviag g (21.12) kat (21.16), emiong naipvoupe pia €x-
@paon ya mv g-Brta ouvaptnon oe 0poug g ¢-yappa ouvdaptnong opola
pe v (21.5):

(21.16) T,(t) = (

21.17) B, (t, s) — %
Amnodsikvuoupe v (21.17):
(1-9 (1-9q)F
T()Ty(s)  (1—q) 11 —g")e (1 —q) (1 —¢°)g°
Ty(t+s) (1—q)

(=g =1 =)

(1 =) (1=q)(1 =) 11 = ¢g"**)®
(1—=g)(1—q)t (1 —g")(1 —q) 11 —g)F

(1= —g)—g")e )
D TR e s ot AUR

AUt 0AOKANPGOVEL TNV CULNTNOT) Bag Vid T1§ ¢-YAaPad Katl g-Brta ouvaptroetg.







KepaAairo 22
h-Ilapaywyog rat 1-OAorAnpopa

'Exoupe peldetfioet apketd povo tov g-Aoyiopd. Topa eruotpépoupe otov h-
Aoylopo. Ilpwta, ag avakadécoupe aro 1o Kepddaito 1 pia dAAn xkBavti-
KI] TAPAy®yo Iou Yapaktnpiletat amno pia mpoéobetwn napdpetpo h, v h-
napaywyo:
flz+h) - f(z)

h 5
orou h # 0. Ag &exivrjooupe avarttuoooviag g 1610tnteg tou h-Aoylopou
HE avAAoyo TPOTIO TOU KAVAME Yld TOV ¢-AOY1OHO, Kdl va OUlnTrOOUNE TG
ePappoyEg Toug ota endpeva kedpdaia.
Eivat eukoAo va enaAnBevcoupie Toug Kavoveg TOU YIVOHEVOU KAl TOU INAiKOU
yua v h-6tapodpion:

Dyf(x) =

(22.1) Dy (f(z)g(x)) = f(x)Dng(x) + g(x + h) Dy f(z),

(22.2)

F@)\  g(e)Duf(a) - [(x)Dugla)
Dh<g<x>)‘ PO CE

O npwtog turog Byaivet amo v (1.4), kat o deutepog Pyaivel eukoAa arnod to
npoto. H opoidtnta oto kavova tou yivopévou urodnAwvet 0Tt 1o 7-610VUpiKo
£XE1 0P10TEL 1€ Evav ITAPOP010 TPOTIO.

Opiopdg 22.1. To h-avdaioyo evdg Swwvuuikov (x — a)™ eivar

(22.3) (x—a)y=(x—a)(r—a—h)---(x—a—(n—1)h)

otavn > 1, kat (z —a)) = 1.
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IMa va emaAnBsvcoupe OT1 AUTO €ival £€vag EMMAPKEG OPLOHOG TOU
h-81wvupikou, Sewpoupe

Di(z —a)’ﬁ:%((x—a+h)(x—a)--~(:c—a—(n—2)h)
—(zr—a)(x—a—h)---(x—a—(n—1)h))

r—a+h)—(x—a—(n—1)h)
z :

:(:c—a)---(:v—a—(n—2)h)(
Qg &Kk TOUTOU, £XOUNE
(22.4) Dy(x —a)} =n(z —a)y "

Lnpewovoupe 6t 1o h-avaloyo evég akepaiou n givat to 610 o n, kat (x —
0)} # x™. Me v (22.4) arnd nave, n akojoudia tev noAvevopey {(x —a)i'}
Kavorotel 11§ ouvlrnkeg tou Oswpnpatog 2.1 ®G IIPOG T0 YPAPHIKO TeAE0Tn
D = Dj,. ErurmAéov, €xoupe 1o akoAoubo h-tumo tou Taylor yia éva rmoAuwm-
vupo f(x) Babpou N:

(22.5) flz) =>"(D] f)(a)(‘”;f“)i.

7=0
Hapadewypa 9. O h-tnog tou Taylor yia my f(x) = (z + b)Y, ylaa = 0,
Oiver:
N o/N o
(z+b)N = Z < .>th_3$§1.
=0 \J

Ta akodouba yeyovota opilovial xwpig arodein. Ot arodeilelg eivat
TIAPONO1EG HE AUTEG TIOU £X0UV H00Eel yia T1g g-eKOOXEG TOUG :

(22.6) (z —a)™" = (z — a)j(z — a — nh)y,
(22.7) Dy(a— )} = —n(a—h—a)p ",

1 n
29.8 D =—
(22.8) "w—ap  (@th—a)
(22.9) Dy, ! = i
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O1 tunot mapandve Pmnopouv va ernektabouv oe 0A0UG TOUG akepaioug eav
opiocoupe

1

h

Onwg urayopevetal ano wmy (22.6).

Méta, ag oudnuooupe v f(z) = e, to h-avadoyo g ekOetkng ouvaptn-
ong. Tpeig 1816tnteg 1g onoieg n f () mpémet va éxet etva:(1)f(0) = 1, (2)
Dy f(x) = f(x) yia kabe z, ka1 (3) n f(x) va etubéyetat 1o h-Taylor avarttuy-
na(22.5) yupw and o x = O(pe N = 00) yia pikpa h. v npaypauxotna,
ol Tpelg autég 1810tnteg xapaktnpidouv povadikd v f(x), enedr) pe ug (1)
kat (2), yvepidoupe 6t (D] £)(0) = 1 yia xéBe j = 0,1,.... And mv (22.5)
pe a = 0, éxoupe

f(@) :ZM:ZW—W--(@—U—UM

! pars 7!

iy R - B DY N AN .
:Zh(h ) (fr 1) :Z(’%)hfz(1+h)h,

=0 J: Jj=0 J

Kdl @G €K TOUTOU, amod 10 KAAoowKo avarttuypa Taylor evog Siwvupikou, é-
xoupe

(22.11) ef = (1+h)h.

Tuykekppéva, ef = 2%, Emiong, kabwg h — 0, n Bdon tou (1 + h)% IIPOOEY-
Yidel 10 e, Omwg TepIévaie. LZNHIEIWOTE OTl

a(z+h) azx
1 h/ - ]_ h h 1 h/ @ — 1 ar
Dhezz:( + ) h - ( + )h :( +h) (1—|—h>7

Kdl @G €K TOUTOU
(22.12) Dyep® = [a]i1ney”,

10 omoio eival éva mapadelypa orou o Kavovag g aluoidag amotuyyxavet.
Eav D, F(x) = f(x), tote n F(z) eivar pia h-avunapdyeyog mg f(z) xat

oupBoAidetat pe
/ f(z)dpx.

To optopévo h-odoxkArpepa piag ouvdptnong aro 1 £ = a oto ¢ = b, drou
a kat b Srapépet and éva aképaio roAAarddoto tou h, mou opiletal g éva
nenepacpévo abpotopa:
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Oplopodg 22.2. Eavb—a € hZ, opilouue 10 opiopgvo h-ofoxirpoua va sivar
(22.13)
h(f(a)+ fla+h)+---+f(b—h)) av a<b

/bf(ﬂf)dhx: 0 av a=>h
—h(fb)+ fb+h)+ -+ fla—h)) av a>b

Me auto tov oploo, T0 0ploévo h-odokAnpwpa sivat éva abpotopa Rie-
mann g f(z) oto didotpa [a, b], 1o onoio eivar Siaxwpiopévo ot uroda-
oupata icou mAdatoug. To akodouBo Oskprpa dikatodoyel v (22.13) wg
éva KataAAnAo oplopod yia to h-oAokAfjpwua.

Ocopnpa 22.3 (@susﬂta')ng Oedpnua v h-foytopov). Eavn F(z) eivai pia
h-avunapaywyog mg f(r) katb — a € hZ, éxouue

(22.14) / F(@)dnz = F(b) — Fla).

Amnobdeién. Eav b > a, tote ano tov oplopo £xoupe

(b—a) (b—a)
-1 )

/ f@da =h S fla+ih)=h Y DaF(@)ar
=0 =0

(b 1

Jj=
a)
Z (a+ (j +1)h) = Fla+ jh) = F(5) — F(a),
=0
onwg YéAape. H nepirmmiwon b < a eivat mapopola, Kat i tedevtaia rnepintaon,
b = a, sivat tetpippévn. O

Egappdleviag 1o @swpnpa 22.3 yia Dy (F(r)g(z)) kat xpnowponoiovag
v (22.1), taipvoupe tnv h-ekboxr) g 0AOKANP®OONG KATA MTAPAYOVIEG :

b b
22.15) / F(@)dng () = FB)g(b) — f(a)gla) - / g + h)duf (2),

ornou(unoBétwviag a < b)

/ F(2)dng / £(2) Dag ()

(b—a) a) —1

=h Z fla+ jh)(Dng)(a+ jh)

Z fla+jh)(gla+ jh+h) — g(a+ jh)).
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[Maipvoupe h = 1 kat a,b va eivat aképatot, pe a < b. Ta pia ouvdpinon
¢(x) opiSoupe

f(@) =0(0) + (1) + -+ oz —1),
orou z etvat évag 9etikog aképalog. Me adda Aoyia, Dy f(z) = @(z). Emiong,

avukadote 10 j + a pe 10 j Kat aAAade v «apibpnorn» anod j = 0 oe j = a.
Apa amo v (22.15), maipvoupe

S

-1 b—1

(22.16) Y o(j)g(i + 1) = g(b) f(b) — g(a) fa) = > f()(g(i + 1) — g(4))-

J

a j=a

Autdg o0 TUrog eivatl yveotog ag o uetaoynuatiopog ou Abel. 'AAAOG Xp1 1011108
TUI0G PItopel va aroxktnOei epappodwviag KaténavaAnyn v ~A-oAoKANp®or)
Kata napayovieg. Eav © — a € hZ, 16te xpnowonowviag ug (22.7) xkat
(22.15), £xoupe

f@) = 1@ = [ Dusiit =~ [ Dufan(e—o

— (Daf)(a)(x —a) + / (2 — h — £) D2 f(t)dnt

a

D@ —a) -5 [ Dif@e 0
— (D)@~ a)

+3(DEN@ i~ 5 [ DL = o)

Kal TIAel AEyoviag, KAl @G €K TOUTOU yld KAOE 111 apvnTiko akepato 1,

(22.17) f(x) = i Dif)a)

|
=

(22.18) f(z) = m(m —a)) + % /w(a: —t — h)p DY f(t)dpt.

J=0

Autdg o tunog givat o twnog tapeubong tov Newton. 'Oniwg £¢xoupe det, anod
Vv MAeUPA tou h-Aoyilopou, autog eivatl o h-turnog tou Taylor pe urtoAouro.
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YroBétoupe A > 0. And v (22.13), n arntdAuty tipr) tou urtodoinou gpddetat
ano
1

(22.19) — |z - a"t r[na?|DZ+1f].
n: a,x

Ia va anobdei§oupe o1l 10 UTIOAOUTO @PAETAl XPNOTIOIIOIOUNE TO YEYOVOS
sr| [7 fODE@dE] < [T [/ (E)|d < maxgpuy | [ E)|(2 — a), orou o
& avfjkel oto KAE10TO raotnpa nou opidouv ta a, . Xwpig PAABN tng yeviko-
wmrag I = [a, x].

IMa va ovpe yuati n (22.18) Aéyetatl turnog napepBoAng, £otw © = a + mh,
ortou m eivat évag Yetikog arépalog. To odokArnpapa oty (22.18) 161e 100U-
Tat

3

((a+mh) = (a+ jh) — h)y Dy f(a + jh)

I
o

J

anod myv (22.13). Enedn n ouvdpmon ¢(t) = (a + mh —t — h)} pndevidetat
otavt =a+ (m —1)h,a+ (m —2)h,...,a+ (m —n)h, 1o unéAowro pnde-
videtatl otav m eivat évag aképatog avapeoa oto 1 kat to n. To oAoxkArpeopa
npopavog pndevidetal otav m = (. Autd deiyvel 0Tl 10 Tenepacpévo abpot-
opa oy (22.18) eivat akpiBag ico pe v f(z) oe n + 1 1oanéyovia onpeia
r =a,a+ h,a+ 2h,...,a+ nh. Eruméov 1o d6potopa, 6tav Sewpnbei oav
pila ouvdptnon tou z, eivat otV MPAYHATIKOTTA MTOAUGMVUPO TapePBoAng
Babpou n to oroio mpooeyyidet pia avbaipetn ouvaptnon f(x) oto S idotpa
l[a,b = a + nh]. O AdBog 6pog propei va exupnbei xprnowponoiwviag tmy
(22.19).
Aoy tng opototntag avapeoa otig (22.18) kat (20.4), pia mapopola cudr)in-
on eival éykupn yua mv g-ekdoxrn, 6ndadn, to dbpotopa oto Se&i pédog ng
(20.4) propoupe va 1o ekAdBoupe @G £va MOAUMVUPO TtapeBOALG TO O1oio
etvat akpBng yua a, qa, . .., q"a.



Kepaliawo 23

IIoAuwvupa Bernoulli kat
Ap1Opoi Bernoulli

e autd 1o Kegpdalato, elodyoupe pia akodoubia moAduovupev mou eivat ote-
va ouvdebepévn pe NV h-avUinapdyoyo TV MOAUGVURGOV KAl €XEl TIOAAEG

ONPAVTIKEG EPAPHOYES.

Opwopog 23.1. X1 avamtwyua Taylor

23.1) 3 Bn() o _ -

n=0

onov B, (z) evar mofuevupa tou x, yia kade un apuvnukod arxépao n. Eivai
yvwota wg INoAuovuua Bernoulli.

Eav dagpopicoupe kat 11g 6Uo mAsupég g (23.1) wg mipog x, maipvoupe

= Bi2) , 2 S Bal)
"=z =
n! er —1 n!

n+1

z

E&ioovoviag tou ouviedeotég tou 2", orou n > 1, maipvoupe
(23.2) Bl (x) = nB,_1(z).

Madi pe to yeyovog ot By(x) = 1, to oroio priopoupe va to ndpoupe aprvov-
1ag TO 2 va Tdsl oto pndév kat otg 6Uo mAsupég g (23.1), autd arkoAoubetl
ot 0 Babpog tou B, (x) eivat n kat o cuviedeotr)g ToU Hey10T08dOHI0U GpoU
etvat povada. Xpnopornowwvrag v (23.2), priopoupe va rpoodlopicovpe ta
B,.(z) éva npog éva, uro v ripourtoBeor) 6t o1 otabepoi dpot givatl yvaotol.

Oplopog 23.2. Ian > 0, b, = B,(0) A¢yovtar apduoi Bernoulli.
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Bddovtag orou z = 0 oty (23.1), naipvoupe

23.3) i bon 2

n! er —1°

n=0
‘Apa xpnowporowwviag to avarrtuypa Taylor €xoupe

z 1
z - z 22 23 )
e —1 1+§+F+ﬁ+'”

9a xpnowpornoujcoupe pakpd daipeon ya va Ppoupe toug apiBpoug Ber-
noulli. Qotdoo, 9a YéAape va npoodiopicoupe ta b, kat B,(x) pe évav mo
€UKOAO Kal ITI0 CUOTNUATIKO Tporo. Ma va 1o katapépoupe auto, xpetalo-
Haote T1§ aKoAoubeg mPoTAoETS.

IIpotaon 23.3. Ia kaden > 1,
(23.4) Bp(z +1) — B,(z) = na" "

Amnobeiln. Luykpivoviag Toug OUVIEAEOTEG TOU 2" otV

o Bn 1 Bn z(z+1) _ 2z d
(ZB—F )Zn_ I’Zn:ZG z€ :Zezzz_ezz7
— n! n! e —1 dx
OIt0u -
. xnzn
€ = Z n!
n=0
Exoupe
d
Bo(x +1) — B,(z) = —a™ = na" 1,
(2 4+1) = Balz) =
onwg YtAape. O
IIpotaon 23.4. I'ia kaden > 0,
n n .
(23.5) B(x) = ( ,)bj:r"_J.
=0 \J

Anobeiln. 'Eoww

Fo(z) = Y (”) bz,

J

Jj=0

Apkel va 6ei§oupe ou (1)F,(0) = b, yia n > 0 kat (2)F)(z) = nk,_1(x)
yla kabe n > 1, enedr) autég ot o 1810tnteg Xaparktnpidouv povadika v
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B,(x). H mpotn 816ta eivatl ipopavig. ‘Oco yia v devtepn 1810tta,
XPNOTHOIIO)VIAG TO YEYOVOG ottt yta n > 7 > 0,

o=0(5) =t ()

gxoupe yuan > 1,

onwg 9€Aape. O
Balovtag x = 1 onv (23.5), £xoupe

n n—1
B,(1)=Y" (7;) b; = b, + C‘) b, n>1.
0

=0

<.

Qotdoo, yia kabe n > 2, éxoupe B, (1) = b,, 10 onoio akoloubei anod v
(23.4) pe x = 0. EruutAéov, naipvoupe tov TUTTO

n—1
(23.6) (") b, =0, n>2.
< \j

<.

Autog 0 TUTI0G plag ermitpernel va urnoAoyioupe toug apiBpoug Bernoulli ena-
YOYiKd. O1 mp@Iol ano autoug eivat
1 1 1

by =0, by=— by =0, by = —
673 074 5 076 49

1
( ) 0 , b1 5 02 30’

Eivat dedeaotuikova rovpe ot |b,| — 0 xabog n — oo. Qotoéoo, edv dewpn-
oouUpE KATTIo10Ug dAAoug ap1Bpoug otnv akodoubia,

by = — o b= o by = — o = T
30 66 2730 6
3617 43867 174611
16__57 IS_W’ 20 — — 330 )

APATNPOUNE OTL Ol TIPEG TOUG YEVIKA AUEAVOUV [E eVAAAAKTIKO TIPOOCHO.
Mia onpavukn 66tnta v apdpov Bernoulli eival 6w b, = 0 yua neptd
n > 3, 10 ortoio akoAoubel anod 1o yeyovog OTL 1 ouvaptnon

> b, z z zer+1
— —n—b et _ = -
1(z) nz%n!z A B I T
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gtvat apua, 6nAadn, f(—z) = f(z). (Ot ouviedeotég tou t" oto avarrtuypa
Taylor yUpe and 1o pndév yia kabe dptia cuvaptnor ¢(t) pndevidetat yia 6Aa
Ta Teptttd n, emedn) eav 1) g eivat dpua, ¢ (1) = (—1)"¢™(—t) yia xébe n
kat g™ (0) = —¢™ (0) yia ke reptred n.)

'Evag eviiagpépov turnog nou nieptdapBavet toug aptdpoug Bernoulli rmou prto-
pouv va arnoktnBouv Bdadoviag x = —1 péoa ong (23.4) kat (23.5), 10 omoio

nag Biver )
butn(=1)" = Bu(=1) = (”) b;(—1)",

Avukabiotoviag 1o j pe 1o j + 1 kat to n pe 1o n + 1, oy napandave oxéon,
maipvoupe:

- n\, b 1 1
23. —17 ()b, = S
238 2 )(j)JjH n+1 2

Amnobdeién g (23.8): Apou avukabiotrjooupe otV §l0®OT MOV £€XOUNE KAl
kavoupe nipdagelg Sa Pydroupe tnv oxéon (23.8),

n—1
n+1 , n+1
n+1:1+T+ E <_1)J+1<. )ijrl

J=1

O

(EU] deutepn ypappr) €xoupe nmoAdarndaotdoet Kat ta 6Uo PéAn pe — n+r1)

IIpotaon 23.5. [a kadsn > 1,

n—1

(23.9) (n) Bj(z) = na™ .
—o \J

B
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Anobeiln. H nepinmtwon omou n = 1 eivat mpogavng. Eav unobécoupe ot n
(23.9) woxver yua k > 1, éxoupe, anod wmyv (23.2),

(17 (oo
= (k+1) i <j f 1) Bj1(z)

= (k1) (k) B;(z)

d
= (k+ Dka* ' = (k+1)—2*
(k+ Dka* ™ = (k+1)--a”,

k
k+1
2 ( . )Bjm = (k+1)a" +C,
i=o N/

yla karowa otabepa C. Baloviag z = 0 kat xpnowporowwviag v (23.6)
deixvoupe ot C = 0. Qg ek toUTOU, 1] (23.9) eival aAnbng ya kabe detkod
AKEPAO. O

'Onwg €xoupe avagépel aparndve, o turnog (23.2) kat n yvoon tev a-
p1Buov Bernoulli pag emtpénet va npoadiopicoupie to moAumvupa Bernoulli
enayoywkd. Ta npota €61 and autd divovial mapakAate :

By(z) =1,
1
Bi(z) =z — 2
By(z) = 2% —x + é,
Bs(z) =a® — —a? + 13:,
2 2
By(z) = a* — 223 + 2% — i,
30
Bs(z) =2° — —at + —a® — L

2 3 6
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AOpoiopata Auvapewv

Topa otpepopaocte otnv oxéon avdpeod ota rmoAunvupa Bernoulli kat tov
h-Aoyilopo. Ano v Ipodtaon 23.1, éxoupe

DB, (z) = By(x +1) — B,(z) = na™ ",
e
(24.1) n/m"ldlx = By, (x),

émou D; etvar n h-mapayeyog pe h = 1 kat [ f(z)diz oupBoAider v h-
avurnapayewyo pe h = 1. Egappolwviag to Ogpedindeg Oeopnpa twou h-
Aoyiopou(22.14), éxoupe yia éva P apvntiko akepato n,

(22.13) /b 2y (22.14) Byt1(b) — Buti(a)

(24.2) a"+(a+1)"+---4+(b—1)"

)

n+1

orou a < bratb—a € Z. Edv §avaypaywoupe 10 6§l 1€A0G Xp1O10TIOWVIAS
v (23.5) kat agprjvoviag a = 0, b = M + 1, aipvoupe
M

1 +1
(24.3) > k= § (n )(M + 1) =iy,
Jj=0

k=0 ‘7

Egooov ot apiBpoi Bernoulli eivatl yveotoi, karoidg priopet va xpnotporot-
noet mv (24.3) eukolda yia va Bpet tunoug yla ta abpoiopata akepaiov du-
VAPE®V.

Ma apadeypa, yua n = 2, n (24.3) yivetat

éiﬁ zé(($UM+U%W+CDuw+Db-+Cﬁuw+1m)

:%(wﬁﬁf—;M+U .M+1)

)(2M+ 1)
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IMa n = 3, é&oupe

Zk?’:;l((M+1)4—2(M+1)3+(M+1)2) - (%) |

Auty) eivat pia eviilagpépouoa ouprtoon Ot yia kabe Setko aképao M,
P24 M =(1+2+--+M)7>

Emiong, 1 (24.3) arokaAUITEl T0 YEVIKO YEYOVOG OTL 0 turiog yua 1™ + 2" +
<o+ 4 M™ eivat éva oAuwvupo tou M Babpou n + 1. Autd to moAuwvupo,
yla kaBe 9suk6 aképaio n, nepiéxet 1o apayovia M (M + 1), ene1dn to 6kt
pédog g (24.3) mpopavag pndevidetat yia M = —1 kat, ano v (23.6),
eriong pndevidetat yua M = 0.
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O Tunog twv Euler-Maclaurin

Ztov g-Aoylopo, o tunog tou Jackson (19.2) mmapéxel éva tpomo va urolo-
ylooupe pnta v g-avurnapdyoyo kabs cuvaptnong. YmevOupiloupe ot o
TUTI0G TOou Jackson oupriepaivetatl TUIKA XPNOTHOIIo0VIAg TeAeotég. ®a Ka-
voupe 1o 1610 pdypa yia v A-avurndpayoyo o€ autd 1o KEPAAato.
Yrnobétoupe 6w Dy F(z) = f(x). Xpnowonowwviag tov ouvhOn tino tou
Taylor, £€xoupe

) () © pnpn
F(:z:—f—h):ZW:(Zhn?)F(x)a

KAl OG €K TOUTOU, TUITIKA,
(25.1) F(x+h) =e"PF(z),
orou D = %. 'Eto1, éxoupe

F(x+h)—F(z) "’ -1

= = F
/(@) . ——F(),
gl
hD
(25.2) F(r) = / flz
Ami6 1oV 0p1o10 TV ap1Bpev Bernoulli (23.3), €éxoupe
hD b,
ehD _ 1 Z nl (D),
n=0

Kdl @G €K TOUTOU
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Xpnowponowviag 1o yeyovog ot b, = 0 e€dv n eivatr nepittdg kat n > 3,
ecayoupe tov twno twv Euler - Maclaurin

(25.3) / Fla)dr — & () + begz)! fE ().

Znpel®ote o0tt 10 ouvnO1oPEVO OAOKANPOHIA KAl 1) oUvNOIoPEVH] TIAPAY®YOS
eprAéxkovtat oty (25.3). YmoBétoupe 6t h = 1 xat b — a € N. Xpnowo-
noovrag 10 Osped1ndeg Oepnpa tou h-Aoylopou, £Xoupe

b—1

(22.13)+(22.14) b 1
> ) Y[ e 5 16) - f0)

(25.4) n=a
00 bg (
+; @) (f

Edav n f au§avet o yprjyopa og mpog = pe 0Aeg 11§ apay®yous va TPOCEy-
yidouv 1o 1ndév kabwg T — 0o, £xoupe

(25.5) / f(x)dz + = f )= bQ”)' £ (q).

n=1

D) — ()

[Tpokewpévou va dikaitodoynOel 1 UKL MAPAYEYOS AUT®V TOV TUMOV, AG
Sewprjocoupe kanota napadetypata. Eav f(z) = x*, 6nou s sivat évag 9etikog
arEpaAiog, n (25.4) yiverat

bs+1 . CLs+1 b — b
e

s+1 2
s+1

+ Z —s(s—1)- (s —m+ 2)(b* "t — g5t

1 s+1 . = (s+1 =
— s+1 s b s+1—-m

[EntaAnBevoupe v mponyoupevn oxXEorn 000 adpopd To Koppdtt tou abpoi-

s+1) 1 (s +1)! 1 s!
atog: - — _
OHATOs m Js+1 mli(s+1—m)ls+1 ml(s+1—m)!
_(s+2-m)---s
B m! :
10 orwoio, and wv (23.5), sivat ardd ——(Bsy1(b) — Bsii(a)). "Exoupe

s+1
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HOAIS avaktroet Tov TUTo (24.2) anod to nponyoupevo Kedpddato. Kabwg éva
deutepo mapddeypa, dewpoupe v (25.5) pe f(z) = e ¥ kata = 0. To
aplotepod PEAOG eival pia YE@UETPIK) oe1pd,

o

IO |
2 =

n=0

10 ortoio oupP®vel pe to He&i pédog,

1 b ~1
1+§+Z(2n)! el -1
n=1

o0
(To apiotepd p€AOG NG MPONYOUHEVNG OX€ong looutal He Z —'(—1)" =

n=0
bp — by + by 4+ by +bg 4 ---)
OIou €£xoupe xprotpornotnoet v (23.3) pe 2 = —1. Qg &k toUTOU, O TUTIOG
1ov Euler-Maclaurin €xe1 mep1o0ootepa Ao ATAEG TUTTIKEG TIPEG, TOUAAX1OTOV
Y1a OUVAPTIOELG TTIOU HEIQOVOVIAL YPHYOpa OTO ATELpo, Orwg 1) f(x) = e~ *.
IMa toug tunoug (25.4) kat (25.5), wotdoo kat ta 6e€i kat ta aplotepd pé-
An nepiexouv abpoiopata, ta oroia oto 8e€i PéAog CUYKAIvOUV IO ypriyopa
Arr’ott autd Oto aplotePo PEAOG. e AUTH) TNV MEPIMIOOT], 01 TUTIOl TTAPEXOUV
ATIOTEAEOPATIKOUG TPOTIOUG Y1d VA EKTIPIOO0UNE TIEMEPACHEVA KAl ATIELPA a-
Spoiopata. Qotdco, MPEMEL va €i1A0TE TIPOCEKTIKOL TIOG VA £PAPHOCOUNE
autoug TOUG TUITOUG Y1d va EKTIPNNOOUE éva dBpotopa, enetdr), Ooniwg £Xoupe
oulntioet oto KepdAaio 23, |by,| augavel enddpiotov og mpog n. @smpoupe
mv f(z) = 272 Enedn f(z) = (—=1)"2-3--- (n + 1)z""2, éxoupe

(e 9]

1 1 1 =, by,
(25.6) E:EJFﬁJFZa?nH'

n=a n=1

®a 6oupe ol ot oepég oto He&l pEAOg ouykAivouv 1o ypriyopa, addd oe
apketd peydda n, n |bs,| yivetat mo kupiapyxn mave and to a*”, Kat 1o Pepiko
aBpotlopa avarnndd mave Kail KATt® O0Ao kat 1o dpactikd. Ilpokeppévou va
doupe MO0Oo KAAd £va 0plopPEVo PePIKO abpolopa mpooeyyidel TV MPAayatiKy)
uur, da Sédape va mapddoupe £va turo opoto pe myv (25.4), adldd pe o
arelpo abpotopa oto He&i PéAog va avukataotnpévo arod to N-100T0 PEPIKO
abpotopa, sy, ouv évav ermriAéov 0po uroAoirou, Ry .

Bexivape, ypagoviag to 6e&i pédog g (25.4) og

2 (9(0) — k()



130 - O Tynos TGN EULER-MACLAURIN

érou h(z) = [ f(z)dx. Yrnobétoupe a € Z xar b = a + 1. @ewpovpe w0
N-10016 pepiko6 abpoioua,

, L , , e By(z)
6mou N eivan évag 9etikdg arépatog. Eav 9écoupe g(x) = , éxoupe

N
(N—k) By(x) : . ' :
g (x) = — amd6 mv (23.2). An6 mv Ipdtaon 23.3, £xoupe Bi(1) =

Bi(0) yia k # 1 xat By(1) = B;(0) + 1. Qg ek toUtou

(B0 1) - 2 @)) )

2
I
] =

k=0

(0 (a+1) — ¢ P (1) (a)) + 1 (a)

[
] =

=
Il

0

=1

— W(a) = > g™ P@)h®(a+1-2)

N

=0

[Mapatrpnon: Ta k£ =1 éxoupe 611 oto He&i péAog ot PO 0e1Pd TO Arto-
tédeopa sivar —By(1)h/ (a) = —B1(0)h/(a) — h'(a) onote mpoobete 1o h'(a)
MOTE VA TIAP® TO ApX1KO N -10016 peptkod abpotopa!

Ene1dr) n ouvaptnon
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£€XE1 TIOAU arAn napdywyo,

Zg DM (0 +1 - x)

N
- Z gV ()R (q +1 — 2)

k=0

N
=> gV (@) (a+1 - x)
=0

N+1

= > "I @)hP (a4 1 - )

k=1

= gV (@) h(a+1—2) — g(2)h ¥ V(a4 1 - z)

— 9@ (a+1-a),

6mou gVt () = 0 eneidn) deg g = deg By = N, éxoupe
1
s = (@) = G(1) + G(0) 2 W(a) + [ g(@h™ Vet 1~ a)da,
0
A

1 BN(SC)

i fN(a+1— z)dz,

SO (P a4 1)~ fE0 @) = Fla) +

k=0 0

edv oupBodicoupe 1o [ f(x)dx pe Y (x). Extedoupe mv addayr petaBin-
ms « = a + 1 — ¢ péoa oto oAorAnpepa, maipvoupe

. /aa BN({;”_ t}) f(N) (t)dt,

orou {y} € [0, 1) unobnAmvel 10 KAAOPATIKG PEPOG £VOG TIPAYHATIKOU apid-
HOU y. ZVv MPpaypatkomta, enedn a etvat évag aképatog, yua a < t < a+1
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gxoupe —a < 1 —t < —a+1xatétor {1 —t} = a+1—t (IpooHitw 10 @ Hote
w0 {1 —t} = a+1—tva aviket oto diaotpa [0, 1)). Tedkd, avukadiotdviag

wwapetaa+1,a+2,...,b—1xat aBpoiloviag 6Aa autd naipvoupe
(25.7)
b—1 N b
bk _ _ BN({l B t}>
Zf(n) - Z T (f(k 1)(b) — 1)<a>) _/ Vi f(N)(L‘)dt,
n=a k=0 a

b 1
S ) = [ sode=5(10) - fa)

(25.8) +zm: b?k f(2k 1)( ) f(2k:—1)(a))
Bomi1({1 = 1}) ;(2m
_/a 2(;n+1)! FEmD (g,

10 ortoio eivat o wnog twv Euler-Maclaurin ue vnodowmo. Edv n f rat ot
napay®yot g pndevidoviatl oto Amneipo, £Xoupe

/fdt+f() Xm:

)| f(2k—1) (CL)

k=
Bopi(11 -1 om+1
_/a (2m({+ D)1 D pemeniar,

(25.9)

Ot 1umot (25.8) kat (25.9) pag Aget 611 10 AdB0g 600 APoPA TNV TIPOCEYY10T] TOV
aBpotlopdtav oto aplotepd PEAOG ATTO TO Sop, 11 OlVETAl AITO TOV OO UTIOAOITTOU,

b BZerl({l - t})
(2m + 1)!

(25.10) Romy1 = / D dt (b < 00).

a
Ia va ekuprjooupe 1o peyebog tou, xpeladopaote €va nmave @EAypd tng
Boyi1(x) oto Sdompa [0,1]. Ano tov opiopd tewv moduevupev Bernoulli
(283.1), exoupe

0 0%
(25.11) = )
er —1
n=0
yia kdfe 0 < a < 1. Eilvat yvooto and ) pyadikr) quAuor] OTlL 1 aKtiva

ouykAlong piag ﬁuvapooelpag piag ouvapmong f(z) yupe ard 0 z = 0
dilvetatl aro v anootacrn oto Piyadiko emirnedo amod v apXr 1oV aioveov
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oto rAnoiéotepo onueio orou 1 f(z) dev opiletat. Topa, 6Aa ta onueia
émou n (e* — 1)~! 8ev opiletat eivat 2mni, 6mou n sivat évag aképaiog, @G ek
TOUTOU Ta MANOIECTEPA KOVIA OV apxt TV aiovev eivat ta +2ri. H axtiva
ouyKkAlong g duvapooesipag otnv (25.11) eivar 2r.

A6 Vv dAArn, éva adAo yeyovog arto tnyv avaluon pag Aéet ot dv i R eivat
1 aktiva oUykAlong g Suvapooelpdg » | a, ", Tote 10 NAve P10 TOV TIHOV

(|an|R™)® = R|ay|n etvat povada, SnAadn. |a,|= teAtkd @paypévn ané to T
aAAd ox1 amod pikpotepoug apdpoug. (Karolog Sa propovoe va eraAnBeuoet
10 Yeyovog dempaviag 1 YEWHETPIKY Oelpd Y | a,x"”, onou R = ﬁ). Auto
onpaivel 0t Kabwg 1o N MMAEL OTO 00, EXOUPE

1
Baal\n 1
n! o’

Bu(@) 1

n! (2
Qg ek toUTOU, akoAdouBovrag amod v (25.10), to anattoupevo Epdaypa Ing
| Romt1] €xe1 néyebog 61010 pe

1 b
W/ | FEm D) dt.

Eilval onpavuko va onpeiwooupe OTl ot oudntnor) pag yla to peyebog tng
| Romt1] €86 6ev eival avotnpd éva. Qotooo, to napandve arotédeopa sivat
€yKupo, erneldn) otnv npaypaukomtd, eivat yvooto yua 0 < a < 1,
|Bgm+1(a)| < 4€2n

2m+ 1) (@2mzert

(25.12)

ErumA¢ov, €xoupie

de ’ (2m+1)
(25.13) | Romi1] < (2r[)—2m+1 |f (t)|dt.
la napdadewypa, pe f(r) = e, a = 0, xat b = oo, (25.13) pag Aéetl 6u
4 2n
| Romi1] < (Qn)eTH sl oto pndév moAu yprjyopa, Kat eidape vopitepa oto

KepdAaio ou o1 oepég Euler-Maclaurin cuykAivouv.
Metd, ag Sswprjcoupe v f(z) = 272, b = oo §avd. YroPétoupe 611 9édoupe
va eKTIPHooulie o dBpolopa

(25.14) i i

2’
n
n=1
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Kdl T0 KAVOUHE aUTO MPXTd MPooBEtmviag éva peydalo aplfpo opwv, ag mou-
pe 1000. H oupd tou abpoiopatog pmopei va exktpunbel xpnotponoiwviag
oloxkAnpopata, 6niadn,

0.001 = / — / = 0.001001...
1000 ¥ Z n? 999 22

n= 1000

BAémoupe ot n pwtn pag pébodo pag diver pia akpiBr) andvinon povo yia 1o
¢kto Sekadiko ynoeio. Ti Sa yivel edv Ape o éEpa Kat XPr o100 |0oUE
mv (25.9) yia va mpooeyyicoupe v oupa: Amno v (25.13), €xoupe v
aviootnta

4e*(2m + 1)!
1000(2000rt)2m+1-

| Romt1| <
ZuyKkekplpéva, £Xoupe
|Rs| <107'°  |Rs| <107%,  |R;| < 1072,

AuTo onpuaivel 011 PEPIKOL MAPATIAVE UTTOAOY1OH01 Au§dvouV «tepatadwg» tnv
axkpiBela @V H1K®V pag pooeyyioenmv.

AUTO eival 6eAeaoTiKo va CUPTIEPAVOULIE OTL O1 TIEPTIOCOTEPOL OPO1 TTOU UITOAO-
yloape, ot mo akpiBeig eival pia eKktipnon nou naipvoupe. Qotdco, o Adyog

2m(2m + 1)
(2000m)?

‘ R2m+1
Rmel

teAdika unepBaivel ) povada. '‘Otav to m €ival HiKpo,
ypNyopa Kat ta pepika abpoiopata @aiveratl va oUykKAivouv, HEXPL T0 M ~
1000rt, n rpn tou | Ry, 11| Aayiotonoteitat, kat épav autou, Kat td Pepika
aBpoiopata avannda 6Ao Kat Imo akpaia pakpld anod my MPaypatike Tyn.
Fevikd, €dv n oupd &exkvdsl anod 1o n = a
m ~ na.

H akpi6n Il].,ll;] Tou aBpoiopatog (25.14) avakaAupbnke aro tov Euler va

n ’ ’ ’ ’ ’ ’
etvat oo pe 5 Yriapyxouv apketoi tporot va 1o anodeifoupe autod, évag art’

aUTOUG KAVEL XP1)o1 Piyadikrg avaAuong Katl aAdot reptAapBavouy TG Oe1pEg
Fourier. Kat o1 600 ano autég pag emrpErnouy va Urtodoyicoupe tv akpibr)

1
’ o0 I3 ’ ’ ’ ’ I3 [
Ty Zn=1<E) omou s eivatl évag aptiog JeTKOG aKEPA10g: AMOdeIKvUETAl
6t 1oovtal pe 2571 8—‘:. Qotoo0, dev untdpyel Opola KAE10Tr] Popdr| TIOU va
s!

£xel avakadugBel yla ta abpoiopata otav s eivat meptrrog.

Zupnepaopatikd dewpoupe duo adda amdd napadesiypata tou TUIou eV
Euler-Maclaurin (25.8), pea =1, m = 1.
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1
Hapadewypa 10. f(x) = —. Tote éxoupe:
x

b
1
(25.15) Z o= logb+ R(b), omou lim R(b) = c.

b—oo
n=1

O apwduog ¢ Aé¢ystar n otadspa tou Euler.

Hapadewypa 11. f(x) = logx. Tote éxoupe:
b 1
(25.16) log(b—1)! = / log tdt — §logb+ Ry(b), omou blim Ry(b) =C.
1 —00
OfokAnpovovtag kKatd Tapayovieg, Taipvoupe

b
/ log tdt = b(logb — 1) + 1.
1

Qg ek ToUTOU, TPOOdETWUTAS T0 log b Kai otig U0 mAsupeg e (25.16), tajpvou-
ue:

b b
log b = log Vb (—) + Ry (b).
e

Emmigov,
b b
(25.17) bl ~ Vb (E) kadog b — 0o.

EmmAgov umofoyiopoi beixvouv ou e = /2m. To amotédeoua avté sivail o
6waonuog twnog tou Stirling.






Kepaliaiwo 26
Zuppetpirog KBavtirkog Aoylopog

Ta g- kat h-8tapopikd Propouv va yivouv «OUHHEIPIKA» PE TOV akOAoubo
1POTIO,

(26.1) dof(x) = f(qz) — f(g '),

(26.2) dng(z) = g(z + h) — g(x — h),

orou, ¢ # 1 xat h # 0. O1 0ploPOoi TV AVIIOTOIX®V MAPAYOY®V TIPOKUITIOUV
POPAVES :

Y

(26.3) Dof(x) = dqgi;) _ f(Q(ff])_—q{(qu)lx)

(26.4) Dhg(QT) _ CZhNQ(x) g(l‘ + h) - g(l‘ - h)

dpx 2h

[Tpokertal va avapetnBoupe POoEX®G POVO HE TOV -OUPHEIPIKO AOY1OHO0,
ene1dr] autog sival onpavikog yia ) dempia KAnolwv aAyeBpikov avilkelpé-
VeV 10U ovopddovtal KEavTikeg OUAdEg.

Ot oupperpikoi Kavoveg TOU -YIVOPEVOU Kal TOU ¢-TIiNAiKou eivat

Dy(f(x)g(z)) = f(gx)Dyg(x) + g(a~"z) Dy f(x)

(26.5) ) )
= f(q_lx)Dqg(x) + 9<q$)qu(17>»
5 (f@)\  _ 9(gz)Dyf(x) — f(g)Dyg(x)
26.6) D (g(ﬂf)) 9(qz)g(q—'x)
9(q7'2)Dyf (z) — flq~'x)Dyg(z)
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I'a xkabe ap1Opo a, £xoupe

(26.7) an:“ = [a]Nma_l,
ortou
~_ ¢"=q"
(26.8) al” = ——.
) q—q*

Ipotaon 26.1. I'a kade Jetkd akspaio n, eAv opiooUue
(26.9) (z—a); = (z—¢"'a)(z — ¢"a)(x — ¢"a) - (& — ¢ a),

wat (z — a)y = 1, éxoue

- ~ ~1
(26.10) Dy(r —a)y = [n]"(x —a);".
Anodeiln. H neptmmtwon n = 1 eivatl tetpippévn. Znpet@voupe ot yia Kabe
n>1, (z—a)i* = (x—qa)}(x—q "a). 'Etot, ané my (26.5) ka1 pe enayeyr
Ot0 N, EXOUUE

Dy(z —a)i™ = (qz — qa)? + [n]~(x — qa)2 (¢ "'z — ¢ "a)

=q"(z —a)j +¢ [~ (z — qa); ' (z — g ""a)

= (" + ¢ ')z —a)g = [n+ 17 (x — a),

onwg Yédape. O

: , n o . . .
Lnpewwvoupe ot deg(r — a) i = n ywa Kabe n, Kat ot MPRToL TPEg anod
autoug eivat
1 _
(¢ —a); = (¢ —a),
)2 !
q

(¢ —a); =(x—qa)(zr—q a),

(¢ —a); = (z — ¢ %a)(x — a)(z — ¢%a).
Qotooo, eav a # 0, (¢ — a)g bev pndevidetal oto * = a Otav n givatl aptog,

. , (g—a)7 ., .
kat £tol ta nodvwvupa P,(r) = WN," O0ev wkavortolel 0Aeg TG OUVOrKeg

TOU yevikeupévou turou tou Taylor (@swpnpa 2.1). (@a avadpepboupe otnv
(26.23) yua v okoyéveld 1oV MAOUGVUP®V I ortoia 1Kavortolet 1o @smpnua
2.1.) I'a a = 0, 1o avarrtuypa Taylor piag Suvapooeipag eivat

(26.11) flx) =" (Dif)(0)

— [j

I
. N"
J ™!
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@swpovpe myv f(x)

(¢ + a3 Eredt (D4f)(0) = [n]~[n — 1=+ — j +
1]N><(0—|—a);3]—< d

[ a” jylaj<n1<c11f)éf(q)=0y10j>n, éxoupe

[n—j]~!
(26.12) (x+a)y =) m )
j=0 J
Orou
~ ~|
(26.13) m = L
J 7]~ n — ]!

H e€iowon (26.12) eivat 1o g-avdAoyo tou diowvupikou turnou tou Gauss (5.5).
®a 9¢Aape emiong va mapoupe €va ¢-avadoyo Tou H1dVUPIKOU TUITOU TOU

(=)

l-2)f =(1-¢""2)1-¢"2) - (1-q¢"2)

Heine (8.1). Ag 9ewpriooupe myv g(x) = Eneidn)

=q¢" g — ) X" (P =) g ),
1'1
(26.14) (1—2)t = (~1)"(x — 1)L,
£xoupe

Dy(1—z)p = (—1)"[n]"(x —1)2 " = =[n]"(1 =)} ",
Kat, aro (26.6),

. nl~(1 — )t n|™~
(26.15) Dqg(‘r) = (1 _[ j]xgq@(l _);—lx)q@ - (1 £ i)g+1.

ErurmAéov, yua kabe j > 0, éxoune (Dég)(O) =[n]~--[n+j—1]", rkat

= n—l—y—l] ,
(26.16) 1_:6 Z a,

7=0
1 ortoia eival opowa pe v (8.1).
Ag yupiooupe twpa otv odokArjpwon. a va mapdfoupe éva oadr) TUro ya
mVv §-avurnapdyeyo piag avbaipetng ouvaptnong f(z), 9a pag fava ana-
OXOAM0€1 Pia TUTTIKI) TIPOCEYY10T] XPNOIHOoToOVvTag teAeotég. YroBEtoupe ot
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n F(z) etval pia g-avunapayeyog g f(z). Xpnotponoioviag to tedeot) Mq
oTIRG £Xel oplotet oy (5.6), éxoupe

(M, — M) F(z) = Fqz) — F(q"'2) = (¢ — ¢ ")af(2).

Ene6n)
MyMg-rg(x) = My Myg(z) = g(x)

yla kabe g(z), eivat guoko va ypayoupe Mq_1 = (]\7[q)_1. 'Etot, £€xoupie

. 1 .
<Mq - ﬁ) F(z)=(q—q )zf(v),

q

Flz) = —2=(¢"' = qxf(z)

(26.17) F(z)=x(¢' —q) q"f(q"x).

n=1,3,...

Eivat aroé va eAéygoupie 0T eav 1o 6e8i pédog tng (26.17) ouykAivet, autd pag
Sivel pia g-avunapayeyo mg f(x), kat autyy n avurnapdayeyog pndevidetat
yia z = 0. Zuvenag, umo v 1mpounobeor) Ot 1] 0e1pd OUYKAiVEL, TO0 OP1OPEVO
g-odoxrAnpepa diverat ano

(26.18) /Oa f(x)dyr = a(qg™ — q) Z 7" f(¢"a).

n=1,3,...

To mpoBAnpa tng povadikotntag otnpidetal ot @UOon 10V AUCE®V Ot OU-
vaptnolaky e§ionon f)qG (x) = 0. Auty) n §lowon ouvendayetat ou G(qr) =
G(qg7'z), 1 G(z) = G(¢*"x) ya k&0 = xal aképaio n. Edav amaitjcoupe
n G(z) va sivat ouvexrg oto undév, wte n G(x) 9a eivar aubaipeta kovia
oto G(0): €tor nn G(x) eival otaBepd. Erurmdéov, onwg kat otov g-Aoyiopo, 1
ouvéxela oto r = () UTOXPEMVEL TNV ¢-avVIIIapAy®Yo va givat povadikda kabo-
pPlopévn PEXPL Eva otabepo mpoabetéo.

Edv opiooupe
b b a
dyr = gz — d,
[ 1@ia= [ @i [ i
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€XOUE, OUYKEKPIIEVA

m—1

/ q f@)da = (a7 —q)( A (U

1
e n=1,3,...

o qn+m71f<qn+mfl))
1,3,...

= (q‘l_— )q" f(g™).

Eival puowko va opiooupe

/0 flz)d,x = ;3 __/qm+1 f(x)d,x
(26.19) m i)
="' —q D, ¢"fl@).

m==41,£3,...

TeAseidvoupe pe pia ouvviopn oudnnor) o YEVIKOV KBAVIIKOV AOYlop®V. Zu-
vavirnoape pEXPl Oy pr) Ipelg dtapopetikoug kKBaviikoug Aoylopoug, 6nAadn,
OV ¢-AOy1op0, Tov h-Aoylopo, Kat 1oV ¢-CUPHETPIKO Aoylopo. O 1o Yevikog
0pP10H0G £VOG KBaviikou Sladopikou da rtav

df (x) = flqz +h) = f(d'z + h').

‘Opoteg dewpieg arotedovvial amnod 1§ AVIioTOIXeG MAPAYDYOUG, TUITOUG TOU
Taylor kat avurapay®youg 1mou £€101 Propouv va avirtuxfouv. OUteg ®ote
n napayeyog Df(z) = %, eival kadd opiopévn, Sa urnobBecoupe Ot elte
q # ¢ 1 h # K. Mia owoyévela iodvevipev { P, },>¢ rou kavorotel tg
1pelg urnobeoeig 1ou Bewprpatog 2.1 avia undpyel, eneldr] Kabe moAuwvupo
etvatl 6uvatod va mpoxkUuyet anod 1o dAdo sekwvoviag and n = 0. Fevikd, autd

Ta MOAUGVUHA £X0UV TV aKOAouBn ékdppaon:

(26.20) Py(x)=cplr —a)(x —ay) - (x — ap),
OT0U a9, az, . . . Elval OUVAPTAOELS TOU a, ¢, ¢, h, h'. Tuykpivovtag toug cuvte-
Aeotég v peylotoBabpiev opwv oto DP,(x) xat oto P, 1(x), eival evkodo
va doupe ot CS’_ll = [TIL] orou opioupe

n __ ,n

[n] = (" =d") q/ ) edv ¢ # ¢ wat [n] =ng"! edv ¢=¢.

(¢—q)

@étwoviag [n]! = [1] - - - [n] yia éva Seuko axépato n, kat [0]! = 1, éxoupe
1
Cp = —— n > 0.

(]!
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Qo1000, 1 YEVIKI] £€KPPAOT] TOU 4, £lval dpKETA TIOAUTIAOKY] yid va TV ypd-
woupe avadutikd. Topa, cuykpivoupe toug ouviedeotég tou =1 oto dP, ()
kat oto P, 1 (z)dr. Autd pag ermrpénet va cuprnepdvoupe tov akodoubo ava-
dpopko WINo yia 10 s, = a+as + -+ 4+ a,,n > 2:

__[n]
Sp = n— 1] Sp—1
(2621) ( nflh /nflh/) [ ](h h/)
n(¢""'h—q n](h — -
+ ( qn—l _ q/n—l - qn—l - q/n_l) eav; q 7é q/)
— n ]‘ / o 0
(26.22) Sp = GSn—1+ =n(h+h") eav, ¢=¢.
n—1 2

MropoUpe €UKoAa va §oUpe OTL YEVIKA, AKOPA KAl Ol Gg KAl Ol a3 €XOUV
«Goxnueg» ekppaocslg. H avadpouikr oxéon eivat rmo andr otav h = h'. Ze
aut) v nepintoon, n (26.21) yivetat

= n— h, > 2,
[n—l]s 1+n n >

10 o11010, Padi pe v apX1Kr cuvlnKn s; = a, Hivel ) Avon

sn = (a — h)[n] + hn] (i+3+---+ﬁ), n>1.

1] [2] ]
2
(EnaAn®svoupe toug mapandve TUMoug yla n = 2: Sy = %a—k 2h = [2]a+2h
1 2
10 oroio eivat ico pe so = (a — h)[2] + h[2] (m + E) = [2]a — [2]h + [2]h +

2h = [2]a + 2h.) Téte, £xoupe

Ap = Sp — Sp—1

— (a—)(fn] — [ — 1)) +
h(fn] = [ — 1)) (ﬁ++ﬁ> n>2

SUYKEKPIEVA, Yld TOV ¢-CUPHETPIKG Aoyiond, dndadn, h = 0, ¢ = ¢ 1,

gxoupe

an=(n]"-n-1a= ("' —¢"*+¢" = +¢"™a, n>1
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(Ta va mape ano 1o deUtepo PEAOG OTO TPITO XP1OTHOTIO0UNE TO AVATITUYHA

, o ]~ = A B e B R
NG VE@UEIPIKIG OL1PAG: R e i g q q
=g P4 bpoato n—1]"=¢" —q¢ "+ ¢t —q "%+, dpa
[n]N _ [n _ 1]~ — qn—l _ qn—2 + qn—3 — et ql—n)

Me daAda Adyla, 1 akoAoubia MOAUGVUPGV Yid TO ¢-CUPHEIPIKO AOYIOHO )
ortoia 1kavorotel 1o yevikeupévo tuno Taylor tou divetat ano:

Po(z) = [ ]1N'(;E—a)(x—(q—1+q—1)a)...
(26.23) n]~!

X(@x—= ("' ="+ "=+ ¢ a).







[lapaptnpa

Mia fiota tev g-Avurapaydyov

dq:L‘ q— 1
- = log x
r  logg
/(37 CL)qdqx [a T 1] (a # 1)

dex 1 )
/ G-y dl-de—g 7Y
der 1 )
/(a—m)g - la—1](a —z)a? (a#1)

1
ax ax
€d;p:_6
q _
Eaxd:ﬁ:—e ar
q “a o

1
/COSq(CLl’)dqx == sing (a)

1
/Sinq(ax)dql‘ - —— COSq(ax)
a

/C%“de— =Sing(q~ " ax)

/qu azx)dgr = ——Cosq(ax)
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OAOKATp®ON KATA TTAPAYOVIEG :

b b
/ f(w)dqg(w)=f(b)g(b)—f(a)g(a)—/ g(q)dy f(x)

AX\ayn) MetaBAntig:

u(b) b
u)dyu = w(x))d 1u(x orou u(z) = az?
/u(a)f() | ratand yuto (x)
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